1
Overview


Edna Mae Torgeson was never one of the great and notables of history.  In fact she only lived to see her thirty-fourth birthday.  She wasn’t rich, powerful or famous and she didn’t discover or invent anything: but she has touched the hearts of those that knew her and generations beyond.  Her diary is a window, not only to her soul, but a window into the past and it gives invaluable insights into the era in which she lived. 

She was born May 19, 1890 in Stoughton, Wisconsin, the daughter of Jacob Martin Torgeson and Emily Serena Oscarson.  As a young child her family lived in several places in Wisconsin, which included the towns of Belleville, Oregon and LaCrosse.


When she was two and a half years old, her family was joined by a younger brother, Oscar, who was born at the home of his grandparents.  In the 1890s large families were the norm, but this family never grew beyond the two children until many years later, when Edna and Oscar had children of their own.


At the age of sixteen her father got a job as a steamfitter, and the family moved the city of Madison.  For a time the family rented a home at 1314 Jennifer Street until they were able to purchase a home at 922 Lawrence Street.


Madison was then, as it still is today, the capitol of the state of Wisconsin, but a year and a half prior to their moving there, the Capitol Building had caught fire and burned to the ground, and a new one wouldn’t be ready for another decade.  In Madison the Capitol Building is situated high on an isthmus and can be seen for many miles in all directions.  Having the centerpiece of your city being a burned out husk, cast a pall over the city that Edna’s family had moved to.


She was very close to her mother and they did many things together.  She was also close to her younger brother, Oscar, and her friends and his often did many things in common.  

Her father worked hard and drank hard, which caused no little problems for the family.  As a teen Oscar often had to carry his father home from the local pub, which led to Oscar’s long life of abstinence from alcohol.


Edna was an extremely gifted musician and was active in many musical groups.  She played organ and piano for several churches and was active in many chorale groups.  At one point in her life, she given a trombone and asked to learn how to play it, so she threw herself totally into the tack and three days later, she was playing the trombone professionally in a band.


After finishing her early education, she enrolled in the 4C’s College (Capitol City Community College) in the Shorthand & Typewriting Department.  While there she was active in the 4C’c Band and Choir and she supported herself as a professional musician at several places, which included a roller skating rink and several church and theater groups. 


Edna was an outgoing person with many friends.  She was very proper in her writings but playful in her actions.


She loved poetry, photography, skating, boating, going to shows with her mother and her friends and playing games.  She often played the games of Flinch (still sold today) and Cinch (played with regular cards) with her friends late into the night.


On Christmas Day 1911, she became engaged to John Bassett Lewis, and on Halloween Day in 1912 they became husband and wife.  The choice of these dates demonstrates the humorous nature of this couple.


The couple lived briefly at 212 Dickinson Street, then with her parents for several years to help out with her ailing father, who had years before been stricken with tuberculosis.  Prior to their marriage, Edna too was afflicted with this terrible disease, which would forever hinder their otherwise storybook love.


They had four children.  John Jacob Lewis was born Oct. 29, 1916, Douglas Mac Lewis was born June 24, 1918, Phillip Rodney Lewis was born Nov. 30, 1919 and Harriet Lorraine Lewis was born April 28, 1923.


Edna was a person who lived her life with great joy, while at the same time experiencing great tragedies.  On November 7, 1923, her young son, Rodney, was stricken with diphtheria, and passed away.  She was devastated as any mother would be, but on top of that she had to deal with her own deteriorating condition as a result of more than a decade of living with tuberculosis.  She found great solace in her remaining children.


Her husband, John, had built a new house especially for her at 1023 Chandler Street.  All of most advanced medical thought, of the time, was incorporated in the design of the home.  A special room was designed for especially for her.  It was basically a screened in porch, with no heat, that would give her access to as much fresh air as possible.  Unfortunately, it must have been a terrible place to be in the cold of winter.


In the fall of 1924, her brother, Oscar, called for her to come and stay with him and his new wife Mary.  He who was at that time employed as an engineer, designing roads for the U.S. government, in the far west. Thinking that the clean mountain air of Utah would help her condition, she got on a train for Ogden, Utah.


The trip was arduous for someone in her condition, and the thin mountain air was not a good thing for someone who has trouble breathing, so she promptly turned around and retuned to Madison.  Three months later she passed away, in her home at the age of thirty-four.

2
Family History
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The Norwegian Migration


Edna was the product of the joining of two families of Norwegian immigrants, the Oscarsons and the Torgesons.  Both sets of her grandparents came to America in the early 1850s, settling in the new frontier of Wisconsin.


At this time Norway was going through a period of great economic and social upheaval, and many people fled to the New World in search of a better life.  Many factors accounted for this movement, including a period of many wars, starting with Sweden and finishing with the Napoleonic Wars.


In 1814 Norway received it’s first constitution, which was a great thing for the nobility, but did little for the common man.  Indeed there were laws which had been passed to further remind the peasantry of their place in the world.  They had to remove their hats in the presence of a noble and suffered many greater indignities.


Norway was also suffering hard financial times.  Struggling to rebuild after its many wars, they were also faced with British Blockades, growing populations and poor growing conditions.


At the same time, American promoters and travel agents, started circulating literature about the new nation in the Americas.  In the United States all white men were free and more importantly they were equal.  In America there was cheap land, good soil, a warmer growing season and no nobility.  For all intents and purposes, it was in fact a Garden of Eden for a man who didn’t mind doing a little work.

It is no wonder that America enjoyed a huge influx of new hardworking citizens, who were willing and able to expand the borders of this new frontier.  Promoters provided them with information on how to get to America, where to find Norwegian settlements, how to move about in the New World and how to purchase cheap government land.

It should therefore be no surprise that the families of Samuel Torgeson and Oscar Oscarson should have chosen that time and place to make their journey. 

The Oscarsons

Edna’s grandfather, Oscar Oscarson II, was born in Christiansand, Norway on March 14th in 1834.  He had come to America in 1851 with his parents, Oscar Oscarson I and Emiline Norris and settled for a while in Milwaukee, Beloit, in New Glarus and  in the Town of Montrose, which is between Belleville and New Glarus, in the state of Wisconsin, during the 1860s, 70s, 80s and the 90’s.  In 1897 he retired to the Town of Stoughton, where he lived for 17 years until he suffered a heart attack at the age of 76 and passed from this Earth. 

In 1857, while living in Rock County, he married Caroline Jorgenson, who had been born in Kongsberg, Norway on March 25, 1840.  Her family had also emigrated to the New World at about he same time as the Oscarsons.

Oscar and Caroline Oscarson had many children and many friends, and they were very active in the small community.  They were staunch republicans, and faithful members of the Methodist Episcopal Church.  He donated the land and much of the labor and supplies to the building of the Methodist Episcopal Church in Montrose.  Although the Church has been converted into a home in the 1980s, both the church building (with its cemetery) and the homestead still stand today.

They had thirteen children, with one dying in infancy.  Their children are, in order of birth; Emily Serena, Mary, Thomas, Jennie (Jane), Betsy Jane (Bessie), William, Clara, Edwin Norris, Henry M., Josephine, Julia, Gilbert and an unnamed infant.  Emily, Mary, Thomas and Gilbert retained the last name of Oscarson, while the rest took the last name of Oscar.

Their oldest daughter, Emily Serena Oscarson, was the mother of Edna Torgeson.  She was born on the 31st of November in the year of 1858, in the Town of Primrose, in Dane county.  At the relatively late age of 31, she was united in marriage to Jacob Martin Torgeson.

Emily was a hard working farm girl, and as the oldest, she was given the enormous job of helping her mother in caring for the many younger children.  This responsibility made her put off finding love and a family until all of the other children were of age that they no longer needed her care.  

On May 20th of 1889, she was married to Jacob Martin Torgeson, in the church that her father built: a year later Edna was born.  Two years later, on September 19th, 1892 Edna’s brother Oscar was born.

Emily was active in the community, attending several church meetings each week, and she belonged to several social clubs and sewing circles.  She liked to go often to the theater and as was the practice in those days before televised news and court cases, she liked to sit in the courtroom and watch interesting court cases.

Emily was well known for compassion, and often would take meals to those families who were stricken with illness and death.  In 1911 her husband was stricken with tuberculosis, and she spent much of her last six years nursing him through his infirmity.

She passed away on the 30th of August, 1917 of a long bout of stomach cancer.  She only lived long enough to see birth of her first grandchild, John Jacob Lewis (who is still living).  Hers was a life of service to others, while enjoying the company of friends and family.

The Torgesons

Less is known of Edna’s other Grandfather, Samuel Torgeson, who also emigrated to America in the 1850s, and finally settled near McFarland, Wisconsin.  He was born in Norway on March 19th, 1820.  He married at an unknown date and time to Martha Forton and they had four children that are known, although it is quite possible that there were more.  He died on February 6th, 1896 at home in McFarland.

Martha Forton Torgeson was born on August 3rd, 1827 and passed away on March 4th, 1896.  When a couple who is deeply in love has one spouse die before the other, the other spouse often dies shortly afterwards of a broken heart.  Martha Torgeson died less than a month after her husband, and it has been speculated that she had died of a broken heart.

His oldest son, Ole Samuel served as a long time postmaster for the town of Stoughton.  Other children were, Martin, Jacob Martin and N.S.

Jacob Martin Torgeson was the father of Edna Torgeson.  He was born in McFarland on the 27th of June in 1866.  He spent most of his life working as a plumber and a steamfitter.  In the Age of Steam, this was an honorable and a good profession, with many chances for advancement.

Unfortunately he was stricken with tuberculosis in 1911, lost a leg in the early 20s and started drinking after the death of his wife.  He passed away September of 1923, after a long affliction with tuberculosis.  

3
Her Immediate Family

While she was growing up, Edna had a small but very close immediate family.  Besides her parents she only had one brother, Oscar, and no sisters.  After her marriage, she became very close to her husbands sisters. 

Through the years though, her family has grown.  Oscar had one son, Russell and grandchildren, while Edna and John had three children who also had children.  The following is a chart of Edna’s descendants. 

John Jacob Lewis (III)


Linda Lewis


John Lewis (IV)



Amber Lewis


Mark Lewis

Douglas Mac Lewis


Douglas Lewis (II)



Camron Michelle Lewis



Shawn Lewis


Raymond Lewis


Kim Lewis



Molly



Robert


Donna Lewis



Laurie 


Dee Lewis


Pam Lewis



Seth



Amy



Jesse

Phillip Rodney  (Born 30 Nov 1919:  Died 07 Nov 1923)

Harriet Loraine Lewis 


Louise Edna Jenks



Aaron George Malinowski



Adam Malinowsli


Keith Allen Jenks


Mark Edward Jenks



Jason Samuel Jenks



Troy Daniel Jenks




Stephen Pulfer Jenks


Robert Lee Jenks


David Aldro Jenks



Justin Edward Grahan




Cheyenne Jasimine Graham




Jaden Jeremiah Graham



Kendra Makela Graham



Tiara Carmella Robinson



Maya Louise Robinson

Her Brother

Oscar Torgeson


Edna’s brother, Oscar, was born at the Oscarson farm in Montrose September 19, 1892.  As a child he liked to play army with his friends and when in his teens he was involved in an early version of a high school ROTC program. He loved carpentry and boating and was a true outdoorsman.


He attended the University of Wisconsin in Madison and earned a degree in civil engineering and served in the U.S. Navy at the Great Lakes Naval Training Center..  


He went to work for the Federal Government designing and overseeing the construction of roads through the Rocky Mountains, particularly through the mountains passes of Utah and Idaho.  Many of the routes through those areas are still in use, were laid out by in the 1920s.


While in Utah he met the young lady who would one day become his bride.  Mary Malan was a designer and an artist who had worked for the U.S. Parks service.  She designed the pine tree logo for the Parks Service that is still in use today.  She later in life became a known artist in the Madison area, with her painting of Capt. Truax, still hanging at Truax Field in Madison and her large mural still adorning the First Congregational Church in Madison.


The couple settled first in Mary’s home town of Ogden, Utah but later relocated to Madison after the death of Edna Torgeson Lewis.  They spent much of their early lives raising their son Russell and assisting Edna’s husband, John, with the rearing of Edna’s three surviving children.  He then worked for the Forest Products Labs in Madison for half a century.


He lived a long life and passed away on October 21st, 1982 in Madison.

Her Husband

John Bassett Lewis


John Bassett Lewis was born August 10th, 1889 in Madison, WI.  His father, John Lewis was one of those people who prove the American dream.  He came to America in 1860 at the age of 14, after the death of his parents.  Working his way here as a ships hand, he came to America, and got a job on the railroad.  He worked his way up through the ranks, becoming an engineer and finally in charge of the roundhouse in Madison.  While in Madison he served several terms as alderman and made a fortune in real estate.  He married Elizabeth Ziel, the younger sister of one of his co-workers.


John B. Lewis came from a large prosperous family and was a long time salesman for the Ehrman’s Company and for the Frank Fruit Company.  He met Edna in the spring of 1911 and proposed on Christmas Day of 1911.  They were wed on Halloween Day of 1912, despite the opposition from certain members of John’s family.  


By that time, Edna already was symptomatic for tuberculosis (which she had contracted through her father), and his family worried that through further contact, John would also become infected.  Later in their marriage, these fears became fact as John also contracted Tuberculosis and spent many months in isolation in the Sanitarium on Northport Drive.  Fortunately he was able to hold on long enough for penicillin to be discovered, and he was cured. 


Fifteen years after Edna’s death, he finally remarried.  He married Lucille Kappas: a widow with several children from her past marriage whose acquaintance he made through work.  Although they were generally happy, there were many disputes between the two factions in the blended family over the issue of religion.  John’s family were staunch Methodists, and Lucille’s were equally staunch Catholics.


John was a quiet, warm and loving man who made friends easily, where Edna was vivacious and outgoing, and they complimented each other well.  He liked to ride his motorcycle, go to the theater, play games and bottle and brew his own beer and wine, in the basement.


He died suddenly of a stroke, while walking down the street on the 20th of September 1952.

Her Son

John Jacob Lewis


Edna and John’s first-born child is John Jacob Lewis, who was born October 29th of 1916.  John (III) was a miracle.  After years of not being able to conceive, Edna and John went to a doctor who told them that their problem could be solved by a simple operation.  John’s mother was dramatically opposed to this action, claiming that, “If it was God’s will that they not have children, they shouldn’t try to go against God’s will.”


Despite familial opposition, she had the operation and young John was born.  At his circumcision, he bled profusely.  For a long time after, they worried that John’s mother’s warnings of Divine retribution might be true, and they feared that John Jacob might be a hemophiliac.  Fortunately he wasn’t.


After Edna’s death, John Jacob, as well as the other children, grew up in the care of several housekeepers until John Basset remarried.  He was hard working and a little bit of a rascal at play and a hard worker at his jobs at the Mitchell and Sinclair Service Stations.. 


With the outbreak of World War II, he enlisted in the Marine Corps, in the aviation division.  He was a part of the Flying Tigers unit, and saw action in the Pacific arena.  He was at Guadalcanal, based at Henderson Field.

  
After the war he married Jean_____.  He was recalled for the Korean Conflict where he trained younger men in the use and maintain ace of the new jet aircraft.  He long worked for the Manchester’s Department store chain, until retirement.  He lives today in Madison.


John and Jean have three children, Linda, John (IV) and Mark and one granddaughter, Amber, who is the daughter of their son John.  Linda has held many high-ranking posts in Government, working closely with several governors of Wisconsin and California and Mayors of Madison.

Her Son

Douglas Mac Lewis


Douglas Mac Lewis was born to Edna and John on the 24th of June in 1918.  Like his brother John, he was a little bit of a rascal.  He was interested in new things and spent much of his teen years working with friends in a local scrap yard.  He always had an interest in two-way radio and had many antennae strung from the families roof.


After his graduation from high school, he enlisted in the army and was stationed as a radioman with the Army Air Corps in Hawaii.  On December 7th, 1941, he was at Pearl Harbor, (as was his step-mother’s son Eddie Price) when the Japanese attacked.  He later complained that, since no one was expecting an attack, the guns were all locked away and they were unable to return fire.


Although they were at different airfields at the time (Doug at Hickam Field and Eddie at Wheeler Field), both Douglas and Eddie were involved in the rescue and rebuilding activities of the aftermath of the attack.  He was involved in many of the Allies activities in the Pacific arena from the beginning to the end of the war.


On a short leave from the war he returned to Madison and on May 5th, he married his sweetheart, Eunice M. Schimming, before returning to the Pacific.


After the war he returned to Madison and worked as a Radio Engineer for the City, rising through the ranks, to become a long time Communications Supervisor for the City of Madison and Dane County.


To Doug and Eunice were born three sons and three daughters, Douglas Jr., Raymond, Kim, Donna, DeAnne and Pamela and eight grandchildren; Camron, Shawn, Molly and Robert Lewis, as well as Seth Amy and Jesse Traxler.


Douglas was preceded in death by his beloved daughter Donna, who had long suffered from Type I diabetes, and outlived all of the doctor’s predictions.  Doug passed from this world on April 27, 1995.

Her Son

Phillip Rodney Lewis 


Like so many children of the day, young “Phillie”, never lived out a full life.  He was born in Madison on November 30, 1919 and passed from this life on the 7th of November, 1923, just weeks short of his fourth birthday.


As so often seems to be the case, the most angelic of children in this life, are the ones that are taken from it early.  Diphtheria took from this Earth and left a hole in the hearts of this young family.

Her Daughter

Harriet Lorraine Lewis


In their tenth year of marriage, after many hardships and health problems, Edna and John finally had a daughter, their last child, Harriet.  With Edna’s failing health, their families strongly discouraged Edna and John from having another child, but they felt strongly about it and persisted successfully.


Young Harriet was born on the 28th of April, 1923, in Madison.  After the death of Phillie, Edna found some solace in the rearing of baby Harriet.  Harriet lost her mother at the ripe old age of one and a half, and never was privileged to have any lasting memories of her mother.


As a young woman Harriet was very active and participated in high school sports.  She was on West High’s women’s basketball and baseball teams, as well as other school athletic activities.


After High School, she worked at first the telephone company and then during World War II at Madison Kipp Corporation, making armaments for the war effort.  While working there she met and married Bernard Lee Jenks.  Using money she had saved, Lee started a successful auto repair business, Jenks Alignment Service, which is still in business today, and owned now by Doug Lewis Jr.


After more than thirty years of marriage, Harriet and her children, were abandoned by her husband, forcing her to return to the workforce late in life.  She worked at Madison General Hospital until the kids were grown and then moved to Bend, Oregon for 16 years to be near her daughter, Louise and her family.  Eventually she returned to Madison, where she lives today.


Harriet and Lee had five children, Louise, Keith, Mark, Robert and David, seven grandchildren, Aaron and Adam Malinowski, Jason, Troy and Steven Jenks and Justin and Kendra Graham, as well as four great grandchildren, Cheyenne,  Jaden, Tiara and Maya.


Her son Keith, who was a mechanic, died April 18th, 1983 of liver problems at the age of 32.  Louise and David are teachers, Robert is a nurse and Mark is a wastewater operator and a writer.

4
The Early Years 
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Edna lived first at the home of her maternal grandparents, on their farm between Belleville and New Glarus, in the Town of Montrose.  At a very young age they relocated to the Village of Stoughton.  

Her entire family, uncles, aunts and cousins settled together within a city block of each other.  Theirs was a very close and loving family.  They played and worked together, and were one another’s best friends.

It was an age where Wisconsin was but one generation removed from the western frontier of the United States, and life required enormous expenditures of labor, just to survive.  In our modern age we find it hard to imagine how they survived without today’s labor saving devices, but they did so admirably.   

The Oscarson and Torgeson clans did everything together and this freed them up for more entertaining pursuits.  For example, we of today often suppose that the women of that day must have spent all of their time preparing three meals a day: but nothing could be further from the truth.  Each family took turns preparing meals for all of the families.  They were, in some ways, better managers of their time than we are today.

Each night a different family would prepare a large meal for the entire family, and each night the entire family would gather for meals and socialization.  After dinner they would discuss the news, sing, play games, plan upcoming activities and generally socialize with each other.

Young Edna was raised in an atmosphere of an incredibly close family and those close relationships stayed with her till her dying day.

Another important early influence, was the fact that she grew up in a small town.  Large cities often suffered high infant mortality rates, due largely to the greater incidence of unsanitary conditions that existed with a larger population density.

Had Edna grown up in Madison or Milwaukee, there is a fair chance that she might not have survived till adulthood.

5
Adolescence
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Young Edna was an outgoing and imaginative young lady.  She was close to her friends and family, and she enjoyed group activities.


Edna spent much of her early years socializing with her family and friends.  Before coming to Madison, she attended school in a one-room schoolhouse and was active in many church and community youth activities.


Beyond her academic schooling she had a voracious appetite for music and the arts.  Her Aunt Josie taught Edna how to play the piano at an early age.  Edna had a natural aptitude for music and spent many a cold winter evening giving recitals for her family. 


Edna and her mother were more than simply mother and daughter: they were good friends.  She learned the value of industry and cleanliness from her mother, as well as the art of cooking, by working together at those tasks on a regular basis.


Edna developed an abiding love of the theater by attending many performances with her mother as a child.  This love of the performing arts, which  they shared until death separated them, continued well beyond childhood as they often attended theater together through their lives.     

6
Her Teen Years
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As Edna grew she took more and more leadership rolls within her circle of friends.  As a group they loved to create clubs and societies, and they loved to create their own social events.  The following are excerpts from newspaper clipping and from her personal diary.

NEWSPAPER ARTICLES
SURPRISE  PARTY   (See Walter Houghton’s Birthday Party, 1906)


Master Walter Houghton was pleasantly surprised by the Gypsy club last evening.  The evening was spent pleasantly with games, after which dainty refreshments were served.  Those present were Misses Helen Bailey, Feliciatas Kelly, Edna Torgeson, Mildred King, Mr. And Mrs. L. W. King, Mrs. Torgeson, Mrs. Houghton and Messrs. Aloysius Kelly and Walter Houghton.

Ex-Trio club meeting


The Jolly Ex-Trio club met at the house of Miss Edna Torgeson last evening.  The following were elected officers:


President -

Miss Edna Torgeson


Secretary-

Miss Leonore Hatzinger


Treasurer-

Miss Cecile Oscar


Literary committee- 
Miss Louise Tannert, Miss Ruby Severson and Miss Clara

Gaulke


Refreshments were served and a great time is reported.


The following entries from her diary have been copied verbatim, leaving in any youthful misspellings, poor punctuations or badly constructed sentences.  This done not to point out any problems, but to let as much of her youthful personality shine through as possible.

DIARY ENTRIES

1906

Business Meeting

The Sunny Four Club
Wend, Mar. 14, 1906

    The club met at Miss Edna Torgeson's home for election of officers.  

    the officers were as follows.

Presid.- Miss Josephine Warsaw

Vice Pres.- Miss Goldie Sholes

Tres.- Miss Ruth Emerton

Sect.- Miss Edna Torgeson

I.  Rules were also made.  they are as follows.

    Rule i.  Two cents (.02) is hereafter due to anyone who quarrels or used any obscene 

             language.

    Rule II.  Aver. weekly dues are two cents. (.02)

CONSTITUTION

Article  I

Name

This society shall be known as the Sunny Four.

Article II

Object

The object of this society shall be the general improvement of its members especially in 

literacy and social matters.

Article  III

Membership

Any person of good character may become a member by signing the constitution and paying the 

initiation fee.

Article  IV

Officers

The officers of this society shall be President, Vice President, Secretary and Treasurer.  

They shall be elected by ballot and serve at an appointed date.  the President shall preside 

at all meetings and introduce the speakers appointed an the programme for each meeting.  

the Vice President shall perform these duties in the absence of the President.  

The Secretary and Treasurer shall perform the duties belonging to such pfficers.

Article V

Ammendments

This constitution and By-Laws may be ammended by a majority vote, notice of such ammendment 

having been given in writing at the previous meting.

BY-LAWS
Article  I

Meeting

Meetings shall be held as follows.  Regular meeting on Fri. of each week.  semi-Annual meeting 

on the last Fri. of same appointed time for the election of officers.

Article  II

Fees

Fees shall consist of an initiation of two cents per week.

Article  III

Expulsions

Any member who violates the Constitution and By-Laws, refuses to perform according to the 

assighment of the President, or neglects to pay his dues for four weeks, may be expelled 

by a two-thirds vote of the members present, but a motion to expel shall always lay over 

to the meeting following that at which it is offered.

    First Meeting          Ruth E.

Friday March 16, 1906.

    Our club was held at Miss Ruth Emerton.  The meeting closed at twenty minutes to eight 

and then we sewed until eight o'clock.  Then we were served with cocoa and sandwiches and 

bananas, after the refreshment we played three games.  At five minutes past nine we went home, 

a lovely time was reported.

Walter Houghton's Suprise Party

Wednesday, March 28, 1906, about half past one I went up to Houghton on my way I went past 

Helen Bailey's house and she called to me from the upstairs windows then she came down and 

we talked a little while.  She said she was coming up to Houghtons as soon as her mother had 

gone.  So after a while she came up and we play a little while and then we had coffee, cake, 

cookies and dried beef and rye bread.  Then after a little while we started for home.  I 

followed Helen as far as her house and we talked quite a while and then I syarted on home.  

I got pretty near to Twelveth Street and then Helen called to me and I went back again and 

she said that her mamma hadn't got  back yet and her brother Eugene had taken the key and 

she wanted me to stay with her so while we were talking Helen said " why not have a little 

surprise party on Walter", we decided to have it that evening, we hurried up and invited a 

few of our friends and we all got a nickle and went over to Baker's and got cream.  Helen & 

I went over to her home and got some ice and we carried it in a bushel basket over to Kelly's.  

There we chopped it all up and made ice cream.  Around half past seven we went over the 

the Houghton, we went to the back door and rapped for a long time then Walter came to 

the door & we yelled "surprise!!"  He was very pleased.  we played games a little while.  

And then Mrs. Houghton set the table and we sat down to eat.  We had a paper bell trimmed 

in red candy straw-berries.  While we were eating Mamma telephoned and said she was coming up,  

and about a couple of minutes Mamma came, she came after church, for there were revival 

mettings there, and then Mr. & Mrs. King came.  After a while we went home.  We had an 

enjoyable time. 


After her father received a new job, Edna moved to Madison when she was fifteen years old.  Many teens would have been hindered by culture shock, after having grown up in such a small town, and then being thrust into city life, but not Edna.


Edna’s naturally bright attitude and outgoing manner quickly found new friends for her, and new adventures.  In particular, her friend Edna Yokum would stay with her till her dying day, and long past as the Yokums tended to her children after her passing.

Two years earlier Madison had suffered as the State Capitol Building had burned to the ground, and the burned out hulk could be seen for miles.  Many people were depressed by this sigh: but Edna was excited to watch the reconstruction.  She saw adventure in all of the world.


As a teen Edna led much the same kind of a life as do other teens of any age.  She went to school and to church, hung out and had parties with her friends and enjoyed various forms of entertainment.

As a teen, she went to a cooking school, which was taught by a Miss Feeney.  Although she often complained about the lessons that Miss Feeney gave she was well liked by the children and she was fondly spoken of often.

In modern times teenagers like to hang out with their friends at the mall.  Edna would often meet her friends on the Capitol Square and State Street, which was the area in Madison where all of the shops were congregated.  They would visit and shop and talk about boys and their dreams, in exactly the same manner as teenaged girls do in more recent times while visiting the mall.

Although they had telephones at that time and when the weather was bad, she did spend time talking with their friends on the telephone: Edna was more interested with being with her friends and they had their own system for contacting each other.  When the weather was good, rather than calling each other on the telephone, they would walk to a friend’s house and whistle.  If the friend was home and able to come out, she would join her.  She would explain her plans and if the friend was interested she would join Edna: then they would walk to the next friend’s home together and would whistle for her too.  This would be repeated until they reached whatever size of a group that they needed for whatever activity they had planned.

Since the invention of the automobile, teenagers have participated in the weekend activity of “cruising”.  Cruising generally consists of teens getting together on Friday and Saturday nights at a recognized location to show off and race their cars, to meet members of the opposite sex and to generally spend time with their friends.  Although cars were not yet readily available, Edna and her friends also spent the weekend evenings cruising.

In those days she would meet her friends on the streetcar and ride the “car” all night long.  Except for racing, all of the traditional activities involved with cruising happened on the streetcar.  Edna would ride the car and meet boys, hang out with her friends and watch boys display their bravado.  

Edna did all of the things that any average teenager does today with one exception.  Edna was an excellent musician.  She played piano at parties (so she was invited to many parties) and played organ for several churches on Sundays.  She was an active churchgoer as were most of her family and friends.  

7
Adulthood
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As with anyone, Edna had several stages of her adult life.  There was Edna before John Lewis and Edna after.  There was Edna before tuberculosis and Edna with tuberculosis and there was Edna before her children and Edna after.


In 1909 Edna did something that few women of her age were able to do.  She went to college.  She spent the year in the Typing and Shorthand department of the “4Cs”, the Capitol City Community College, which was just off of the Capitol square. 


While in College she made many friends that would stick with her through the rest of her life.  She was involved with several of the College activities including the 4C’s Orchestra.  There were several articles in the newspaper that were written about the Orchestra while she was a member and at least one picture in the newspaper.  From her diary:

“June 11,1909

    Our orchestra picture was in the Journal last night.  It was not very clear and I heard this morning that it was also in the Democrat.”


On most days Edna would leave for school at five A.M. and would walk to school, meeting other classmates along the way, and discuss the college news and gossip.  They talked about such things as the death of Prof. Brand and who was feeling low and needed cheering up.


After college, she got a job at Kroncke’s as a stenographer that she held for several years.  She stayed active in 4C clubs and Orchestra for many years afterwards.


It was at this time that her college friends got her interested in sports.  Edna enjoyed going to the various University of Wisconsin games as well as games of the other Madison schools.


She also lived through some interesting times and commented upon them in her diary.  She spoke of a train derailment in May of 1909 as well as a large fire several weeks later.  

May 26th of the same year she experienced an earthquake.  Wisconsin is not generally known for earthquakes, but had one that day.  She wrote on that day:

   “ Took car to school & at 8:37 or so, it is reported to have been a earthquake some place 

    for it was felt throughout Wisc. & Ill..  I was in the car so didn't notice it but I heard of it all over town.  Mamma felt it & was awfully scared.”


The newspaper on the following day reported that the earthquake was felt in Platteville and Milwaukee as well as Madison and that it was strong enough to knock over cabinets and break dishes.


She watched with interest as the Capitol building was and often visited the construction site and took tours of the various stages of it’s development.  


After college she continued to play with the Orchestra even though she was now employed as a bookkeeper.  She continued to be active in 4C concerts and picnics.  


She developed friendships with many new people and liked to go sleigh riding, motor boating and auto riding with her friends.  She had a very active social life throughout the year of 1910.


No one seems to know exactly when or where she met John Lewis, but the first mention of him in her Diary was January 13th 1911.  Throughout the next year and a half, they grew closer together, were betrothed in the summer of 1911 and on Christmas Day 1911 they became officially engaged with John presenting Edna with an engagement ring.  They were wed on Halloween Day of 1912.
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Their Wedding Announcement

Several newspaper announcements, from the Wisconsin State Journal, regarding her engagement and wedding follow.

Announce Engagement.


Mr. And Mrs. J.M. Torgeson, Lawrence street, announce the engagement of their daughter, Edna May, to Mr. John Bassett Lewis, North Mills street.  The wedding will take place in October.

China Shower.


Miss Edna Torgeson was surprised last evening at the home of her parents, Mr. And Mrs. J. M. Torgeson, Lawrence street, by a number of friends in honor of her approaching marriage.  The ladies brought with them a complete dinner set of china as a gift to the prospective bride.  Miss Torgeson’s wedding to Mr. John Lewis Jr., son of Mr. And Mrs. John Lewis, of South Mills street, takes place the latter part of this month.  The guests at last evenings affair were Mrs. Charles Carlson, Mrs. David Roberts, Mrs. John Bramhall, Mrs. Ottp Steele, Mrs. Peter Hamacher, Mrs. J. F. Carlson, Mrs. C. E. Carlson, Mrs. Edward Hanson, Mrs. Thomas O’Dair, Mrs. F. E. Legler, Mrs. T. H. Brand, Mrs. Henry Johnson, Mrs. Sol Kasdin, Mrs. John Reis, Mrs. Austin Britney, Mrs. John Custer, Mrs. C. H. Bowman, Mrs. Scott Comstock, Mrs. Edward Graff, Mrs. Jay Murray, Mrs. William Duppler, Mrs. Chris Bontley, Mrs. Lansing Hildreth, Mrs. Frank Comstock, Mrs. John Berg, Mrs. Sarah M. Griffiths, Mrs Alexius H. Baas, the Misses Minnie Waterman, Anna Griffith and Belle Swanson.

Miss Clarice Torgeson was in Madison last evening in attendance upon a linen shower given her cousin, Miss Edna Torgeson, at the home of Mrs. Alexius Baas.

MRS. ALEXIUS H. BAAS, South Patterson street, entertained at a linen shower followed by a supper in honor of her cousin, Miss Edna Torgeson, whose wedding occurs this month.  The guests were Misses Mary Sims, Frances Baker, Evelyn Bowman, Edna Foster, Ruth Bramhall, Florence Reynolds, Mrs. Norman Littlewood anf the Misses Clarice and Bernice Torgeson and Josie Oscar of Stoughton.

Torgeson – Lewis


Miss Edna Mae Torgeson, Lawrence street, and Mr. John Bassett Lewis will be quietly married at noon Thursday, October 31 in the First M. E. Church, by Rev. Edmund Booth Patterson.  Only immediate relatives and friends will be present.  Miss Cecile Oscar of Stoughton, cousin of the bride, will be bridesmaid, and Mr. Frank Ziel of Ladd, Illinois, will be best man.  Mr. And Mrs. Lewis will go on a wedding trip to Chicago and other places of interest and will be at home to their friends at 712 South Dickinson street after November 5.  The bride is the only daughter of Mr. and Mrs. Jacob M. Torgeson, of South Madison, while the groom is the eldest son of Mr. and Mrs. John Lewis, North Mills street.  For some time past Miss Torgeson has been employed as a stenographer at Kroncke’s.

Wedding Announcement of Edna M. Torgeson and John B. Lewis

Wisconsin State Journal, Oct. 31, 1912

AT NOON TODAY occurred the marriage of Miss Edna Torgeson and Mr. John Bassett Lewis in the Methodist church.  The ceremony was performed by the Rev. E. B. Patterson and the wedding march was played by Miss Bernice Torgeson.  The bride wore a blue and white striped suit and a white picture hat and carried a beautiful bouquet of white roses.  The maid of honor was Miss Cecile Oscar of Stoughton who wore a brown suit and brown picture hat and carried white carnations and the best man was Frank Ziel of Ladd, Illinois.  The church was decorated with palms and chrysanthemums.  After the ceremony a dinner was served at the home of the bride’s parents, 922 Lawrence street.  The out of town guests were Mrs. Thomas Oscar, Miss Josie Oscar, Mrs. L. O. Flugum, Mrs. O. Oscarson, Miss Cecile Oscar, Miss Bernice Torgeson of Stoughton: Mrs. J. Gafke of Paoli.  Mr. And Mrs. Lewis will be at home to their friends after November 15 at 212 Dickenson street. 

From here wedding book we find:

Dinner was served at 11:30 to only the immediate families.  Carriages were ready at 12:00, to convey all to the church, the marriage ceremony taking place at 12:30.

And:


Left on the 1:30 train for Chicago, landing at the Hotel LaSalle at about 8:00, after a supper at the N.W. Depot.  $1.25 for 2 pork chops & as many eggs.  Spent 4 happy days at Chicago, and then stopping off at Milwaukee on our way home.  Stayed with Blanche & Abner.  Tues. afternoon took train for home, arriving at our new home at about 9:30.  Wed. morning we took breakfast at Lewis’ and called on the folks, and Thurs. we began housekeeping.  Oh!  Happy Day.
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After all of the wedding business had passed, the young couple settled into their new life.  Unfortunately, due to Edna’s parents increasing health problems, they were not able to stay at Dickinson Street for more than a few months, and they had to move in with her parents, on Lawrence Street, to help out.  They would live there until 1923, where Edna would spend the last year and a half of her life.


Before her marriage Edna had an active social life, went often to shows and a job.  After her marriage she quit her job, and had an active social life and went to many shows with her family and friends.


As the years rolled on, her tuberculosis became more acute and more of her time was spent with her parents health problems as well as her own.  Friends came to visit her more often than previously, but she continued to seek out new adventures.


She became an avid photographer, putting everyone, but herself on film.  She traveled around the state and loved the new adventures of her time: automobiles, motorcycles, motorboats, moving pictures and much more.


Becoming a mother, in her condition, was discouraged by many, but her children were a source of great emotional strength.  The death of young Phillie nearly broke her spirit, but still she carried on.


As death approached she was required to spend greater stretches in Morningside Sanitarium in efforts to regain enough strength to carry on few a while longer.  


She was not one to go quietly into the night.  She loved life and fought for every minute of it.  In her last months, she traveled across the country to her brother’s house in Utah, hoping that the pure mountain air would bring her strength, but she was forced to return quickly, as the thin air was too difficult for her to breath.


Through it all, her beloved John stayed with her.  Adversity drew them closer together, even when John to became weak with tuberculosis.  She often showed their love in her writings.

Fri. Oct. 31  Halloween


Well Lover, to-day we have been married just over a year, and each day since we've been married, Johnie, you have become dearer to me every day.
8
Interests

Edna was an accomplished musician and had an interest all things uplifting and exciting.  She enjoyed all of the arts and was an enthusiast of all of the exciting new developments of the very early 1900s. She loved poetry, football and the theater as well as riding motorcars, motorboats and sleighs.  She was as excited by a good political debate or court case as she was by an exciting party.


She was taught to play the piano at a young age by her Aunt Josie and music was one of the defining points of her life.  She was invited to many parties because of her musical talents, and she helped put herself through college by playing at several different churches and also playing at the local roller rink.


She mentioned many pieces in her diary, including:

Under the Double Eagle

LaGrace

"Melody" by

    Rubinstien & "Traumerei".

I Love My Wife

Carbolic acid

Shine on Harvest moon

Kiss of Spring

Peg O' My Heart

Three Weeks

A Fool's Soliloquay

King Robert of Sicily


She had an active social life and loved to play games: and she loved to play games with her friends and family the most.  Some of the games that she mentioned most were:

Muggins

Flinch

Rummy 

Solitaire

500 

Cinch

Razzle Dazzle Cinch

Karrem

Bridge 

Hearts

As a teen she developed a taste for poetry and often wrote her favorite passages in the borders of her notebooks.  Some of her favorites were:

“For a’that and a’that” 

by Robert Burns

“Lady Clare” 

by Alfred Tennyson

“Lochinvar” 

by Sir Walter Scott

“The Old Man Dreams” 

by Oliver Wendell Holmes

“How They Brought the Good News 

from Ghent to Aix” 

by Robert Browning


As mentioned before she was an avid theater goer and later movie goer, often going to two or three different shows in one day with those that she loved.  Some of the shows that she mentioned were:

Flint, the Hypnotizer

Sergeant James

Prince Karl

Old Heidelberg

The Girl I left Behind Me

The Christian

The Bishop's Carriage

The Wife

Thelma

Mrs. Dana's Defense

In the Bishop's Carriage

The Blindness of Virtue

Parasite

Absinthe with Leah Baird & King Baggot

Traffic

Third Degree

Damaged Goods

The Lion & the Mouse


Edna wasn’t a person to attend the theater by herself.  When circumstances forced her to stay home alone, there’s nothing more that she loved to curl up with a good book.  Some of the ones that she mentioned were:

Castle Craneycrow

Truxton King

Lewis Rand 

The Journal

Fran

Princess Virginia

A Tale of Two Cities  

The Native Born

 John Marvel, Assistant

Constance Trescot   


She loved all things new.  She loved automobiles, motorboats, telephones and photography.

9
Locations 

Residences

The Torgeson Family (1906)
1314 Jennifer St.  
Madison



           (After 1906)

922 Lawrence St. 
Madison

The Lewis Family

316 W. Mills St.  
Madison

Edna & John in the 1920s

1023 Chandler St. 
Madison

Often Frequented Locations

Lewis Drug Store (owned by John’s Uncle Henry Lewis)


507 State St.  

Madison

Ehrman’s Meat Market



1232 Williamson St.
Madison

The Rockcutt or Rockcutt Bridge



The bridge over the place where the rock (beneath The West Beltline Beltline Highway and Badger Road) was cut out of the hill so that the Rail line could pass through 

Theaters:

The Amuse

16 E. Mifflin St.
Madison

The Fuller Opera House

8 W. Mifflin St.

Madison

The Grand

1947 Winnebago St.
Madison

The Majestic

115 King St.

Madison

The Orpheum

216 State. St.

Madison


Edna’s earliest years were spent in her maternal grandparents home, which still exists on Hwy. PB in the Town of Montrose, near Belleville.
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First home in Montrose


She next lived with her paternal grandparents in Stoughton, but the address is as yet unknown.


When she was sixteen, her family moved to Madison.  Their first home was at 1314 Jennifer Street, in Madison.  This house still stands.
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Jennifer Street home


In December of 1906 they had a house built in South Madison at 922 Lawrence Street.  It was at this address that Edna would spend the majority of her life.  It was here that she lived when she went to school.  It was here where she met and married John and here where she spent the majority of their married life together.  It was here where her first three children were born, and it was here where she saw her parents pass away.  This house is still standing today.
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Lawrence Street home

For several months after their marriage, Edna and John rented a house at 712 Dickinson Street.  These were happy times.  This house too still stands.
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Dickinson Street home


In 1923 John built a house especially for Edna’s illness.  In those days it was thought that fresh air was the best thing to fight off tuberculosis, so a special porch bedroom was built to allow her to sleep in the fresh air.  It is in this house that her daughter was born and it was in this house that Phillie and Edna passed away.  This house still stands today also.  
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Chandler Street home


Every home that Edna lived in was a house of family, a house of music, a house of love and a house of a life well lived.

10
Her Final Years and Her Family Obituaries
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Notice of Edna’s Passing


Edna loved poetry, so when she passed away, a card was sent out to notify loved ones with the following poem, which was prominent on the card

A precious one from us has gone

A voice we loved is stilled;

A place is vacant in our home,

Which never can be filled.

God in His wisdom has recalled,

The boon His love had given,

And though the body slumbers here,

The soul is safe in Heaven.

Unlike today, an early death was not an uncommon experience, but it was never any less painful.  Obituaries and funeral attendances are the final earthly measures of how a person has led their life.  

1 Edna Mae Torgeson Lewis

Mrs. Edna T. Lewis, wife of John B. Lewis, 1023 Chandler street, died at her home Tuesday night.  Surviving are her husband and three children, John, Douglas and Harriet.  Funeral arrangements will be announced later.   (Wisconsin State Journal: Wed. Jan. 14, 1925)

Funeral services for Mrs. John Lewis, who died Wednesday, will be held Saturday at 2:30 from the home, 1023 Chandler street.  The Rev. A.N. Chapman will officiate.  Burial will be at Forest Hill cemetery.  (WSJ: Thu. Jan. 15, 1925)
The funeral of Mrs. John Lewis, 1023 Chandler street, who died at her home Tuesday night, will be held at 2:30 o’clock Saturday afternoon from the home.  The pallbearers will be Eldon Harris, Charles Carson, Oliver Herr, Ernie Dolsen, James and Earl Lewis.  Internment will be at Forest Hill.  (WSJ: Sat. Jan. 17, 1925)

Mrs. O. S. Torgeson and her sister, Mrs. Jennie Flugum, spent yesterday in Madison with their niece, Mrs. John Lewis, who is very low with tuberculosis.  Mrs. Lewis was formerly Miss Edna Torgeson and is the daughter of the late Mr. And Mrs. Jake Torgeson, of Madison.  Her brother, Oscar Torgeson, who resides at Ogden, Utah, has been telegraphed for, and is reported to reach Madison Thursday evening. Stoughton Daily Courier-Hub: Jan. 13, 1925)

According to word received by Stoughton relatives, Mrs. John Lewis, whom we mentioned yesterday as being very low, passed away last evening at her home in Madison after a couple of years’ illness with tuberculosis.

The date of the funeral has not been fixed, pending receipt of word from Oscar Torgeson, a brother of the deceased, who is enroute from Ogden, Utah.

The deceased was 35 years old and was the only daughter of the late Mr. And Mrs. Jake Torgeson, at one time residents of our city.  She is survived by her husband and three little children, two sons and one daughter, and also by her brother, Oscar Torgeson. (SDCH: Jan. 14, 1925)
2 John Bassett Lewis

John B. Lewis, 63, of 1023 Chandler st., who collapsed on a Madison street Thursday night, died in a hospital here Saturday.

A lifelong resident, Mr. Lewis was a salesman for the Frank Fruit Co.

He is survived by his wife Luceille; three sons, John J., Douglas and Charles, all of Madison, and two daughters, Mrs. B. L. Jenks, Madison, and Mrs. R. E. Tripp, Blackstone, Va.

Funeral services will be held Monday at 2 p.m. in the Fitch-Lawrence funeral home, the Rev. Robert H. Adams officiating.

Pallbearers will be Elmer Frank, Henry McLean, Herman Kried, Arthur Berg, Adolph Chille, and Lester Showers.  (WSJ: 21 Sep., 1952)
3 Jacob Martin Torgeson

JAKE  TORGESON DIES AFTER A LONG ILLNESS- Former Resident of Our  City Passes Away This Morning in the Capital City-


Jake Torgeson, brother of Postmaster O. S. Torgeson, and formerly a resident of our city, passed away at an early hour today at his home in Madison after a long illness with tuberculosis with which he first became afflicted 13 years ago.  The date of the funeral cannot be announced until the arrival in Madison of Mr. T.’s son, Oscar, who is on the way here from Utah where he is engaged in engineering work for the federal government.


A more extended obituary will appear Monday.  (Weekly Courier-Gazette: fri. Sep. 28, 1923)

4 Emily Serena Oscarson Torgeson

MRS. J. M. TORGESON IS CALLED BY DEATH.

Passed Away Yesterday Afternoon at her home in Madison


Mrs. J. M. Torgeson, formerly of our city, who for a long time has been a sufferer with cancer of the stomach, passed away at her home in Madison yesterday afternoon.


Funeral services will be conducted at the home Sunday afternoon, internment following at Forest Hill cemetery.


The deceased, who with her family, for many years resided in our city, was a daughter of Mrs. O. Oscar, and was born in Primrose, this county, on Nov. 31, 1858.  Surviving her are her husband, and two children, a son Oscar, and a daughter, Mrs. John Lewis, of Madison. (Stoughton Daily Courier-Hub: Aug. 31, 1917)

The funeral of Mrs. Jacob M. Torgeson, aged 59, who died at her home on Lawrence street, South Madison, Thursday will be held at 2 o’clock Sunday afternoon from the home.  The Rev. R. A. Chase will officiate.  Mrs. Torgeson is survived by her husband, one son Oscar, and a daughter, Mrs. John B. Lewis, her mother, six sisters and five brothers. WSJ: Aug. 31, 1917)
5 John Lewis

John Lewis Ex-Alderman Passes Away-


John Lewis, 82, 315 South Mills street, died this morning at a Madison hospital after a long illness.

Mr. Lewis served on the city council from the fifth ward in 1895 and in 1896 as alderman from the fifth ward.  He served under Mayors Gabe, Alford and A. A. Dye.

Mr. Lewis was an old railroad man, having been an engineer on the Chicago, Milwaukee and St. Paul road for more than 40 years.

He is survived by five daughters, Miss Florence Lewis, Chicago,  Mrs. R. F. Fitar, Minneapolis, Minn.,  Mrs. A. F. Field, Madison, and Misses Frances and Betty Lewis at home, and by three sons, John Jr., James P. and Earl F., all of Madison.  A brother Henry, Madison, also survives.

Funeral arrangements are to be announced later.    (WSJ: Dec. 3, 1928)
6 Elizabeth Ziel Lewis

Mrs. Lewis Dies at 72-

Mrs. Elizabeth Ziel Lewis, 72, of 316 N. Mills st., widow of John Lewis and a  resident of Madison for half a century, died Thursday at a Madison hospital after a long illness.

She lived on N. Mills st. for 50 years after coming here from Prairie du Chien after her marriage.  She was a member of the First Congregational church and was active in the Sixth Ward sewing club.

She is survived by three sons, John B., James T., and Earl S., all of Madison; five daughters, Mrs. Glen H. Bell, Madison, Mrs. Pauline Sitar, Minneapolis, Minn., Miss Florence, North Chicago and Misses Mary and Betty, at home, and nine grandchildren.

Another daughter, Caroline, died in 1921.

Also surviving are a sister, Mrs. Mary Haney, Minneapolis, Minn., and six brothers, Theodore Ziel, Monterey, Calif., John and Walter of Ladd, Ill., Charles, Richland Center, Frank, Raymond, Washington, and Edward of Madison. 

Funeral services will be held at 3 p.m. Sunday in the home, the Rev. Ezra Young officiating.  Burial will be in Forest Hill cemetery. (WSJ: Fri. July 17, 1936)

7 John Ziel

THREE OLDTIMERS ENTER THEIR REWARD-


John Ziel, a resident of the First Ward since 1868, passed away at his home Saturday evening at 8:30, of old age.  This fine old gentleman was born in Germany on February 23, 1837, came to this country fifty-five years ago, stopping at Milwaukee a few months before locating in this city.


The funeral is being held from the family home and internment made in Evergreen cemetery.  Rev. Brackenbush of St. Peter’s Lutheran church officiating.


Eight children, together with the widow, survive him; as follows; Edward and Mrs. John Lewis of Madison, Charles of Richland Renter, John and Walter of Ladd, Ill., Frank, of Raymond, Wash., and Mrs. James Hane of Minneapolis.


Practically all of his residence in this City he was employed by the Chicago, Milwaukee & St. Paul Railway. The Courier: March, 13 1923)

8 Phillip Rodney Lewis

Postmaster and Mrs. O. S. Torgeson had word this morning from Madison of the death of Phillip Lewis, 4½ year-old son of Mr. And Mrs. John Lewis of that city, who passed away during the night after a few days illness with diphtheria.  The little fellow’s mother was formerly Miss Edna Torgeson, and is a daughter of the late Mr. And Mrs. Jake Torgeson of Madison. 

    9
Oscar Oscarson ( or Oscar Oscar)

O. Oscar, who has for some time been afflicted with heart disease and since his return from Alabama has been sinking fast, passed away this morning.  Funeral services will be conducted from the home of Mr. And Mrs. Elbert Usher, Saturday afternoon at 2 o’clock.  Internment takes place at Riverside.


The deceased was born in Norway on March 14, 1834, and at the age of seventeen, came with his parents to this country, the family settling first near Milwaukee, but later moving to the vicinity of New Glarus.  About 53 years ago, Mr. Oscar was married to Miss Caroline Jorgenson.  In the latter sixties, Mr. And Mrs. Oscar removed to the town of Montrose, where they engaged in farming until 17 years ago when they became residents of our city.


The deceased leaves an aged wife and twelve children, five sons, Thos., Will, Gilbert, Eddie and Henry, and seven daughters, Mrs. Jake Torgeson, Mrs. Julia Kirlin, Mrs. Axel Adamson, Mrs. O. S. Torgeson, Mrs. L. Flugum, Mrs. Elbert Usher and Miss Josie.  He is also survived by a sister, Mrs. Ole Osmundson, of Verona and one brother, Norris Oscar, residing in Iowa.


Mrs. O. S. Torgeson arrived from River Falls last evening, and others of the children residing out of town will be there to attend the funeral. (Stoughton Daily Courier-Hub: May 5, 1910)

11
In Her Own Words


Young Edna Torgeson, sporadically kept a diary from 1906 to 1914, which is enclosed in this chapter.  These young thoughts, situated in the interesting time and place in which she lived, provide an invaluable insight to Edna’s life and to the times in which she lived.  Also enclosed in this chapter are a few letters that she wrote shortly before her death.


As a young girl, many of the things that she wrote were grammatically incorrect, with occasional misspellings.  In an effort to retain the flavor of her personality and her youthful exuberance, I have retained those mistakes in transcribing her diary.


There are also pages that have been ripped out, presumably at the hands of young Edna.  Perhaps there were things so personal that she later decided that she didn’t want them to be seen, or perhaps she was simply dissatisfied with what she wrote.  Either way we’ll never know.  The place in the text, where there were pages missing, have been so noted in the text.


The diary was given to her daughter, Harriet, who kept it unread, until 1998, when she passed it on to me.

1906

      Business Meeting

      The Sunny Four Club
Wend, Mar. 14, 1906

    The club met at Miss Edna Torgeson's home for election of officers.  

    the officers were as follows.

Presid.- Miss Josephine Warsaw

Vice Pres.- Miss Goldie Sholes

Tres.- Miss Ruth Emerton

Sect.- Miss Edna Torgeson

I.  Rules were also made.  they are as follows.

    Rule i.  Two cents (.02) is hereafter due to anyone who quarrels or used any obscene 

             language.

    Rule II.  Aver. weekly dues are two cents. (.02)

                     CONSTITUTION

                      Article  I

                         Name

This society shall be known as the Sunny Four.

                      Article II

                        Object

The object of this society shall be the general improvement of its members especially in 

literacy and social matters.

                      Article  III

                     Membership

Any person of good character may become a member by signing the constitution and paying the 

initiation fee.

                     Article  IV

                      Officers

The officers of this society shall be President, Vice President, Secretary and Treasurer.  

They shall be elected by ballot and serve at an appointed date.  the President shall preside 

at all meetings and introduce the speakers appointed an the programme for each meeting.  

the Vice President shall perform these duties in the absence of the President.  

The Secretary and Treasurer shall perform the duties belonging to such pfficers.

                     Article V

                   Ammendments

This constitution and By-Laws may be ammended by a majority vote, notice of such ammendment 

having been given in writing at the previous meting.

                      BY-LAWS
                      Article  I

                      Meeting

Meetings shall be held as follows.  Regular meeting on Fri. of each week.  semi-Annual meeting 

on the last Fri. of same appointed time for the election of officers.

                      Article  II

                         Fees

Fees shall consist of an initiation of two cents per week.

                      Article  III

                     Expulsions

Any member who violates the Constitution and By-Laws, refuses to perform according to the 

assighment of the President, or neglects to pay his dues for four weeks, may be expelled 

by a two-thirds vote of the members present, but a motion to expel shall always lay over 

to the meeting following that at which it is offered.

    First Meeting          Ruth E.

Friday March 16, 1906.

    Our club was held at Miss Ruth Emerton.  The meeting closed at twenty minutes to eight 

and then we sewed until eight o'clock.  Then we were served with cocoa and sandwiches and 

bananas, after the refreshment we played three games.  At five minutes past nine we went home, 

a lovely time was reported.

  Walter Houghton's Suprise Party

Wednesday, March 28, 1906, about half past one I went up to Houghton on my way I went past 

Helen Bailey's house and she called to me from the upstairs windows then she came down and 

we talked a little while.  She said she was coming up to Houghtons as soon as her mother had 

gone.  So after a while she came up and we play a little while and then we had coffee, cake, 

cookies and dried beef and rye bread.  Then after a little while we started for home.  I 

followed Helen as far as her house and we talked quite a while and then I syarted on home.  

I got pretty near to Twelveth Street and then Helen called to me and I went back again and 

she said that her mamma hadn't got  back yet and her brother Eugene had taken the key and 

she wanted me to stay with her so while we were talking Helen said " why not have a little 

surprise party on Walter", we decided to have it that evening, we hurried up and invited a 

few of our friends and we all got a nickle and went over to Baker's and got cream.  Helen & 

I went over to her home and got some ice and we carried it in a bushel basket over to Kelly's.  

There we chopped it all up and made ice cream.  Around half past seven we went over the 

the Houghton, we went to the back door and rapped for a long time then Walter came to 

the door & we yelled "surprise!!"  He was very pleased.  we played games a little while.  

And then Mrs. Houghton set the table and we sat down to eat.  We had a paper bell trimmed 

in red candy straw-berries.  While we were eating Mamma telephoned and said she was coming up,  

and about a couple of minutes Mamma came, she came after church, for there were revival 

mettings there, and then Mr. & Mrs. King came.  After a while we went home.  We had an 

enjoyable time. 

 Nov. 4 '06  Sun.

    Went after Matilda and went to Sunday School uptown.  Matila and Louis and Walter 

came over in the afternoon and we made fudges and then Tina came over, and we planned 

to go to church.  So about 20 min. past 6 we (Tillie and I) started and we went a block 

then Louis & Walter joined us.  We came home with them.

Mon. Nov. 5 '06

    Went to school, after school played with Tillie, Louis and Walter.  In the evening 

Louis & Walter came over after Tillie.  We sat on the porch and played games. (------------)

Tues. Nov. 6 '06

    School all day.  Tilla and I played with Louis, Frederick and Carl.  Staid in all evening.  

Got my ring back.  Louis got it for me.

Wed. Nov. 7 '06

    School.  Christine & I played for marching.  Feeny very good.  Feeny very cross in 

afternoon.  I went up to Lillian after supper and Matilda, Christine, Olive, Luella, 

Lillian and I played outside. 

Thur. Nov. 8 '06

    School all day didn't feel very well.  In the evening Tillie and Louis came over and 

we played flinch.  After Louis went.  Oscar, Tillie & I did tricks with the flinch cards.  

Tillie stayed until a quarter to ten.

Fri. Nov. 9 '06

    School.  Feeney was fine.  Tillie and I wrote notes all morning.  Had rhetorical in 

the afternoon.  Louis & Walter went to choir practise.  Oscar & I played a game of flinch 

and then Tillie came down and we laid on my bed and talked until half past nine.

Sat. Nov. 10 '06

    Helped Mamma scrub and then I ironed.  Mamma & oscar went to S. Madison in the morning. 

Tillie called for a few minutes in the morning & said she would be down in the afternoon. 

I read until Tillie came.  We played muggins and we happened to look out the window and 

we saw Walter, we went out on the porch and Walter wanted to know if we had made fudges 

and we said we didn't have any more sugar, and he said he would go home and get some.  

He played football a few minute and then he went and came back soon and we came in and 

we made fudges. the evening Louise and Walter came to call for Oscar to go to the Military 

drill at the Elrving School.  I ate & did up the dishes and went up after Matilda and she 

wasn't in, so I waited until she came, then we walked up that way, and watched them drill 

and then we walked down toward our place and then up again, we got up there when they got 

through and we walked slow and Oscar, Louis & Walter caught up with us, and we asked the 

boys in to play flinch.  they went at nine.

Sun. Nov. 11 '06

    Got up at nine.  Ate and started to get ready to go to Sunday School.  Lillian called 

and a quarter after eleven Tillie called for me to go.  So we went.  Walked home.  In the 

afternoon Tillie came down and we sang most of the time.  Mamma and papa went over to Bailey's.  

Tillie stayed until six.  We planned to go to church.  louis and Walter came by on their 

way to church and they whistled, and I went out.  They stopped a while, but Tillie didn't 

come so they went.  Not long after she came.  we werev a block behind them all the way up.  

It was a cold night.  Came home with the boys.

Mon. Nov. 12 '06

    Went to cooking school.  Got back to school ten min. past ten. Feeny very good in 

morning and better in afternoon.  After school Tillie & Christine walked home with me.  

Christine went on home but Tillie stayed a while.  A while after Louis and Oscar came 

from school.  Played a few min.  Then Tillie & I were going uptown but Oscar & Louis 

said they would go for us, so they went.  I followed Tillie a little ways home.  then 

we saw Walter coming on down the line.  We meet at the corner.  Talked a while, then 

Tillie went & Walter and I walked back to our house.  came in and helped Mamma with 

supper.  After supper I went up to Ehrmans to get paper for models and when I came 

back I heard Walter whistle I waited and Oscar came out on the porch.  Louis and 

Walter were going to choir practice.  We talked a while & they went.  After a 

little while I went up after tillie, she wasn't quite ready, but she was to come 

when she did the dishes.  About half past seven she came.  We made our models for 

school and then drew a while.  About 25 min. to nine Louis came back.  He came in 

for a few min. then we went outside.  After a while Louis went Tillie stayed a while 

after.  I folowed her home.

Tues. Nov. 13 '06

    School.  Had a fine time in morning.  Came early at noon.  Saw the boys at noon.  

After school went with Lillian to the dress-makers.  Came home.  Went to the store.  

Helped mamma with dishes.  Tillie came down, we made models for school, then we went 

in my bedroom and talked until 10 min, to nine and I followed her to the corner.

Wed. Nov. 14 '06

    School.  Feeny went visiting we had Miss Keer.  We had a dandy time.  Came early to 

school at noon finish paintings.  Louis came over after school and helped Oscar pile wood.  

Saw Walter after Louis J went, He said they would be down after supper but didn't come.  

so Tillie & I read and talked until 20 min. to nine.  I followed her to the corner.

Thurs. Nov. 15 '06

    School.  Tillie call for me at noon.  After school Tillie and Louis were over.  

tillie dis not stay very long.  Louis stayed until supper time.  After supper Oscar & I 

went to a suprise party on Luella Holton.  Had a lovely time.  We met at Lillian 

Andersons house at half past seven but didn't go to Holton's until eight.

Fri. Nov. 16 '06

    School.  Feeney good-----afternoon Miss Feeney read some of the time (until 3 O'clock) 

we sang. then we let out.  Tillie came over and we went around the back of our house.  

Oscar & louis were back there sawing wood. We played & talked a while then mama said I 

should go to the store and Tillie went with me.  When we came back we went quietly in 

the back hall & listened to Oscar & louis talk.  We laughed so we couldn't hardly stand up.  

We came out after we heard all we wanted to hear.  We started to carry wood down cellar.  

Tillie said she had to go I was just going to follow her, when Walter came around the house.  

we talked a while then Tillie went.  But the boys stayed.  A while afterwards we saw Matilda 

on Williamson st. and called her over so she was just goin to the store.  She stayed until 

half past five.  Walter and Louis said they had to go to choir practise at half past six.  

Stayed in all evening went to bed at eight.

Sat. Nov. 17 '06

    Helped mama in the morning.  Matilda came over in the afternoon we took Matilda's 

sister's baby out riding.  About quarter past six Walter & louis came down after Oscar 

to go drilling.  They came back about 5 min. past eight.  We played until 20 min. past 

eight then Matilda & louis and walter & I went to the Home Bakery, came back 20 min. 

to nine.  The boys stayed until nine. then they went Matilda went at 10 min. past nine.

Sun. Nov 18 '06

    Got up a quarter to ten.  Didn't feel well.  Matilda called for me to go to Sun. 

School, but I didn't go, so Tillie stayed with me until one o'clock.  Tillie came 

down in the afternoon.  We had her sister's baby out.  we took it home half past 

three.  Then we went back to our house.  Pretty soon Walter & louis came over.  

They came in, we sat around the table,looking at the American.  They stayed until 

a quarter past five.  They asked us to go to church.  About half past six they 

called for us but Matilda hadn't come.  So they thought they had to go. Matilda 

came a while after, but we thought it was cold and papa didn't want me to go, so 

we stayed home.  But about nine Matilda was going I was going to follow her, we 

saw Walter and Louis coming so we waited a while until they came up.  We talked 

a long while and then they went.

Mon.  Nov. 19 '06

    Didn't go to cooking schol in the morning neither did Matilda.  We took a walk 

over to the 7th ward & all over.  Came in 11 o'clock.  Oscar & Mamma went to S. Madison 

at noon.  Went to school in after noon.  Feeney was fine.  stayed in all evening.

Tues. Nov. 20 '06

    School all day.  After school Tillie came over a while.  We went to the store.  

Thought Louis stayed after school.  So were going to telephone him but didn't get to.   

Little before supper I went out on the porch to wait for the paper.  Walter & Louis came 

by each carrying 2 by 4s.  They said they were going to make ice boats out of them.  

Talked a while.  Stayed in all evening.  Snowed a little.  The sidewalks & road were all 

slippery.

Wen. Nov. 21

    School.  Had a fine time in school.  FFeeney was fine.  Played with Ruth H, 

Shirley F., Jessie P & Eliza.  Tillie didn't go to school in the afternoon, met 

her after school, she came over a while stayed until five o'clock.  Stayed home all evening.

Thur. Nov. 22

    School all day.  after school Lillian wanted me to go over in the 7th Ward with 

her, but couldn't, so Tillie stayed a while.  I pealed the potatoes for supper.  

Had to go to the store met Tillie on Greenhouse corner.  we went with her to Ehrman's 

then she went with me to Mark's after supper, was going up after Tillie, just as I 

came out of our door, there stood Walter & Louis on the cement, they went with me 

up to get Tillie.  Tillie came out and we talked a couple of minutes, then Tillie 

went in after her coat and cap. We got Howard Huffman's sled and went and went sliding.  

We took turns sliding Tillie & Louis; Walter & I. After we slid a long while Tillie and 

Louis took the sled back.  Walter & i ran and hid in our back yard.  We played and talked 

until we thought it was getting pretty late, so we were going to walk to Mark's and see 

what time it was to our suprize it was only 5 min. to eight.  we started sliding on our 

feet down the hill.  We met Luella just goig down to lillian.  After a while we went as 

far as Alinger's with the boys.  There we parted.  We planned on Sat. & Sun. nights.

Fri. Nov.  23

   School all day.  Had rhetorical.  I played Under the Double Eagle, was encored & then 

played LaGrace.  we didn't do anything after school.  The boys went to choir practise.  

we saw them after choir.  

Sat. Nov. 24

    I did up the work.  Mamma & Oscar went over to S. Madison.  Walter came over in 

after noon about 3 o'clock.  Tillie had her nephew up.  We took Earl home about half 

past four.  Oh yes I caught a mouse in a tumbler.  Olive L. brought back my book & walter 

took the mouse by the tail and scsred her with it. Walter went when we took the baby home.  

In the evening Tillie came down.  I hadn't the dishes done but I didn't have to do them.  

we went outside.  We heard Walter whistle, so we walked on down toward them.  Louis was 

a little behind Walter with his sled.  Tillie went on to meet him.  They wanted us to 

go down to their grandmother's with them to get some cream.  We slid down by the Pilgrim 

Chapel until they came.  In a few minutes they came back.  We went past Purtells.  We 

met Edna a little past their house.  She had her dog with her.  Walter said something.  

she answered crossly I don't care if he bites you.  When we got back to our place Louis 

left the ice cream on our porch and took his sled & we went down on the hill past Reed's.  

Walter & louis pulled us down there.  We slid a few times, we were standing by the pile 

of shingles when who should be coming down the line but Lillian & Millard.  There was 

some talking for a while.  A while after, they went.  Walter went up to Mark's to see 

what time it was.  It was about a quarter past eight.  We were sliding there yet when 

Lillian & Millard came by again.  Lillian came across & spoke a few words & she went 

home.  Millard waited for her on the corner.  After a few min. she came out.  

Walter & louis said they had to go.  So we all started home.  The boys stopped & talked 

with Millard, then Lillian said she wanted to tell us something.  We went down there.  

There we had another long interview.  We broke up & went home.

Sun. Nov 25

    Got up about nine.  Rained all morning.  Oscar went over to the house.   Tillie came 

over in afternoon it still rained, all afternoon we read and talked.  She went about a 

quarter after five. About half past six Walter & louis called to see if we were going 

to church.  It was so wet, it had cleared up though, and damp.  So we didn't go. 

(Tillie & I)

Mon. Nov. 26

    went to cooking school.  Made Escalloped Onions.  Met Lillian on my way, we were 

going along and we heard Tillie thrill.  Lillian & I walked on slow.  When we got 

near the corner of the 12 hundred block we met Edna P. & Alice C.  Alice asked me 

how I enjoyed the walk Sat. evening.  I told her, "fine".  Tillie past them a min. 

after & they asked her the same thing & she answered the same as I did.  Well we 

got to the cooking school.  Lang was cross.  Never saw the time she wasn't.  When 

we got back to school it was 10 min. past 10.  Feeney was fine.  Tillie called for 

me at noon.  Feeney quiet good in the after noon.  Lillian & Luella played.  After 

school Tillie came over.  Louis & Oscar were on the porch.  After they went I came 

in and made escalloped onions for supper.  After supper Hazel came over, but went 

right back again.  Quarter to eight someone rang our bell.  I went to the door there 

were Lilian & Matilda, they wanted me to come out.  We played outside for a while 

then walked around by Lillian's and took her home.  Then Tillie came down our way 

with me.  When I got in it was 5 min. to nine.

Tues. Nov. 27

    School all day.  Had a fine time at school.  After school Matilda & I took Luella 

part way home.  Matilda stayed until half past five.  Half past six I went outside and 

Lillian just happened to come by and she & i talked Quiet a while.  At seven 

Lillian & Matilda both came over.  I finished my dishes and then came out.  Quarter 

past seven Millard whistled and Lillian went down to him.  Matilda and I stood on 

our steps a while and then Lillian & Millard came by.  We talked until 10 min. past 

eight and then they went and Matilda & I came in and sat on my bed and talked until 

nine.  I followed Matilda home.

Wed. Nov. 28

   Got up at half past seven.

MY DIARY AFTER WE MOVED TO SOUTH MADISON
Fri. Dec. 28

    Helped mamma with the work in the morning in the afternoon Salma came over after 

me to go skating with them.  there were Arlene Polk, Alice Polk, Alma Sandberg, Salma 

Hanson & I.  We skated all afternoon.  Had a dandy time.  Planned to go that evening.  

they all came & called for me around seven o'clock.  Ruth Way came in the Evening.  

And after a while her brother, Charlie came.  Got home a quarter to ten.

Sat. Dec. 29

    Helped mamma all morning.  Salma & Alma & I went skating in afternoon.  We were 

skating on the big lake.  About half past three we were going home and Ruth came up 

the track so I stayed and she & I skated until half past four.  Then I had to go 

because I was going to the depot to meet Aunt Clara.  The train was half an hour 

late.  While I was sitting in the depot, Lillian A. came in she stayed a few minutes 

with me.  After the train came in we took the car home it was nearly seven.  I had 

just eaten when someone knocked.  It was all the girls and Charlie. They wanted me 

to go skating.  I went.  After a while two other boys came.  Fred Hanson & Harold 

Hanson.  we played crack the whip.  Had a lovely time.  Got home half past nine.

Sun. Dec. 30

    Played withMarzo & Carriebell all morning.  In the afternoon mamma & Aunt 

Clara went over to Uncle William's.  After supper I was playing with Marzo & 

Carriebell, and Ruth & Charlie came after me to go to church.  Charlie & Alfred 

Dohr sat in back of us.  Dandy time coming home although it did rain.  

Ruth & Charlie came home with me.  Talked along time and then they went home.

Mon. Dec. 31

    Did nothing very much in the morning.  We all took the one o'clock car uptown.  

Aunt Clara and mamma went to Stoughton to the Golden Wedding.  So I had to go along 

to take care of the children until they did their shopping.  We rode as far as the 

Milwaukee depot and stayed with the children until they came back.  Ora 

Christianson & her mother came in while I was there.  After Mamma & aunt Clara 

came I went home.  Got supper & washed up the dishes.  Went over after 

Salma's & we went up to Ruth's but she wasn't home.  We came back & stayed until 

half past eight & then went home.

1907
Tues. Jan. 1 New Year's

    Cleaned the house up in the morning & went over to Salma's in the afternoon.  

I stayed there a while & then Ruth & Bessie came over & wanted us to go skating.  

We went for a little while & then they came over to our house & stayed until a 

little after five.  ruth invited us in the evening but Papa, Oscar & I went to 

the Majestic.  It was fine.  Saw Alma on the street car coming home.

Wed. Jan. 2

    Did up the work & cleaned myself up & sat down to read.

Sun. Feb. 24, '07

    Matilda telephoned in the morning and said she would be over on the 3 o'clock car.  

After she came Ruth Way came over and we three decided we would take a walk.  when we 

came near the store we went in.  Alfred D. was there.  we decided to walk up to Rockcutt.  

When we got to the crossing we looked back and Alfred, Charles & John were in the back 

coming towards us.  We had all kinds of fun going up.  Just as we came to the Cutt, 

the boys went up the hill instesd of taking the tracks and got on the bridge first.  

Had a fine time climbing up the rocks.  Played a while on the bridge.  Alfred carved 

our initials on the bridge for us, and then we started returning home after a lovely 

time, but instead of climbing down the rocks we took the path down the slope.  Ruth 

came down to our place with Matilda & I.  When we came in Tucker was in there we 

played until supper and after supper we went to church.  Had a good time coming home.  

Ruth Charlie & Mary took us home.  Mary was going to take the car so we went back to 

the car line.  And after the car came we went home.

Mon. Feb. 25

    Didn't go to school in the morning Tillie & I went to visit the S. Madison school.  

Swell time.  Wrote notes to A.D.  Didn't go to school in the afternoon.  We walked from 

our place to our school.  We went down to Luella's and told our tales about Sun. & Mon.  

It was such beautiful weather we just walked all over Fair Oaks.  Luella didn't go.  

She had to play that week so couldn't go.  Started for home after a long talk with 

girls after school.  As I am writing this Mar. 5th  don't remember what I did in the evening.

Tues. Feb 26

    School all day.  After school went up to Way's to see if Ruth was going to the supper.  

She said she wasn't going to have supper but going up to the play.  So came back and about 

half past six brought the pies up.  Called for Alma.  Alma & I were going to the store 

then we met Alice she was going to the store.  We went around to call for Ruth & Chas. 

said she had just gone down to our place.  we hadn't gone but a few steps down the 

alley when we saw Ruth coming up.  When we came to the church the "boys" were down 

to supper.  But finally they came up, looking jolly as ever.  All the girls except 

Ruth & I & two other girls went to supper.  We sat down a few minutes then Ruth & I 

got up & went out.  We were talking then Alfred Dohr, Bert Warnock & Walter Planer 

came out.  Played around a while then we went in.  We were all sitting together when 

the girls came up from supper.  R.W. & I & E.C., A.D., B,W, & W.P. went down on the 

pond.  We played tag a long while but pretty soon all the smaller kids came up so 

we six went up by the church.  We stood talking & joking when the other girls butted in.  

We took the consequences that generally follow.  We stared to throw dried grass at each other.  

Everything was grass for a while.  A little earlier in the evening we all walked up to 

the main road.  Freda had an errand.  Had a dandy time.  Our "attendants" right in back 

of us (R&E) all the way.  We thought we had better go home so we went in. W.P & E. C. 

gave R & I each a ticket for supper but didn't use them.  Had a lovely time coming home.  

Can't remember what happened the rest of the week until Sun. only Fri. afternoon I went 

up to this school.  Ruth gave me Alfred's mail. which she had forgotten to have given me.

Sun. Mar. 3

    Went to S.M.S.S. in the afternoon.  They had candy hearts with "monagrams" on them, 

and they supplied us with all we wanted.  After church Alfred , Carl and Walter went 

with us way out to Weber's.  Had a most enjoyable time going & coming.  We didn't stay 

so very long outside our place we thought it might be late.

Mon. Mar. 6 

    Went to cooking school.  Didn't make anything, just experimented a little.  Got 

back to school a quarter past ten.  Feeney good all day.  After school went to the 

store.  Stayed in all evening.  I might add here,;- in the morning took the car.  

Chas. sat next to me and he told me, he was out walking Sun. night after church and 

he met W.P. while W.P. was coming home.  Walter told Chas. that we were just ahead 

on our way to Weber's.  but we didn't go home the way as we came or maybe we would 

have met Chas. & the rest.

Tues. Mar. 7

    School.  Had our half holiday & came home and went up to this school.  Had a fine 

time.  Monkeyed around after school with the "kids" & went home.  Ma had company.  

Nothing doing this evening.

PAGE MISSING---------

    Ruth told me today she thought Chas. had got my last letter I had written to 

Ruth & read it.  I feel awfully mean.  It was the one I gave her in full english 

what I thought about Alfred.

Fri.

    Ruth told me last night that Chas. said he hadn't seen any note.  So Ruth must have 

missed it.

Fri. Mar. 8

    Didn't go to school all day.  In the after noon went up to Ruth's.  Helen was there.  

we decided to go to Rockcutt.  So we started.  when we got on the bridge and stood there 

a while, we looked down the tracks and saw three persons coming toward us.  I recognized 

Alfred's walk and as they came nearer, we saw it was Alfred D., Earl C., and Willie Mergen.  

Had a lovely time together.  Helen said she had to go, so we all started on.  The walk 

home seemed quit short.

Sat. Mar. 9

    Worked all morning.  Was rilly tired and wasn't feeling well in the afternoon 

Oscar & I played flinch a while and then read some of the time.  Mamma and papa went 

uptown this evening.

1908

February

Fri.14 '08


Straighten the house for the party (Valentine's).  Had a fine time at the party.  Six ward bunch went home at eleven but the rest stayed until one.  We played and sang, then went up stairs to find wrapps.  Raised the roof.

Sat. 15


Mamma straighten & fixed the house back to order.  I wasn't feeling well.  In the evening I went over to Ruth.  Came home at nine.

Sun. 16


Got up at 9:00.  Read most of the morning.  Got ready for S.S., in the afternoon.  Marcus phoned to me in the morning.  Wm. talked a few words too.  Ed. H. called for me to go ice-boating about 1:15 until 2:00.  Grand ride.  About eleven A.M. Ruth came over and phoned to Wm. Holton.  We planned to go to the Grand, but is busted up so we asked them over.  About 7:30 they came.  We entertained ourselves until 10:15.  At 9:00 Alma and Regina came over.  Marcus T. took Regina to her home and Wm. took Ruth.  The boys took the 10:30 car.

Mon. 17


Nothing of any interest all day.  ruth came down in the evening.  Talked until nine.  No letter from Stoton.  Getting kind of worried.

Tues. 18


Terrible day.  Wind going at the rate of 60 mi a sec.  Stormy all evening.  A letter.  Oh Dear!

Wed. 19


Nothing all day. Ruth came down in the evening.  Brought me some bonbons.  Went to bed at 7:00.  But when Ruth came I woke up and we talked and I discussed the "waiting for a letter" business.  Not a very pleasing place to find me in bed, but I was feeling dreadfully.

Thur. 20


Worked pretty hard.  Mamma was out calling while I moped, cleaned the up stairs and made fudges.  Later in the after noon Mrs. Steel and Mrs. Beel came over.  I was asked to go to the "Rolling Rink" with Mr. Mrs. Balser in the evening.  They both play in the orchestra there.  Not such a large crowd as usually on account of the Masquerade.  Sat in the balcony.  Got acquainted with the manager of the orchestra, Mr. Dorrslok.  Took the 10:00 car home.  Got sleepy on car and rode clear to the end.  Was asked to learn on sliding trombone.

Fri. 21


Did up all the work, up stairs and down.  Got a letter from Goldie.  Mrs. O'Dair was over a while in the morning.  Read all afternoon.  Went to the club. At about 6:45 I went up to Ruth's and about 7:30 Ruth & I called for Alice P. and 7:50 we went to club which met to Hanson.  After refreshments, a committee from the Boy's Club (Charlie W. GlenC. Alfred Harold H. Walter P.) came over and presented to our club a document, challenging us to a play which they are getting up.  A long discussion.  Didn't get home until 11:00.

Sat. 22 Washingtons Birthday


Did the work as usual.  Oscar told all the stories in the Argosy.  Alma & I went up to Alice's.  She was ironing.  In the evening Alma, Regina, Bella & I went to the Grand.  It was bum (I didn't know it, did I?) Caught the nine o'clock car.

Sun. 23


Helped Mamma get ready to go to Stoughton. Regina came over and telephoned to Marcus.  Played for S.S. Alice H. & Bedella K. came to call on me but I wasn't in.  About half past five, Alma, Regina & Ruth came in and we talked until six.  Planned about going to the Fuller to see Flint, the hypnotiser.  Alma & I went to church.  Char. W. Bill B. & Glen C. sat in back of us. Had a business meeting after church but Alma & I got up and went.  Two boys followed us from the store to Lawrence St. But the were Regina's company.  William Holton & Marcus Togstad.  Went into Regina a while and the boys whistled outside RC went out & after a while A.S. & I went.  Stood and joshed a while.  The boys took the 10:00 car home.  While on our way to church who should we meet but Elver O.  He went up to our place.  Mamma went to Stoughton 4:00 PM.

Mon. 24


Got up at seven.  Oscar & Charlie C. went to school at eight.  Elver took half past eight car for the depot.  Did up all the work.  I took the one o'clock car up town and met Alma by Kroncke's corner and she & I went up to the Opera House to see about tickets, but didn't get any.  We gave up about going. But about 6:45, Ruth sent word down with Harry to get ready and we'd go. So she came down about a quarter past seven & we took the 7:30 car.  Tonsley was on.  We got reserved seats in the balcony 3rd row.  The preformments were the best I've ever seen.  Never laughed so in all my life nor do I ever expect to.  unles I go again later in the week.  Took a show-car home.  Rained like everything.  Tonsley was on coming home.  we walked from the depot.  Mamma came home from Stoton on the 4:15 train.

Tues. 25


Washed breakfast dishes.  In the afternoon I went to the store and from there I went down to Balser's and got the trombone.  Came home and did some foxy playing on it for a while.  Made fudges.  Got them swell.  Alma came up a while.  She had been sick all day.  After supper went up to Ruth's a minute to see if they were going to practise the play but she said not until to morrow night.  Came home 10 minutes to eight and went to bed.

Wed. 26


Did up all the work Mamma was sick.  Helped her with the waists.  Blowed away at the trombone awhile and about 1:30 Mrs. O Osmundson and Melvin O. came here.  Papa went to the depot with her (she was going to Lakefield, Minn.) about 9:00 or on 9:00 car.  Went to bed about 9:30. Oh! Oh! no letter.

Thurs. 27


Got up at 7:00 breakfasted washed dishes and went to the trombone.  Played my first piece on it. (Part of Holy City)  Went to bed early.

Fri. 28


Got up 7:30.  Did up work and did a little on my warsh.  After dinner went upstairs & dressed.  Blew on trombone all afternoon, also piano.  Ruth phoned and said we were to rehearse up at the school house.  Lillian came up.  We went to school house.  Had a gay time got home 9:30.  Bert came as far as our place.

Sat. 29


Did up Sat. work.  got pretty tired.  Read a while.  Did nothing much in afternoon.  Ruth and Charlie were down.  Charlie phoned to Merle Newkirk she was at Camilla Haley's.  Chas. gave me his picture.  Ruth came to get the punch bowl and cups for her party.  About two, I went with Oscar to the store and from there I went up to Way's.  Carlie & Berk were the only ones there when I came.  Had an enormous crowd there.  sitting room & dining room were filled.  Got home at twelve or little before.  Mamma was down to Sandbery's party and she came a few minutes after I did.

Sun. March 1st


Got up at 7:30.  Helped around the house as usual.  Just as I had finished dinner, hadn't yet gotten up from the table.  Selma came running in and told me to come ice-boating.  It didn't take but a few minutes to get ready.  When we got to the boat, Eddie, Alfred & Charlie C. were down there.  Selma and I got in and Alfred steered.  It went alright going up the lake but coming back Alfred had to push nearly all the way.  When we got back to Sanot Mrs. Hanson & Mrs. Carlson were waiting for a ride.  Harry Turvill just came along and Selma & I got in his boat.  Eddie couldn't get his started (too heavily loaded).  So the women got out.  We went back and forth the lake three or four times.  When I got home it was 3:00 o'clock.  Had the best time I've had this winter.  As the wind soon came up, we went humming along.  Lost the play that I had copied B.W. to C.P.  (Martin is here came Sat. evening)  About 7:00 I went to church.  Called for Selma.  We were the first ones there.  I had to play for church.  B_____ came at 10 min to nine.  Mamma went to Stoton on 4:00 P.M.

Mon. Mar. 2


Got up at 7:15.  Got all the work done by 9:30.  Went up town at noon, on 12:00 car and came back on 1:00 car.  Regina came down a while in afternoon.  Ruth came over after supper.  At supper time Carlie & Berk came over to call for the play.  Ruth & I took the cups to Legler's, then went to store and then to school house to practise.  We walkrd into the room but the board was having a mwwting.  Then Carlie & Berk came and told us to go to the club room.  Charlie W. and Walter P. was down there we played and talked until Miss Phillips came.  we all went up to her room.  Had a swell time.  Ruth, Berk & I walked over to Alices to see the mumps.  Got home 9:15 or 9:20.

Tues. Mar. 3


Got up at 8:99.  Mamma in Stoton yet.  Did up all work, a good days work at that.  Read all afternoon.  Mamma came home on 4:15 train.  Just after supper Marcus phoned and talked a while and then talked with George Holton (so they said) for twenty minutes straight and then Marcus came again to phone.  Half an hour covers the time.  Went to bed 9:30.

Wed. Mar. 4


Mother went to sixth ward also to Willie's.  Did up work.  Regina phoned.  Went to store.  Read most of the time. (Gold Elsie)  Regina came over in the afternoon.  Rehearsal to-night.  We up to Ruth 7:00.  Carlie & Berk came after awhile.  We went up to the school but their wasn't a sign of any of the kids.  So we went back to Way's and played flinch until 9:00.  Ruth came down to our place.  went to bed 9:30.

Thur. Mar. 5


Arose at 7:20.  Helped with the work.  Read in afternoon.  Went to the store before supper (Library) After supper I went with Mrs. O'Dair and Charlotte to the Gym. in the San.  While I was gone Ruth and Berk & (Carlie I think) came over to call to go to the school-house.  Got home 8:30. 

Fri. Mar. 6


Did up the dishes.  Read all day.  Didn't feel very good.  Went to club at 7:00.  Called for Selma.  Had a swell time _____ _____ up to Johnson's.  (Berk & I played a good trick on the Bean-not bunch.)  Got home 10:00.

Sat. Mar. 7


Did up the Sat. work.  Got up at 8:00.  Mamma sewed.  Mamma went away in the afternoon.  Alma came up and we went to store.  After we came back, Mrs. Legler came over.  We talked a while and then mamma came home.  I promised Alma I'd come down in the evening.  Went home 9:10.  Mrs. Legler wanted me to take a class.

Sun. Mar. 8


Got up at 8:00.  Selma came to get me to go ice-boating.  Eddie took us.  Passed the "Flib" a couple of times.  It was a terrible wind but a lovely sun.  Boat stood on one runner half the time going across the lake.  Coming back wasn't as bad.  Came home at 1:30.  Had my dinner and started again for S.S.  Alma, Selma & I went to church 7:00.  I had to play.  Large crowd.

Mon. Mar. 9


Got up at 7:45.  Breakfasted and went to store & up to Way's on errand.  Ruth came down, stayed by our place until about 11:00.  Joshed with mail-man awhile.  Nothing much in afternoon.  Went up to Way's about 7:00 to see if there were going to have any rehearsal. "Midnight Bridge" "San." "We walked the tracks just to get back."

Tues. Mar 10


Did up the work.  Mother sewed.  Ruth came down about 9:30.  Didn't stay long.  Mrs. Steel came up & we planned to go to the Majestic.  Quite good.  (Mr. Burch had his wife floating in mid air.)  In the evening Alma & Selma came over.  About 9:30, we went over to Carlson's to see the "Barn Dance".  Had a dandy time.

Wed. Mar 11


Got up at 7:00.  Did up the dishes, swept all over.  Ruth came down about 10:99 stayed until nearly 11:00.  About 1:30 went up stair to get ready to go up town.  Ruth came after me at 3:00.  Met Alma & Selma up on Wilson St.  Went down to the Pal.  Walked home.  Bill was back of us by 4th ward school But Alfred came along with the ice-boat, and Bill got in.  When got over by Carlson's Alfred said we should come down.  It was terrible slushy.  Had a grand ride.  After a while Emil came down so we rode a while with him.  Got home 15 min to six.  At 7:00 went for practising.  There was'nt any.  Eddie walked up to Bramhall with me.  We met Emil.  Talked awhile.  It was such a glorious evening. R. & I walked to the end of the car line and we met Alma & Regina.  I went back with Alma.  Alma came into our place and stayed until 9:00.

Thur. Mar. 12


Got up at 7:30.  Mother is washing.  Did up work.  Went to the store twice in the afternoon.  Over to regina a while in afternoon.  Selma came over and met Alma on my way home.  Got the long booked for letter from Waterloo.  the sun shone through the darken clouds.  Went to the Gym over to the "San" with Odairs.  Got home 15 min. to nine.

Fri. Mar 13


Arose at 7:30.  there was no school on account of Teacher's Convention.  Answered Lyle's letter.  Waiting again for an answer.  Convention.  Ruth was over awhile A.M.  


Roy came on the 4:10 P.M. from Stoton.  went to store.  Met Lillian and she came over to our place and stayed a while.  Ruth came down in the evening.  Had a dandy time talking with Roy.  Alfred & Harold were outside a while.  We talked with them.  Pretty near come going ice-boating, but postponed it.  Ruth went home about 9:00.

Sat. Mar 14


Arose at 8:05.  Oscar and Roy went up town to see what they could see.  swept the rooms.  Alma & I went to the Grand, & got compliment ticket for Tues. afternoon.  Preforments were dandy. (Mysterrion Frontinelle.)

Sun. Mar. 15


Got up at 8:10.  Did up dishes.  Willie & Hilda & the kids came over for dinner.  Went to S.S. about 2:00.  Met Selma on the way.  After S.S. Ruth came down.  Roy, Oscar, Ruth & I had the best of times.  Made fudges & popped corn.  About 6:30 some one phoned to me.  Wasn't shure who it was.  Has an idea it was G. Holton.  Talked for an half an hour straight, until church time.  Then I said I had to go, as I had to play for church.  Got there pretty early.  Mr. & Mrs. Legler came to and all the boys came in a few minutes, so we had a choir of boys and sang until the minister came.  Sounded fine.  It was a grand evening.  Alma & I walked the round about way home.  Got home about nine.

Mon. Mar 16


Got up at 7:00.  Helped clean the house after those kids.  Went in the store in the afternoon.  Met Ruth, & she came down.  Mrs. O'Dair, Mrs. Steel & Mrs. Sandberg were having coffee to our place.  Ruth stayed until nearly 5:00.  went up to Ruth's about 6:45.  Bill came a few minutes after me then Lillian came & then Alice.  Read in Peck's Bad Boy and made fudges.  Chas & Bill bought crackers & cheese.  I had to go at about 8:30.  The girls went as far as the barn with me.  Talked a while.

Tues. Mar. 17


Went down to Alma's about 8:00, to get the ticket for the Grand.  Mother & I expect to go this afternoon.  Backed out about going.  Gave my ticket to Mrs. Steel.  She & Mamma went.  Said it was fine.  I want to go Sat. night.  Ruth came down about 3:00 and 4:30 or so. Chas. & Lillian came down.  Stayed until 5:15.  Clyde G. 6th ward telephone & wanted me to send word to Ruth.  Sent a note by Charlotte.  Ruth came 6:30.  She took 7:00 o'clock car.  She & Clifford Churchill went to the Majestic.  Alma came over 7:30.  We went up in my room and talked until 9:30.  Charlotte, Edith, Oscar & mamma played flinch.  Could see a large fire up town from our window.  Phoned to Luella.  She was alone studying.  Scared her to death; telling her about the fire.

Wed. Mar. 18


Got up at 7:30.  Washed the dishes & etc.  Ruth came down in afternoon and stayed for supper.  After supper we went to Grand.  The Watson boy was in the store.  He happened to go to the Grand to.  Grand was pretty good.  After the show we went up to Kroncke's corner.  Watson was waiting on the corner for us. The three of us walked up to Kroncke's and took the 9:30 car, for home. 

Thur. Mar. 19


Nothing much all day.  Ruth came down.  she & I went to the store and I went up to her place a while to see the pictures we kids had taken last spring to Rock cut.  In the evening Alice & Chas. came down about 8:30.  Ruth came John Flad took her to our place.  They all went home at a little past nine.

Fri. Mar 20


Same as usual,all day.  Club met up to Plannert's.  Had a flash-light picture taken of the club.  Got home about 10:00.

Sat. Mar. 21


Helped mamma with Sat. work.  Ruth & I went up town in the after noon.  Went down in the Pal.  Stayed about half an hour.  By Findley's we met Clifford Churchill.  He came clear home with us.  Had a dandy time walked the tracks.  Wind blew terribly.  Went to store about 7:00.  Alma & Regina were in there.  Walked around until 8:30 and we came down to our place.  the girls stayed until 9:30.

Sun. Mar. 22


Got up at 8:00.  Sat around all morning.  Alice H. & Berdella K. came over in the afternoon.  We three went out for a walk as the weather was grand.  We decided to go to Rockcutt.  When we got to the bridge, there stood the whole bunch from S.M. there Warnock & Carlsons, also.  The bunch of girls up there, made a few remarks to us about coming without our beaus, as they did, but best of it was the boys left them & came with us.  We laughed and had the joke on them. The boys were Bill Bonlley, & Tom Kundert (from New Glarus) and Chas. Way, Alfred D., Walter P., and Harlod H. but A.D., W.P. and H.K. went on ahead.  We six came down to our place after we came back.  Alma called for me to go to church about 6:30.  We called for Alice H.  The Church was filled with younger people.  I had to play.  The boy's choir sounded just fine.

Mon. Mar. 23


Went to store about nine o'clock.  Stoped to Ruth's on my way.  Talked with her for about half an hour.  Then about 11:30 she came down to our place & she & I finished her pink jumper.  She stayed for dinner and went home about 3:00.  I was asked up for the evening, I went.  Must of been feeling bum for I didn't enjoy myself anyway, even if Clif. C. was over.  When I first saw him I thot he was real nice but he acted too silly for me to-night. Some people, expect others to be their slaves, but it don't work.  Went home 9:30.  Send a letter to LC this morning.

Tues. Mar. 24


Got up at 7:00.  Mother & I went uptown in the morning, got home on 10:00 car.  Regina was over a while in afternoon, she & I went to store.  Send letters to Clarice Cecile, & to Goldie & a postal to Waterloo.  Got the picture of our club and this morning I got a letter from Clarice.

******************* Page Missing***********************

Sat. May 2. '08


Did up Sat. work.  Alma & I went to the Grand in afternoon.  Bum. In the evening we took our horns & weny down to Balsers, for him to help us.

Sun. May 3, '08


Went to Sun. School in the morning. 9:00.  Beautiful day.  Stopped at store coming home.  Selma came down 1:30 for a few minutes in afternoon.  Didn't know what to do after she had gone, so went up stairs & read.  So about 2:30 Bill came down after me with the auto and Alice H. & I, Bill & Harold went for a ride.  We rode up town Tenny Park & up town again, and we stopped in the Pal & had ice cream.  we started out again and went up to the University farm & the drive.  Then we decided we'd take a run to Middleton.  It certainly was a grand ride.  We made Middleton in 20 min.  Rode all over the town.  After being in the town awhile we started back again.  Had the best of times coming home, regardless of the wind.  After we reached Hamm's place we had our pictures taken twice.  I expect to get one soon.  When I got home it was a quarter past six.  After supper Alma & I called for Alice.  Went up to church and had a short song service before the sermon.  I had to play.  Bill took Alice home and Emil took me.

Mon. May. 4


Did up work.  Ruth came down a few min. Went up to Alice H. in the afternoon.  Bill & Alice came down in the evening.  We played flinch until nine and then we made fudges.  Had a dandy time.  They went home at ten.  Charlie came down a few min. afterward to bid good-bye with us.

Tues. May 5


Horrid day.  Raining all day & all evening.

Wed. May 6


Worked a little in the morning.  Ruth came down in the afternoon & said Charlie was coming home, he didn't pass 3rd exam.  In the evening Ruth & Alice came after me to go up town.  Went up to the ***ing.  Then I did some purchasing and then we went down to Churchills.  Clifford wasn't there, but his brother got him.  C.C. came home with us, across the tracks.

Thur. May 7


Rained all the time until bed time.

Fri. May 8


Did up the work as usual.  Went up to Alice's in the afternoon.  We went over to Berdella's for a few minutes and from there I went to the church coffee.  Lillian J. & I were the only girls there.  Had a good time just the same.  Got our pictures of last Sun.  Alma & I went over to the sixth ward to see Lillian A.  Matilda and Ida R. were there to.  Had a dandy time.  Took 9:30 car home.  Met Emil up the store, and he came down with us.  Harry Turvill tried to take us home.



(continued from May 8)

May 17 Sun.


Went to S.S. in morning.  Went up to Alices in afternoon.  Mother went over to Willie's.  Alice & I went over to Esther Beach in boats.  Had ice-cream, peanuts & chocolates.  Got home at 5:00. Went to the store & got ice-cream cones.  Then we went up to Alice's & stayed there until nearly six.  Bill & I went home.  Got my supper & got cleaned up for church.  I had to play.  Had pretty good crowd.

May 30 Decoration Day


Helped with work a little.  Went to Stoughton on the 9:15.  Sun night Cecily & I went to the great song festival.  Was fine.  Went up to cecile's.  In the afternoon went up town to see parade.  Rained a little Sat night. 

Sun May 31


Stayed in all morning.  Went to the greenhouse for Aunt Lizzie and she & Tom went to Oregon at 12.  Cecile & I walked up to the city hall to meet Elver so we could get a ride.  We had quite a long ride.  Lizzie, Matt Mueller & Tonne got back about six.  In the evening Ruth & I started to take a walk & Lois came & caught up with us.  Meet Victor & a Madison guy & Vic left the guy with us & we stood up by Dow's a long time & then we started for home.

Mon. June 1


Went to visit the S.H.S. with Cecile.  Saw the Ls (LG & LC).  Went over to Clarice's for supper.  Leon came over to see me in the evening.  Aunt Bessie & Josie soon came in from out walking and Leon entertained us all by playing the piano.  They all soon went up to bed & We two had a glorious old time.  Poor Leon was easily offended and he left at 11:30.

Tues June 2


Stayed to Clarice's.  In the evening Clarice & I went to the HS play was dandy.

Wed. June 3


Didn't do much all day, but went up town for Aunt Lizzie.  In the evening Ce & I took a walk to East side & back.  When we came back to Hyland, who should be behind us but LC.  He came home with us.  Had a circus.  (Hat pins)(heart-beating)

Thur. June 4


Don't remember how we spent the day.  In the evening Cecile & I went to the commemcement excercises.  The hall was jammed full.  We had to sit up on the stairs.  Saw LG.  Wasn't so very mad I guess.

Fri. June 5


The Shumway girls came up to Cecile's about 7:00 & we walked all around & meet L.C.  Hector Anderson & another kid.  All came near 8:30 & the girls had to go, so we took them home & C & I went up Page St. home & we meet Lyle & the other kid & they came home with us.  Had a dandy time.  Sat on the stone wall of Cecile's place.  Aunt Lizzie came by & talked awhile & then went in.  L & I went to side stoop & left C & the other guy to them selves.  Mrs. Johnson & I were visiting Sarah in the afternoon.

Sat. June 6


Stormed all day nearly.  But cleared up in the evening.  It was so wet that we made up our minds to stay in & so we did.

Sun. June 7


Was going home on the noon train but missed it.  In afternoon Cecile & I sat in the library until after the 4:37 came in.  A great bunch of boys came down from Madison.  Didn't do anything in the evening only helped poor Trena at stake.

Mon. June 8


Aunt Lozzie washed & Ce & I helped her.  Went home on the 3:36 in the afternoon.  Alma & I went up town to a church party and we stopped in the post office & who should walk in but E. O'Keefe & another fellow, unknown to me.  They came down as far as the church with us.  Was bounded to see us Tues. night.  Had a good time at the church.  Two of the girls took us to the car.  Jennie Erickson & Mrs. Swanson.  Got home at 10:30.

Tues. June 9


Got up at 7:30.  Helped with the work.  Alma & I went up town on 2:00 car.  Went to six ward first & walked from there to the city & we stopped at the Majestic was fine.  (On rolling skates)  From there we did our shopping & took the 5:00 car home.  Alma & I went up to the Johnson's after supper & Al & I went up town on the tracks.  Went up Wash. Ave. going up & Hamilton street home.  Meet Chic Lewis & Tom Watson down by the tracks.  They told us to walk on slow & they'd catch up with us.  So we did but we got a long ways & took the N.W. tracks instead of the Mil. & St. track, so we missed them.  Meet Alice, Jessie & Selma up by Johnson's.  Talked awhile and Alma & I went on.  When we came opposite Waterman's, here sat Chic on the porch & he came down with us.  After we took Alma home we walked to the end of the car line & around by carlson's house.

Wed. June 10


Did up the work in the morning.  Didn't do much of anything all day.  Went to the store after supper meet C. Lewis.  Came down to our place with us.

Thur. June 11


Cleaned nearly all morning.  In the after noon went up town and went into the Governor's office & sat with Hazel awhile.  After supper Chic Lewis came after me to go out boat riding.  Went to Turvill's Point & back.

Fri. June 12


Heny Oscar surprised us in the morning by coming from N.D.  Alma & I went to the M.H.S. commencement.  Hazek came over with me to our place for dinner.  Hilda & Henry were also here.  Talked all afternoon.  After supper did up the dishes.  Alma called for me to go to the store with her.  Bought bananas & cracker-jack.  Ate on the way home.  Got home about 9:30.  Played the piano until I went to retire, 11:00.

Sat. June 13


Did up the Sat. work & got dinner.  After noon mother & Henry went up town.  They expected grandpa.  After supper Alma & I went to the Fuller (moving pictures).  Took the 9:30 home.

Sun. June 14


Went up town to church.  Mamma went to Stoughton in the afternoon.  Went to the depot with her.  Alma called at 7:00 for me to go to church.  The minister wasn't there so we sang all evening.  I played.  Got home at 9:30.

Mon. June 15


Did up work as usual.  Expected mamma on the noon train but she didn't come up until the 4:10 train.  Went down to Alma and sat there awhile.  Went to the store (A & I).  After I got back I started with the supper & mamma came.  About 5:30 Tom phoned and said he'd be over in the evening.  After he came we went boat riding.  Nearly to Esther Beach.  Grand evening & grand boating.  Got home about 9:00 and we sat on the porch until 10:20 & then I went to the car with him.

Tues. June 16


Got up at 6:00.  Washed windows awhile & then went to the store & uo to Alice H's & to Alice P's.  Edwin Bruttrud was there, enlarging pictures.  Dandy fellow.

Fri. 19  '08


Worked awhile in the morning.  Was down to Alma's, awhile.  Alma, Regina & I went down to Selma in the afternoon.  We had coffee.  Had a dandy time(Ham sandwiches or Chicken sandwiches(  In the evening Alma & I went to the store.  Saw Alice & Bill.  Met Jessie G. up to the store.  She came down to our place.  We three, went down to Sandberg, and played & sang awhile.  Then we took Jessie home.  Sang all the way.  Alma sang saprano, Jessie Alto & I tenor.  Sounded swell.

Sat. 20


Did up the Sat. work.  Cleaned in the afternoon.  Alma & I were going to Wood's in the boat but it got so late that I couldn't go.  We had planned to go up town but about a quarter of seven, Tom phoned and said he was coming over, so we didn't go.  Tom came on the quarter of eight car.  It started to cloud up awfully, so we stayed in the house.  Played the piano & talked until 20 min. past ten and then his car came.  It was raining pretty hard.  I took him to the car with an umbrella. Got a postal from Eddie, who was in ill.

Sun. 21


Went up town to church.  Got home 10 min. of one.  We had Willie & Hilda & the children for dinner & supper.  After dinner all the folks except me went out launch riding.  Will Kraft, thinking I be there too, came along.  I was awfully sorry I didn't go.  Alice H. came down about 2:30.  We made puffed rice brittle.  Later in the afternoon we took a walk.  About 5:30 we met Jessie & we went as far as her place and then they followedme home.  Went to church about seven.  Wasn't hardly anyone there.  Lot of the girls went up to the Baptist church there being a concert.  I regretted for not going myself.

Mon. 22


Didn't feel very good.  Cloudy weather.  Had a dandy time Sat. down to Regina's eating cherries all morning.  In afternoon went down to Alma's and had coffee.  Selma & Regina, Alma & I, Chic was down to Mahonies all afternoon.  Alma & I went up boat riding in the evening.  After the ride we went down to Regina's awhile.

Tues. June 23


Did up the morning work.  Was down to Alma's awhile in the morning.  Alma came up in the afternoon.  We went to the store in the evening.  Met Emil up to the store & he came home with us.  About 7:00 Alma, Mrs. Steel & I went down to the lake & watched the girls bath.  Got company from Belleville, Mrs. Moss & the baby.

Wed. June 24


Got up at 7:30.  Took the baby out riding awhile in the morning.  Alma & I went up town on the 1:30 car.  Stopped to Bella's first & from there we went to the Fuller.  They played a Charity Ball.  It was just fine. (Bess Van Buren, John Van Buren, Dick Van Buren, Phyllis Lee, Ann Cruger, Alec Robinson, Judge Knox, Mrs. Dee Peyster, Betts Cruger, Caine)  About 7:30 we had a call from Stoughton that Grandpa was coming.  Mamma, pappa & Henry were down the depot, but the train was an hour & a half late, so I had to go down & tell them.  Alma & Selma went with me.  Papa & Henry were down there.  We had a dandy looking around for postals.  Got home half past nine.

Thurs. June 25


Alma & I were down to the lake a while after we had our work done up.  I went up to Alice's in the afternoon.  She was hust going over to Jessie's, so I went with her.  Stayed over to Jessie's until 5:00.  After supper Alma & I went down to Balser's to practise but he was home.  Bill & Harold came down.  They were auto riding & Bill & Harold put the auto in, & Alice & Jessie came down to us.  Emil didn't come because his lips were too sore.  Balser's soon came.  We all sat out there until about 8:45 & Alma & I walked up with the girls.  Got home at 9:30.

Fri. June 26


Did up the morning work.  Got ready to go to Weber's.  About 12:20 Alma, Selma & I started.  We got there about 1:30.  The first thing we did was the swing, was having a glorious time, so while Selma was having her turn, the swing torn right in half.  Then we went down to the lake & rowed around the lake and down the Yahara.  Was on the lake until 4:00.  went to the house and played croquet & played the piano.  Then we had supper & ice cream after supper.  Started home about 7:00.  Got home 8:00.  Went to the store.  Met Eddie & he came down to our place & we sat on the porch until 10:30.

Sat. June 27


Got up 7:30.  Did up the Sat. work down stairs,  Was down to Selma's awhile in the morning.  In the afternoon (2:00 o'clock)  Alma & I went up town to the Fuller.  The name of the play was Sergeant James.  It was fine.  Got home 5:00.  After supper I went up town and took the 9:30 car for home.

Sun. June 28


Got up at 9:30.  Did up the dishes & straighten up a little.  Mamma went to Stoton so I went to the depot with her.  we started 2:30.  Mamma wanted to talk with Hilda a while.  I rode over to E. Madison with mamma took car home.  Honey Boy was on the W. Madison car.  At 6:00 I went to the store with Mrs. Steel.  Phoned to Tom.  He said he was coming over, so about a quarter of eight he came.  We were going boat riding but couldn't get the boat so we walked up towards Rockcutt & back again up toward the church.  After church, Alice & Bill Tom & I went up on the Sanitarium lawn and sat on the lawn chairs until 10:00.  Rode to the depot on the car & Alice & Bill went home & Tom & I came down to our place and waited until the 10:30 car.  I went to the car with him.

Mon. June 29


got up at 7:00.  Did up work after breakfast.  Mamma came home on the 9:45 train.  Selma & Alma were down in the afternoon.  Went up to Alice's at 7:30.  Met her just going out.  We walked down to the new school-house.  Was standing there awhile and then Bill came.  Stayed there awhile and then we went up to Hamm's and played & sang until we went home.  Bill came down with me.  Talked outside of our place awhile.

Tues. June 30


Did up work.  Expected Grandma & Josie, they came on the quarter of twelve train.  Hazel phoned in the afternoon & said she'd be over for supper.  Tom phoned at supper time.  He sent the music by mail.  After supper Josie, Hazel & I went boat riding.  we sang all the time.  Sounded grand.  Alice & Jessie came down to the lake shore after me so I went in.  Alice, Jessie, Alma & I went up to Hamm's to plan for the Lawn Party at Sandberg's.  Got it planned alright.  Bill came over there too.  Selma, Margeret, Bessie & Emil were over to invited us to a picinic they were getting up, for the 4th.  We home at 9:30.

Wed. July 1st, '08


Did up some of the work and then read awhile.  Hazel took the 8:30 car to work.  In the afternoon Alma & I went to the Fuller.  They played Prince Karl.  It was fine.  Got home at five.  After supper I went up to Alice's, then we took Chic's invite down and from there we walked to the San. and back to our place.  Sat on the porch.  Talked until 9:00.  I follow Alice to the store where we met Bill, Alice & Bill then took me home.  Hope it won't rain tomorrow.

Thur. July 2nd


Oh, For Land-Sakes its cloudy weather.  We might have known it.  Went up to Alice's in the afternoon.  It looked pretty good for awhile so we thought we'd have it.  We went up to Jessie's, but she had gone up town, so Alice & I had to get the things ready for the ice-cream.  About 8:00, Tom came after me, & we walked down to Sandberg.  It was rather early.  Had a dandy time there.  Tom & Rob Wittwer took the 10:30 car.  Chic came up to the house with me.

Fri. July 3rd


(As I'm writing this July 7th, I can't remember what happened)

Sat. July 4th


Got up at 7:00.  Did up the morning work.  In the afternoon Alma & I went to the Fuller Opera "Old Heidleberg" was played.  I liked it very much, although mamma & papa didn't.  Met mamma & papa & Oscar up town.  Alma & I walked home.  Martin was here when I came home, & he said Roy had just gone.  About seven, Tom phoned & said he & his sister would be over.  I had no more than hung up the reciever & gone in the other room before Charlie Way came walking in.  I was very much surprised.  About 7:30 Tom & Rosa came.  We planned for a boat ride, so we got Balser's boat and Rosa, Charlie, Tom and I went rowing over to the Assembly grounds to the S.M. picinic.  They were playing "drop the handkerchief" when we came.  We didn't stop very long.  On the way back, Tom rowed, as Charlie stayed with Alice.  The lake was glorious & the fireworks from the city made it look more beautiful.  We got home at 9:00.  A very short time after Alice & Bill came over I sent for ice-cream and we played & sang.  Mamma and papa had taken a walk over to Fair Oaks to see the sights & they came back about 10:00.  We all went outside and had a little fireworks & ate fruit, after which we came in again sang a few more song.  They all left pretty near eleven.  Was very fond of Rosa.


Sun. July 5th


Went to church in the morning.  Cecile & Mabel were over all after noon, we took a walk down by the lake & around by the san.  They took the 5:00 car.  Was down to Hanson's awhile.  Eddie wanted me to go out with him but I expected Alice.  So about 7:30 I went up to Alice's.  Bill was there.  We ate cherries awhile, then we walked all over & they took me home.  Rose &Mrs. Kundert went home.  Saw Tom in the afternoon.

Mon. July 6th


Don't remember what happen until (Tues.  Lena, Cecile & Mabel drove over here)

Wed. July 8th


Did up the work.  Went to the store about 1:00.  I went down after Alma & Alma & I called for Cecile & Mabel & we all went to the Fuller.  The play was "The Girl I left Behind Me."  It was grand.  I stayed to Lena's for supper.  At 7:30, we girls walked up town, then I took the 8:00 car for home.  No one was home when I came.  They came on the 10:00 o'clock car.

Thur. July 9th


Got up at 7:00.  Did up the up-stairs work.  We expected Cecile & the baby in the afternoon.  I went to the depot & meet Cecile & Clarice.  Hazel came to. Clarice went with Hazel & we went on the car.  After supper Clarice, Hazel & Cecile & I went to the carnival.  Went to the "Belles" and "carry us all".  Had a grand time.  Took the 10:00 car.  "Honey Boy" was on.  Had lot of fun with him.

Fri. July 10th


Monkeyed around all day.  In the evening, Clarice & I went to the carnival.  I went up to Shutter's first, where the folks stayed to supper.  Clarice & I had a dandy time.  Hazel & Ida S. went to the Pilgrim's Chapel.  Hazel spoke.

Sat July 11th


Hazel came over for dinner & stayed all day.  Clarice, Alma & I went to the Fuller.  The play was "The Christian".  It was fine.  Met Cecile & Mabel there.  Mabel went back home, on the 5:25.  Clarice went down to Hazel for supper.  Sat. night I had to go up town on an errand, met Clarice & she came with me.  Took the 9:00 car & Hazel & Cecile got on down by Kroncke's.  When we got home, Hazel, Clarice & I went to the store.  Had pop, couldn't drink it, came home.  Had a radish sandwich.  Went to bed about 11:00.

Sun. July 12th


Clarice & Cecile & I went to the M.E. Church.  Afternoon Cecile came over & we went to the depot with the folks, & rode over to E. Madison.  Had a lot of fun.  Went up town a while & then came home.  We were going to church in the evening but it clouded up so we couldn't, so we started down to the lake for a walk & Eddie H. came along.  It soon started to rain & we went & sat on Sandberg's porch where Alma & Oscar were sitting.  We were in the house & few minutes & then we came home.

Mon. July 13th


Cecile & I sat around all morning.  In the afternoon we went up town & to Lena's.  Got cloth for my waist.  Missed the five o'clock car, so we walked, met papa & we three walked on.  About 20 min. after six, Tom phoned & said he'd be over.  He had just come back from a visit down home.  I told him to ask Rob't Wittwer over as Ceale....

-------------THE LAST PAGE IN THIS BOOK WAS MISSING -------------


                    1909
    Commencing here this 2nd day of May, I preserve this book as a Diary beginning 

the 2nd Day of May and shall continue as long as I, Edna Torgeson, wish to do so.

    This book is mostly preserved in Memories of my College Year in the 

Shorthand & Typewriting Department.

Signed,

Edna Torgeson

---------FIRST PAGE MISSING------

...evening with Limras that) "Oh, You Kid!" for school and Marc Taylor & myself cut up 

as usual.  Oliver Osmundsen was here for supper & took 7:00 o'clock train for Belleville 

next morning.

Tues. May 4

    Walked to school this morning,  Grand weather. Prof. Brand died this morning at 5 A.M.  

    The work train ran off the track.

    Got acquainted with the night operator at the Tower.  Mr. O'Larie.

    Our typewriting period is charged.  Marc., Georgia, Bessie & G. Docken have the second 

    period now instead of the first period.  That was a little scheme of Douglass so as we 

    couldn't cut up so.  Bless his soul!

    But we got the laughing fit a while in spite of his scheme.  Anna Luck & I flirted with 

    the boys in the Paris Tayloring Co.

    At 6:15 I went up to Berdella's to see her and saw Will on the 6:30 car. (It was mighty 

    good to see him)(Well I guess)

    I hope, if there be anyone who reads this, they may not think I am foolish, but my 

    thoughts can not stay in my head all the time.  Isn't it so kids.

    Took 7:00 car up town to Orchestra Practise which was held at the Dockens.  Found 

    the place after asking Cora Moehlman, who I saw in the Library.  Took 10:00 car home.  

    Evening was Grand & moonlight.

Wed. May 5th

    Walked to school this morning.  It was grand.  The waters were so calm.  The first 

    warm day of spring.  Father has the launch done except putting in the machine.

    Poor Marc. has the blues this morning.  I thought maybe she was mad at me but I guess 

    not, or lets hope not.

    Miss Kenney is just pronouncing the spelling lesson.  You see, I feel as if I'm smart 

    enough. ( Oh that it were true )

    Anna Luck just came in and she has been crying.  It must be a "blue Day".  I don't see 

    why for I'm so happy.  Only one thing might better the situation & this is that I might 

    see Will before long.  "Oh! You splasher"

    My swar Marc. you don't knoww how it hurts me to see you unhappy.  It makes me feel as 

    if you were angry with me, which I hope may never be the case. What will E.B. think?  

    Cheer up, dear.  You must enjoy this day.  Your Eddie.

    Stayed up to school all noon.  Sat in window & read.

    Marc. came back, all over the blues.  3:20 we got another laughing spell, while trying 

    to get the words on the boards. 3:22 Laughing some more.  3:32 Laughing again.  (Do it 

    again M.T.) (come kittie, kittie, here's a rat ) 3:40 Laughing some more.

    School out.  Walked home.  It was rather warm.  Was very tired when I arrived home.  

    Had supper Oliver A. came over for supper.  Alma & I went boat riding after supper a while.

    Went to store & while up that way went up to Berdella's.

    Saw Will as he came home from.  I felt ......

             PAGE   MISSING................

    Studied awile in the evening and retired at 10:00.

May 6th Thur.

   A cloudy day, but very pleasent. to be out.  Took the car.

    Marc. is in typingwriting class & Miss Kinney is dictating to the other class.  Just 

    finished a letter to Cousin Artie. Oliver went to Lake Mills.

    Played ball in the hall with Marc. & Miss Henning.  Talked with Leverick & Burwell 

    awhile, and then went up stairs just as the gong rang.

    Went to dinner with Anna Luck.  She's a very dear girl.  also went to Olson's and had 

    ice-cream.  Miss Luck had strawberry-mint & I chocolate-nut.  It was delicious.  went 

    to typewriting class & got out two perfect copies Lessons 23 and  24.

    The band just went by.  Oh! it sounds grand.  Why do we have to stay in such a day.  

    The first ball game of the season is to be played to-day.Between Racine & Madison.  

    I wonder who'll bet.? I must try & remember to blot it down on this book as soon as 

    I hear.  Our class is pretty quite now since it was divided.  I guess Douglass likes 

    it alright.  Any way he is very smiling over our directions.  He is dictating to five 

    pupils now.  Christiansen, Osborn, McCourt, Moehlman, and Miss Flugum.

    After school went up town.  Marc. went with me.  Met Bessie, Cora, Georgia, Miss Bohn 

    in the Ten cent store.  We all walked around the square.  Had a jolly time.

    Bought a new pin.  It is a dandy one.

    Caught the 5:00 car for home.

    After supper I walked down to Alma and on the way met Sal & she reminded me of Choir 

    Practice at Legler's.  Got Alma & I went back to get the book.

    Couldn't find it & while hunting for it, Will & Alfred came to the house.  They were 

    around to inviting for Berdella's party.

    My, but I was glad to see U -again.

    He is to call for me Sat. night. (May 8th) I shall wait for him, you bet.

    Oh by the way, I said I'd remember to set down here the results of the Ball game with 

    Racine.  So with pleasure I put down 3 to 0 in favor of Madison.  Madison beat in Racine 

    sc- 7-2

    Well I went to Practise after I had a long talk with the boys.  The only ones there were 

    Selma, Carlie, Mr. Legler & myself.  Next Sun. Selma is to sing a solo in church & I will 

    have to play for her.

    Read awhile before retiring got a letter from Nettie Tass.

Fri. May 7, '09

    They brought Prof. Brand's coffin early this morning.  It looked so pitiful to see and 

    to think of it as his final resting place.  The thoughts are worse than death itself, 

    for death to Mr. Brand was like a sleep.

    Walked to school.  As I came at the Foot of Hamilton I met Marc. & Cora.  They had come 

    to meet me.

    Got to school just in time.  Today is grand, this is just what we have wanted for so long.  

    Its not cold nor its not too warm.  We are having Kapid Cal. now.  I must get at shorthand.

    Just came back from shorthand class 5 min. of 12.  Marc. is writing in her Diary so I 

    thought I would to.  Am going to dinner with Miss Luck & Marc. wants me to come & meet her.

    Well it nearly time for (Class excused=Douglas)

    Went with Anna to the One Minute.  Saw Paris Taylor there.  We went to all the dry goods 

    stores to try to match some dress goods for Anna.

    Met Marc. by Finlay's.  Talked with Leverick & Theobald in the hall a while.

    Just came back from typewriting class.

    As I look out through the window I can see the people assembling at Brand.  Such a 

    grand day.

    I hope I see Will to night, there is a dance at the beach to night, Guess I'll go out 

    rowing.

    Douglas is going to the funeral.  He has given his classes in charge of Miss Kinney.

    Walked home after school.  Was awfully tired.

    After supper I went to the store.  Saw Berdella & she said Lynn was coming over & that 

    Alfred & Ruth & Robbie & she would come down to our place so I went on home.

    About 8:15, someone knocked & I went to the dood & there was Will and Berdella & robert.  

    They came in, and we sang a while & then went for a walk.  we soon met Alfred & Ruth.  

    Was over on the school house steps & from there we went over to the store & the boys 

    bought oranges, bananas & candy. 

    We certainly had a high time.

    We walked on, until we came to the end of the car line and had a gay time there.

    When the car came, there was a bunch of girls in it. Evelyn Bowman & six other girls.  

    We got in and rode to the store.  On the way we all gave the varsity yell & other similar 

    ones.

    We went home from there. (Like Will better than ever)

Sat. May 8th

    Helped with the morning work.  In the afternoon Alma & I went to the Grand.  It was 

    fine.  went in to see Regina.  She lookes so bad.  Poor girl.  Met Marc 7 Emma an 

    Carol St.

    About 8:00 o'clock Will came and called f or me to go to the party which was given 

    at Kilgust in honor of Bernadella's ninrteenth birthday.  Had a fine time.  Enil 

    played the cornet, Wilber W. violin & Seymor the flute & I the piano.  After I had 

    played a long while, Elsie Johnson took my place, so that I might learn to dance.  

    Emma took me first and Robert L. afterward.  Didnt see much of Will.  Oh, I wish I 

    could have felt better that evening.  But I could not look at Will.  I cannot explain 

    my action of Sat.  I'm sure I'm not jelous, but there is something which I would not 

    reveal it to Will.  The only explaination I can give is that I have too much of what 

    we call pride.  I couldn't let Will know that I cared the way I did but it hurt me 

    terribly to see him act the way he did.  He never looked at me.  I'd rather he stay 

    away entirely than come just often enough to taunt me.

    Oh, he did look so dear when he called for me, if it wasn't for the inward fear I had , 

    I'd put my arms around him & kept them there.  I never had a dance with him nor did I 

    get a chance to speak with him all evening and I think he tried to avoid me.  My head 

    is so full of meditations.  Oh, how can I write it all down, but its no place for it 

    in this book anyways.

    When time came to go home we got up some of my music and took it.  I was very surprised 

    but very glad I had imagined he'd walk off which of course would have been very 

    ungentlemanly but Will can never be guilty of such actions for he has always been very 

    well mannered with me.  But I don't say that he has never given me the blues.  Lynn 

    stayed with Will and they came down my way.

Sun. May 9

    Got up at nine o'clock.  Will & Robert Isa & Clarence went up town in the auto About 

    eleven I went to the store and Will & Alfred were there.

    In the afternoon Berdella & I went walking.  Met Ruth McFarland, Miss Rose & Miss 

    Kilgore over by the Sans.

    I heard this afternoon that Chic is to be here next Sun.  One good consolation.  

    If Will don't care enough for me I can stand it I guess anyway If Chic comes.

    At 7:00 o'clock I called for Berdella or rather met her by the store & we went to church.  

    Selma sang fine.  Emil came home with us.  As we went by McFarlands there sat Alfred as 

    nice as you please.

Mon. May 10

    Walked to school.  Leverick was in front of me for a short distance.

    It's a lovely day.  Papa said this morning that by Thur. we will be able to have the 

    launch out on the lake.  I'm terribly anxious for Sun., for then we will probably go 

    out for the day.  L--- came up for dictation this morning & looks dear as ever.  Sent a 

    postal to Sylvia Bontly.  Marc is at typewriting class & I can hardly get along without 

    her.  I do love that girl.  It's seldom I can love a girl so terribly well, but I do get 

    along so nice with Marc.

    Percy is up here, I guess I wrote that once.

    1:30 P.M.

    Just came back from bumming.  Miss Luck & I went to the One Minute & met Marc 

    afterwards & we went to the Angle Worm Station.  It was loverly down there by the 

    waters.  Walked home and it was grand.  went out boat riding from 6 to 7.  Louis was 

    with me a while.  I saw Will as he came from the car.

    Went to the store afterwards.  Eddie, Alfred & Will were over by the depot playing ball.  

    I guess Will has a funny streak on, for he acted terribly funny.  Well I can't help it.

    Went home & played the piano until nine o'clock & then went to bed.

May  11 Tues.

    Walked to school.  Weather again was grand.  Had ice-cream this noon.  Anna Luck has 

    the blues again to-day.  She has them too ofter poor girl.

    And above all good things that ever happened Percy has come back upstairs to stay.  

    Say, he's handsome but I gues he knows it.  Good as gold.  We just came from shorthand 

    class.  P--- is in typewriting now.  he wrote me three notes in shorthand.  Marc and 

    I went through the Capital.  Had a fine time.  Met Leon just as we came out.  Emma B. 

    is out in the hall waiting for Marc. and it is now 4:00. (class excused- Douglas)

    As usual, I walked home after school.

    After supper all the folks went out in the garden & I was to do up the work.  Saw Willie 

    as he came from work.  He said I should get out there too but I told him I belongrd in 

    the house.  

    After I had the work done up, I took a short stroll out in the air.  I met Willie by 

    the store.  Mother told me he took the car, & that made me have the blues & my reason 

    for my walk.  But Oh, I could have fallen through the groung when I saw him ( The Dean ).  

    We walked around a while and then went down by the lake 7 stayed there for a while.  

    He sat down on a plank which was laid across two boxes & he told me to do the same.  

    I happen to say for the fun of it, If 150 pounds more gets on there, it'll go down."  

    He laugh & said I guess not, try it anyway.  I jumped up beside him & Lo! & Behold! 

    down the thing went, but only broke a few stripes off a box.

    Got in at 9:30 & went to bed to dream of him.

May 12 Wed.

    Walked again to school.  Those old men are working on the trams & I hate to walk past 

    them.  Percy is up here & all we do is look at him (the little heart-breaker)  Anna 

    Luck is busying looking at him.  She looks terribly unhappy this morning.  

    Georgia & I just wrote a letter to Laura.

    It is now 25 min. of 12.  Alma, Alice & I are going to the Fuller this afternoon.  

    In "the Bishop's Carriage" is to be played.  Last night the woodmans had a great time.  

    They were to initiate 100 new members & they marched around the square with a band.  

    Am going to stay up here this noon.  I brought my lunch.

    Walked home after school.  Was boat riding awhile after supper with Louie.  He got too 

    excited at the last & I had to go in.  Then I took a walk up to Berdella's & she had 

    just gone up to McFarlands so I found she & ruth sitting on the porch.  We sat & talked 

    until nearly nine & we went home.

    About a quarter of two mamma awoke us all to see a great fire it was Findorf's 

    lumber yard.  As long as I have lived I never saw such a mass of flames.  It was 

    as light as day.  I sat up until three watching as Oscar, Martin, & Willie went down, 

    but as a big storm was coming up they came back again.  It was awful to see the big 

    walls fall down.  I was terribly scared the Dow's house would go & also afraid that 

    the oil tank would blow up.  When first I looked up town I though surely the whole 

    block was in a blaze.  I was so nervous when I got in bed that I cuddled up & wrapped 

    the covers over my head & finally went to sleep in spite of the storm which was very 

    heavy at that time.  It seemed like a blessing for the angry flames.

Thur. May 13

    Got up at 6:30 and the lumber is still burning over in the lumber yard.  Walked to 

    school.  There was a big crowd out around the ruins, the firemen are throwing water yet.  

    Ralph Ogden walked a ways with me and then he went over to the fire.  When I got to school 

    I was told that L. Dow's mile burned.  (poor thing) and that a man dropped dead in the 

    street last night, while looking in & a lady went into hysterics and the loss as reported 

    is $100,000.  Georgia Marks house started to burn but a man put it out, he came through 

    the bedroom and Georgia was in her night dress & the rest were dressing.

    I had another surprise this morning when Marc. told me that Virginia Keating was 

    Josephine McGillian & sister to the McGillian boys (Ted, Eugene,           ) 

    and her Marc. cousin.  I was so shocked that I can't get over it, and she is as much 

    shocked as I am, it was an accident that she found out Virginia Keating was here.

    Got a postal from Laura this morning.

    Percy just came up here.  There is a man down stairs playing the accordian and trying 

    to hallo, maybe he calls it singing, the school don't I can tell you.

    At noon Bessie Tetzlaff & I went down to Olson's & got some buns & then went down to 

    the lake.  After we got down to Angle Worm we found that the boats were running and so 

    we went on down toward Hamilton St.  After we ate our lunch we went down to see the 

    remains of the fire.  It lloks fierce and I heard this noon that the watchman can't be 

    found & are afraid that he is burned.  $8,000 worth of new and fine lumber just came 

    in yesterday, for the Guild Hall.  It was all went.  Three firemen were hurt and 400 

    feet of hose was burned.  Got a note from Percy in shorthand.

    Just got through with my shorthand & I dreadfully tired.  After school Georgia, 

    to school met Percy in thehall & he said he was going to leave to day.  docken gave me 

    a postal of our orchestra, which a friend of his took from our large picture.

    They are now working Rapid Cal.  I guess will start letters now.

Sun.

    Got up late (8) and had breakfast & dress for the day.  Went to the Store.  The boy 

    were practising base ball.  Meet Will on the way back from the store.  In the afternoon 

    Berdella & I went up to Ruth's & pretty soon Laura Kilgore & Ely Rose came & we all went 

    out walking.

    After the game we met Alfred & Robert but Bobbie took the 4:30 car.  We walked with the 

    girls up to McFarland's & then home.  They say Chic came but I didn't see him.  He intends 

    coming up every Sun.

    Went to church after supper.  Called for Berdella but just then Lynn phoned and said 

    he was coming over so I went on with Emil.

    Mr. White preached & after church I had the honor of walking to the car with Mr. 

    White & Emil came along then & before we got half way we met Berdella & Bobbie.  And 

    Alfred & Ruth and we six went for a short walk and the boys got Kasdins up & bought 

    some ice-cream cones.  Got home 9:30.

Mon. May 17

    Walked to school.  It is lovely weather.  Bessie stayed with me at noon & after we had 

    lunch.  I went down to meet Marc. & we three went to Library & then Marc. & I went to the 

    express off. & Eugene McGillian was in there, Marc. was sending a package to his 

    sister-in-law & he looked at Marc. terribly when she mentioned the name of McGillian.  

    Saw Anna Luck this noon & she thought maybe she could do some harm just then so she said 

    in a hateful manner, "Billy took me auto riding last night" & then she told me a lot of 

    stuff which she very well knew that it hit me in the right place.  How I hated her then, 

    but I never said a word & fool that I was for smiling or even looking at her.  I'll not 

    put down the hateful things she said to me and I feel it just the same.  Ah, I fairly 

    hate Will now.  He can go to Luck & stay there, maybe he can stop her squaling once in 

    a while.  That worked me up so all day that I had to go at 3:15 & when I got home I laid 

    down & slept an hor & then went down and talked with Alma a while.

    After supper papa had the boat taken ouy the whole neighborhood was over & among 

    them---Will---.  I never looked at him, but I looked up and I talked a while with 

    him & I brought it out about his "interesting ride" and he hadn't much to say, but 

    looked at me as much as.  He was very nice when he went away.  At 8 I went to the 

    store & up to Berdella's.  Saw Will, Alfred, Eddie, Glen up by the  depot.  Berdella 

    came down to our place to see the boat & I followed her home.    

Tues. May 18

    Walked to school.  The day was grand 

    Stayed up with Bessie & Marc. for dinner & we took a walk & then came up 

    stairs & played the piano awhile. 

    Got a terrible nervous spell & had to go home at 3:15.

    Wrote a letter to Jesse & mamma wanted me to go to the store.

    Will & Alfred & Eddie were over there & they treated me to an ice-cream 

    cone & they took my packages for me & we started for home.  We got by the school 

    house & Berdella & Ruth called us over on the steps.  Alfred went over & Bill & I went 

    on home with the packages.

    We came back again to the kids again.  we talked & sang awhile & then Will  & I went 

    on home.  We talked again until 10:30.  Will is certainly a dandy kid, if I did try 

    to dislike him, but can't do it.

May 19 Wed.

    Got up 7:00 & I feel just one year older than I did before, for to-day is my 19th birthday.

    Walked to school & am feeling very nervous again to day.  I expect to meet Alma at the 

    Library this noon so I guess I will have to stop here.  We intend to go to the Fuller 

    this afternoon.  They are going to the play "The Wife".

    (After the play) The play was just fine.  Got home 5:15.  Papa got the shaft & have 

    the boat already.

    Willie, Alfred & Ruth came over & we played & sang & ate cake, ice cream & wafers.  

    Went home at 11:00.       

Thur. May 20

    The morning is lovely.  But I feel terribly unsettled this morning again, so I took 

    the car to school.  I just came from typewriting class & have been trying to typewrite 

    a letter to Cecile.  At noon I went to meet Marc. & she took me to the Thuringers & gave 

    me an introduction to Louise Kraft.  About 3:15 Marc. & I left school & went to the Grand.

    The men folks launched our boat after supper & it went at the first turn of the wheel.  

    Went to the store & came home & studied.  It is Mamma & papa's anniversary.

Fri. May 21

    Another beautiful day.

    Oscar & papa were in the launch at 5 o'clock, to see if it leaked much & to varnish the top.

    Walked to school with Bertha Sanders.  Got two pieces of music "Melody" by 

    Rubinstien & "Traumerei".

    It is now Rap Cal. time.

May 25 Tues.

    I have not had time to write in here for a few days.  Thressia has been here & so have 

    put away everything.

    Sun. night Thressia & Alfred came back with Will, he has been to Monticello in the auto.  

    Sun. night we intended to go to the Majestic but we couldn't get seats so we went up to 

    the Pal & from there went to Kilgust but they were not home so we thought maybe they were 

    over to Serjmours so we went there & found Berdella, Robert & Emma there.  We stayed until 

    10:30 & Bobbie took the car & Thressia, Alfred & Will & I went down to Will's after 

    Thressia valise for she stayed at my place over night.

    Mon. morning she went to school with me & we took 11:30 car home.  After noon we went 

    with Mr. & Mrs. Bontly up town in the auto.  We stopped in & saw L. Kilgore and in the 

    Grand & from there to the depot.

    I rode home again with Mr. & Mrs. Bontly.  We stopped first at the University & then home. 

    Studied all evening.

    Now, it is Tues. & am in school.  G. Ralls is in the typewriting room.  Sweet as ever.

    Went to dinner with Anna & we went to her room to see if she had mail and came back to 

    school.

    Marcellette & I went over to see Hazel, stayed there until five o'clock.

Wed. May 26

    Took car to school & at 8:37 or so, it is reported to have been a earthquake some place 

    for it was felt throughout Wisc. & Ill..  I was in the car so didn't notice it but I 

    heard of it all over town.  Mamma felt it & was awfully scared.

    In the afternoon Marc. Emma & I went to the Fuller.  They played "Thelma".  It was fine.  

    Escpcially Britta ( the norwegian girl).  Took 5:00 car for home.  Talked with Mrs. Baker.  

    After supper we were out launch riding.  Henty & Hattie came up on the noon 

    train & Berdella came down after we came back & went to the store.  Met Will & Eddie.  

    They came over to the store with us & we all had an ice cream cone.  We walked around 

    awhile & then Will & I went home.  Talked outside until 10:30.  Will told me Anna had 

    sent him a letter asking him to take her & her room mate out riding. Did anything ever 

    sound so bold?  Gee! some people have nerve.  I use to like that girl but not now.  I 

    have heard so much of her schemes I am getting tired.  I thought I had succeeded in 

    forgetting Will, but it has started afresh and I like him as before.

Thurs May 27    

    Kind of a cloudy day.  Walked to school.  Had a test in shorthand & typewriting.

    Met Marc. at noon.  Walked home.  Ralph A. walked a ways with me.  At 5:00 Oscar & I 

    went over after papa in the launch.  After supper, I went to orchestra practise.  Saw 

    Will at the store and after practise I met Bobbie Lynn, he waited with me until the 

    car came.

Fri. May 28

    Walked to school, the morning is grand.  Marc. & Cora M. came down to meet me on the 

    tracks.  Got a dog to come up to school with us.

    Went to Library at noon & Marc. & Miss O'Keefe called for me there.  Went home 3:00 

    wasn't feeling at all good.

June 10, 1909

    I have not written in here for sometime but I have not really had time.  Our lessons 

    have been somewhat long & a lot of study was needed to keep up.

    Sylvia has been here for a few day.  And the Traveling Men Convention was a great affair 

    here.  We got Fri. afternoon off (June 5).  In the evening Berdella, Robert & Ed Wiese, 

    Ruth & Miss Rose, Alfred & myself had a peach of a time up town.  Will is in....
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....mind to have it out, if it is only on paper.

    I took the car to school this morning or maybe I should say the car took me to school.  

    Our orchestra picture was in the Journal last night.  It was not very clear and I heard 

    this morning that it was also in the Democrat.

    We are planning on our great school picinic tomorrow.  I think I shall go home this noon.

June 14

    Have not had time to write to write in here for a fewdays.  Our picinic came off fine.  

    Got home at 12:30.  Got Anna L. Crazy because Nickerson & I had a few words now & then.  

    Will came back Sat. night & how I ...

    Alice H. came home.  WEe were all over to Kilgusts.  I went to church first.  Will came 

    too, so after church we went down to Kilgusts (Will & I, Robert & Berdella; 

    Alfred & Alice & Eddie Wiese).  Had a long talk with Will after we got home & he told 

    me all about the south.

    Regina died Sun. morning between 8 & 8:30.  Will be buried Tues. afternoon.

    Got four new pieces this noon.((I Love My Wife)(Carbolic acid, Shine on Harvest moon, 

    Kiss of Spring)

   I have the machine in the office.  Like it real well.

    Guess I'll go home now.  It is a quarter of four.  Will didn't go to work to day.

July 2nd Fri.

    I haven't written in here for some time and in the meantime I have been to Stoughton 

    and also have taken a short vacation from school.  Last night Aunt Bessie & Uncle Ole, 

    Clarice & Bernice & Aunt Jo went to River Falls for good.  We hated to part with them 

    but it is to be this way.

    They were all over for dinner & supper yesterday including Hazel and after supper Mrs. 

    McCloud & Nellie were over.  Clarice Josie Bernice Oscar S. & I enjoyed a lovely afternoon 

    visit down by the lake shore all afternoon & Clarice &  I went to the 6:30 car to meet 

    Will.  We all played ball a little while and at 8 I was to go down to Sandberg"s to play 

    with the orchestra.  I played until nine.  Carlson's had the Rebeccahs out.  We all took 

    the 9:30 car for the depot.  Train was late.  Saw Mildred Johnson at the depot.  She's 

    such a dear girl, I love her.

    Mamma Papa Uncle Will and Willie & I walked home it was a grand evening.  Got home at 

    12:00.  Its no use talking, I....

***PAGE MISSING***

    Well coming back to the subject I got up this morningrather early for being out so late.  

    Did up work and went to finish my dress.  We expect Grandpa & Grandma up to day.  Oscar 

    is coming home tomorrow. (Sat)  He wants me to go back to Jenifer with him.  I would like 

    to very much.

    Hazel came over for supper, and she went fishing with papa & got one perch.  Went to store 

    to get ice-cream cones and bananas.  Hazel & I had to sleep on the lounges.

Sat. July 3

    I got up at 5 o'clock, something unusual.  Finished my dress.  Hazel & I had planned on 

    going to the Fuller but she couldn't so I got Alice H. and we enjoyed it greatly.  The 

    played "Mrs. Dana's Defence".  Virginia K. was ill so Miss Currier took her place.

**** PAGE MISSING****

Sun. July 4

    Here to day is the 4th & everything is as still as a graveyard.  Cecile C. phoned to me 

    is morning & wants Hazel & I to come down to day but she has some other date on so we will 

    not go until to morrow.  Ralls & she are coming over after me in the machine.  Hazel came 

    over for a while early the aft but she & Ralls went to Waubesa Beach & took lunch along.  

    Alice & I went to the Grand & then to Olson's and got the 5 car.  Hazel & Ralls got back 

    about 5:30 & Hazel stayed a while then took the 7:00 car home.  Mamma & papa & Oscar went 

    to the Grand so here I am home all alone.  No church no nothing.  I came up stairs a while 

    ago and had a 
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Continued Thur. May 26th

    Got to work at 8:30.  Had an auto ride with Ed Brattrud at noon.  Hazel came over for 

    supper.  Peck phoned about 7:00 and said we should get ready and we'd go for an auto ride.  

    They came about 8:15 and we just had a glorious time until 12:00.  Ed had a hard time with 

    the head-lights, carbrator burned out.  I stayed with Hazel over night.  We also chased up 

    a fire which resulted in a false alarm.

Fri. May 27th

   Worked all day of course.  Ed phoned in the evening and asked me to go riding, as 

   he & Carter had the machine out.  Got it all planned out with Hazel and then an obsticle 

   blew up, which, to my horror & anger, put a stop to it, and so it was postponed for 

   some other time.

Sat. May 28th

    Work as usual.  Was down to Hazels at noon and talked with her.  In the evening I played 

    with the 4C Orchestra at the High School Auditorium where the district contest was held.  

    Rained something fierce.  Stayed with Hazel.  H. Grinde came home with me.  Hazel was 

    still up when I came.  Got to bed about 11:30.

Sun. May 29th

    We slept until 8:30.  Got dressed & went to the One Minute for breakfast.  Came 

    back & while I read the papers, Hazel  worked on her testimony.  At 1:15 we went out to 

    dinner & came back & I laid down took a nap and Hazel finished her work about 4:30 and we 

    got ready to take the car to our place, while waiting at Kroncke's Corner Ed & Carter came 

    by in the machine & we got in and we drove to the depot to see the Washington Crew come in.

    There was an awful jam.  A smash-up was the first exciting feature, and I also saw Ray 

    Fellows there which surprised me immensely.  Also saw Don.  About 6:15 we started for home.

    Fine ride home, as the roads are so nice.

    We retired early.

Mon. May 30th  Decoration Day

    Worked in the morning.  Potter phoned at the office about 10:30.  Took 12:30 car home 

    and went back on 1:30.  Meet Margret & we spent the afternoon together.  Took 5:00 car 

    home.

Thur. June 9th

    Looked like rain all day.  Gave up goig to the 4C picinic.  Took 5:00 car home.  Hazel 

    phoned just as I got in the house & told me to take the 5:30 car back & go with 

    Florence & she to the picinic, so I did.  They met me at Pipers.  We took the 6:15 boat 

    over.  Had supper & began dancing.  Eddie & Bobbie came about eight.  Too crowded to dance 

    so we all sat it out.  Eddies machine broke down in the afternoon so we all took the boat 

    home.  Got to Hazel about 12:30.  Had a glorious time, which of course cannot all be 

    written on this one page.

Fri. June 10

    Worked all day and nothing of interest only that I was terribly tired and therefore rested 

    all evening.  Mr. Thomas phoned over & wanted Margret 7 I and Lyman Cook & mimself to go 

    out boat riding, but I politely excused myself on the basis of being too tired after the 

    4C picinic.

Sat. June 11

    Got to the office at 8:30 as usual.  Very busy morning.  Had dinner at King Grill.  Met 

    Eddie with the machine & we went riding until 1:30

    Met Margret at six and we went to the Bismark for supper.  While sitting there A. 

    Nelson & his friend came in & beside us four there were two of the actresses from the 

    Majestic.  Bobbie  & Eddie came up about 6:30 & we had supper together after which we 

    went out in the machine.  Had a delightful time.

****PAGES MISSING****

called up about nine.

Sun. Dec. 12

    Got up at 9:00 had a hurried breakfast, so as I might watch the snowstorm.  As the day 

    did not look very promising I kept on my kamonia and read all morning.

    Helped with dinner and after a heavy & good dinner felt loke sitting around all afternoon, 

    which i did.

    8:00 o'clock found us all in bed.  Hazel called up from the Governor's office about 8:30.

Mon. Dec. 13

    Took the 8:00 car to work.  It is snowing yet & look like Merry Xmas alright.  Harry A. 

    has gone out collecting and Bob is here with me, wish he could talk it wouldn't be near 

    as lonesome.  Went up to the Library at noon and then back to the office & read.  

    Got 5:30 car home.  

    Read all evening.  Had a letter from Clarice.

Tues. Dec 14

    8:00 car to work.  Went to Bank at 9:30.  Met Ruth and saw Jess as we passed the cigar 

    store.  He looked daggers & said he'd see me in 15 min.up to school and so I did and we 

    got the Sat. night deal straightened out.  Saw me with Don.  But we decided we were both 

    to blame.  He thought I said quarter past eight & instead I meant quarter to eight.  Hazel 

    was sick and came over to our place.  Head-ache & sore throat.  Jess came over & stayed 

    until the last car 10:30 but as luck had it he missed it & had to walk it, in the snow at 

    that.

Wed. Dec. 15

    Work at 8:30.  The boss & rest have gone to a wedding at Verona & have the office to 

    myself.  Hazel is still sick at our place.   Met Mr. Thayer this morning.

    Read most of the time and got the 5:00 car home.  About 8:15 Jess phoned & said 

    he & Bobbie had just returned from the music store.  He asked me to go to the 4C 

    sleigh ride party with him next Fri. night.

Thur. Dec. 16

    Work at 8:30.  Stayed in the office at noon and read.  Work was slack so took the 5:30 

    car home.  Orchestra practise tonight.  Miss Bitney said she would go if she could but 

    was too stormy.  Caught the 7:00 car.  All present.  Brum didn't have the drum.  Atkinson 

    was up there and treated us to a box of chocolates & he insisted upon us having our 

    pictures taken.  Got 9:30 car home.  Had a talk with the "Con" & also a free ride 

    up & down.  Wish I knew his name. 

Fri. Dec. 17

    8:30 car to work.  Harry Turvill was on and his better half joined him at University Ave.  

    Fan & Florence were also on.  Nothing doing all day.  5:30 car home.  Jess phoned & said 

    we were all to meet at the College corner.  Took the 6:30 car & Jess met me at the car.  

    The sleigh was there waiting.  We got started about 7:15 and then off to Middleton.  

    It was lovely riding only the blankets were scarce.  We arrived at Middleton about 8:30 

    I should judge & found a Varsity party there ahead of us, so we played the organ & sang 

    until they got through.  We had a fine chicken supper but as it always happens I wasn't 

    hungry.  Had a great table-chat & at last got started on our way back.  Jess was very 

    quiet on the way home.  Got in Madison at 12:00.  I stayed with Hazel, & she had barely 

    gotten in bed when I came.

Sat. Dec. 18

    Got up at 7:45 & had to work at 9:00.  Nothing doing all day.  Bought some new 

    music & played them all evening.

Sun. Dec. 19

    Up at 8:00.  Had a good chicken dinner.  Stayed at home all day.  About 5:30 Hazel 

    phoned & said she was coming over on the 6:00 car.  Finished supper about 7:30.  

    Hazel & I played & sang until we got tired & we tried to get Jess by phone but our 

    line was out of order.  Tried again at 8:00 thinking perhaps the trouble lied with 

    central.  Couldn't get her.  Tried again at 8:30 with same effect.  But about 9:00 Jess 

    called up.  He had just come from church.  We talked awhile &  then Hazel & he talked 

    awhile.  It helped some to pass time away.

Mon. Dec. 20

    8:30 car to work.  Nothing doing all morning & stayed home all evening.  Jess is in Chicago.

1911

Jan. 12

    Have started back to the 4C.  have decided to finish my course.  Was to Aunt Bessie's 

    for dinner & came home on the 2:30 car.  Jack came over about 8:00, and took the 11:24 

    car home.

Jan. 13 Sat.

    Got up about 8:00.  Did Sat. work while mother sewed.  John phoned about 2:30 or 3:00.  

    he didn't go to work as his cold was worse and Mr. El. let him go home & take care of 

    it, but as to staying home, I hardly think it is possible, do you John?  Met him at 8:45 

    in the Library Lobby.  Came out with him but took the 10:36 car home.

Sun. Jan. 14

    Went to church.  Rev. Robertson of N.D. spoke.  Joe & Aunt Bessie came home with me on 

    the 12:30 car & left on the 3:00 car.  Will Lewis phoned & wanted to know about the 4C 

    dance next Thurs.

    Zilphia Maas from Belleville came over for a short time in the afternoon.  And John came 

    over about 8:00 and 11:24 home.

Feb. 10, 1911 Fri.

    To school and tried dictation.  The Ski tournament was held at Stoughton & 5,000 people 

    were reported present.  Clarice had the blues because she couldn't go.  Had dinner with 

    Edna Foster up in Dr. Chases office.  Had a dandy time.  Phoned John, as he was sick, I 

    found him home.  Along about 3:00 became terribly blue & so took the 4:00 car home.  Saw 

    John as I passed in the car.  About 6:30 Carrie phoned & asked me to go tobogganing.  

    and 7:00 o'clock found me at her place.  Had a grand time, had five slides, left 

    about 9:45 and John was still up, playing solitary, when we got back.  Caught 

    the 10:10 car.

    Mother & Oscar were still down to Carlson's party when I arrived home.

Sat.  Feb. 11

    Got up at 8:00.  Did my share of Sat. work & about 9:30 Aunt Bessie phoned & said 

    she & Bernice would be over here for dinner.  Phoned John at noon and this afternoon 

    I have been studying shorthand.  Went uptown with Ma on the 10 min. to seven car.  

    Margret was on and she went to the Library with me.  Eight o'clock I left Margret had a 

    date 7:30.  Just as I was to get on the 8:24 car, John came up and he went home with me, 

    but took the next car home.

Sun. Feb. 12

    Were invited out to dinner.  Mother & I took the 9:30 car & went to the Cemetary where 

    we met Aunt Bessie, Uncle Ole & Bernice. & Melvin Osmundsen soon came & we drove out to 

    their place and had a grand dinner.  Some went to S.S. in the sfternoon, I stayed with 

    Aunt Bessie, Ma & Mrs. Osmundson.  Had supper and started home at seven.  John met us at 

    Mills St. & came out & stayed until the 11:24 car.

Mon. Feb. 13

    Got to school 9:00.  Went to Aunt Bessies for dinner.  We all are changed around in regard 

    to the seating to-day.  Am looking forward hopefully to the day I finish.  Took the 4:30 

    car home and studied all evening.  Will L. called me up about eight.  Oscar Beale 

    disappeared.

Tues. Feb. 14

   Took the Eight o'clock car to school.  Stayed at Alson at noon.

    Took 4:00 car home.  Rosa C. was on with me.  John phoned about 7:00 o'clock & 7:30 

    he went by in the car, and rang the car-gong going by the crossroads.  Retired about 

    Eight o'clock.

Wednesday Feb. 15

    Nothing doing only school and John came over about Eight o'clock.  Edna phoned about 

   supper time.

Thur. Feb. 16

    School.  Rainy day.  Came home at noon, had tooth ache.  John phoned about four 

    o'clock & Matilda Smelzkopf phoned about 3:30.  Retired early.

Fri. Feb. 17

    Nothing doing.  Took 4:30 car home.  John & I went to Majestic.  Fairly good.  Saw 

    Hazel, Aunt Bessie & Bernice.  John took 11:24 car home.

Sat. Feb. 18

    Was sick most the day but went up town with Edna F.  She missed the car at Mound but 

    caught it at the Switch.  Went to the Amuse and the Olson's.  Saw John & Archie go by.  

    Then we went down to the Grand & then caught the 10:00 car for home.

Sun. Feb. 19

    Got up at 8:00 and Roy came over in the morning.  Took the 1:30 car to Edna's & she & I 

    met Clarice at University Ave. & Mills. and we all walked up town & to the Rink.  

    Had a peach of a time.  Took five o"clock car for home.

    After supper, slept until John came & he stayed until 11:30.  Car was late, Archie 

    was on & rang the gong as they went by.

Mon. Feb. 20

    Took 8:30 car to school and Edna & I stayed to Olson's at noon.  Its Blue Monday alright.  

    Took 4:30 car home and studied awhile and then retired.  Burwell phoned about 8:00 o'clock 

    but I was in bed.

Tues. Feb. 21

    Went down to Aunt Bessie's for dinner.  Stayed home and studied all evening.

Wed. Feb. 22

    Washington's Birthday.  No school played cards with Oscar in the morning.  Went over to 

    Aunt Bessie's about 2:00.  Mother went to Stoughton.  Clarice & I went to the Armase and 

    then up to the 4C College awhile.  Arrived home at Aunt Bessie's at 5:00.  Met Edna F. at 

    Olson's 7:30 and at Gram's and we went to the Majestic.  Caught the 9:30 car for home.

Thurs. Feb. 23

    Walked to school, was beautiful outside.  Stayed atschool all noon.  The 4C Prom Tonight.  

    Went to the Depot to meet ma coming from Stoughton.  Saw John at the tower.

Fri. Feb. 24

   School.  Went down with Edna at noon.  Look for noon car but didn't see "J" or "A".  Went 

   down with Clarice after school and stayed for supper.  Cecile came up and Cecile, Clarice, 

   Edna & I went to the Rink.  Clarice waited for George Volhert & we met John at Kronche's.  

   We caught the Ten o'clock car.  John got the 11:24 back again.

Sat. Feb 25

  Helped with Sat. work.  Did nothing in the afternoon and also stayed at home all evening.  

  Mother went to a Surprise Birthday party at Henry Johnson.

Sun. Feb. 26

    Played cards with Oscar & Edwin all morning.  Will L. phoned about 1:30.  Took 2:00 car 

    uptown & called for Cecile & we walked up to the drug store & talked awhile with Will and 

    he came along to the depot with us.  We got on the train & rode over to E. Madison where 

    we met Aunt Lizzie & Lena.  After coming back, we met John and he & I went over to Aunt 

    Bessie after my books which I left there Fri. night.  John rode as far as Mill St. with me.

    At 8:00 he came over & stayed until 11:24 car.

Mon. Feb. 27

    Grand day.  Took 8:30 car.  Fan was on.  Today is Rosa's wedding day.

    Went down to Edna's for dinner and saw John go by.  Phoned to him about 1:07.  Edna walked 

    up to school with me at 1:30.  John phoned about 7:00 and I phoned Edna about 7:30 & she 

    came out on the 8:00 car and stayed until 10:00 car.

Tues. Feb. 28th

    Took 8:30 car to school.  Fan & Florence were on.  Took the 5:00 o'clock car home.  Edna 

    phoned about 6:30.  Read and finish Castle Craneycrow.  Was fine.  Got a letter from Marc. 

    She has moved to Chicago 1832 West Adams St.

Wed Mar. 1

    Took 8:30 car to school.  Fan & Florence was on.  Stayed with Edna at noon.  Saw John, 

    also Archie.  Edna took Archie car (SM) at Blied & Schneider & rode to her office.  

    John phoned about 5:30.  Edna and I went to the rink.  John was on the 10:00 car and 

    Archie changed unto ours at the switch, and we rode out to the end with Archie.  John 

    took 11:24 car home.

Thur. Mar. 2

    Stayed at home all morning.  Took 1:00 car to school.  Edna got on at Mills & Wash. Ave.  

    Mamma, Mts. Bontly and Lena went to Hokanson's Automobile Show and Went to the Majestic 

    with John & Arch & Edna accompianied us.

Fri. Mar. 3

  School.  Stayed with Edna at noon.  We stayed up town during supper hour & had luncheon 

  at the office.  Caught Archies car 8:48 and rode to the Cemetary with him & back.  And from

  there Edna & I went to the Rink and caught Archies car (10:00) and rode home with him to the

  Cemetary & back around the square & he had the owl car to So. Madison.

Sat. Mar. 4

    Did Sat. work, and sat around the rest of the day.  Met John on the 8:00 car and we went

    to the Grand and caught the 9:30 car home.  And he left in the 11:24.

Sun. Mar. 5

    Got up at 10:45 and played cards with Edwin, Charlie & Oscar and went over to Edna's on

    the 1:36 car and about 3:30 walked up to University Ave. and caught Archies car and rode

    out to the end (FA) and got home about 5:30.  John phoned about 7:30 & wanted me to come

    over to his aunts for the evening, but Arch & Edna were coming over so couldn't.  They all

    arrived at our place about 8:00.  Arch & Edna left on the 10:30 car & John stayed until

    11:30 car.

Mon. Mar. 6

    Took 8:30 car to school.  Stayed with Edna at noon.  Saw John going & coming on the car.

    Stayed with Edna for supper, had it in the office.  Edna & I went to the rink.  

    John & Arch happened to be there.  Took 10:00 car.  John took that same car back home.

    Have a terrible sore throat.

Tues. Mar. 7

    Took 8:30 car to school.  Was down to Aunt Bessie for dinner.  Walked down with Clarice

    after school & from there home.  Talked with Crawley awhile.  Stayed home all evening.

Wed. Mar. 8

    School, stayed with Edna at noon.  Went collecting with her in the afternoon and also

    stayed with her for supper and we went to call for Mrs. Burnstein after supper as she

    had tickets for the Basketball game at the Gym.  Freshmens beat the Carrols and Wisconsin

    beat the Northwesterns ( double-header)  Mat Juhn at Menges Pharmacy and we took Edna

    home & we caught the 10:00 car and John took the 11:24 car back.

Thur. Mar. 9

    Stayed at home all morning.  Took the 12:30 car & John got on at Mill St.  Stayed 

    until 5:00 up at school talking with Mr. McPherson.  Very interseting person.  Took

    the 5:00 car home.  Aunt Hilda was home when I came, she came up to the dentist.  Went to

    the store at 7:00, saw Archie on the car.  Mother & Mrs. Bergram ( Aunt Hilda's friend)

    went up to one of the shows.  I guess I'm to stay home the rest of the evening.  John went

    by here on Archies car & rang the gong.  I'm lonesome.

Fri. Mar. 10

    School.  Stayed with Edna during noon.  We four ( Edna, Archie, John & I ) went to the

    Majestic.  Arch & Edna walked home & John & I took the 9:00 car.  John got the 11:24 back.

Sat. Mar. 11

    Nothing, all day.  Edna & I went up town on the 7:00 car and met John about 9:00.  Saw 

    Archie and we all rode out to the end of Johnson Street line with him.  (J,E&I) caught

    the 9:30 car home.

Sun. Mar 12

    Aunt Bessie, Josie, Jennie & Uncle Olse, Louis, Henry and Hazel & Bernice were all over

    for dinner.  They left about 5:30.  About 7:30 John called for me & we went out to his

    Uncle's place Wash. Ave. got the 10 min. past ten car.

Mon. Mar. 13

    Took 8:00 car to school.  Got a letter from Marc.  Stayed with Edna for dinner.  Saw 

   John & also Arch at noon.  Met Edna at 4:30 and we went on an errend for Dr. Chase and 

   at 5:00 we met Annamay Colman and she went down to the dressmakers with us.  Edna is having

   her suit made over.  Edna & I stayed up to the office for supper.  Mrs. Ehrman cooked coffee

   for us and we talked up in the office until 8:00.  Then we went to the Fair Play & caught

   Archies car and rode to Mills St. with him.  Father is sick in bed.  Doctors are worried.

   Aunt Bessie & Aunt Jennie came over and stayed all night.  Was home by ten o'clock.

Tues. Mar. 14

    Took the 8:30 car to school.  Met Edna about 1:45 and stayed with her until 3:30 and

    caught the 3:36 car.  Saw John at noon.  John phoned about 7:00.  Went to bed early,

    cried myself to sleep.

Wed. Mar. 15

    Didn't go to school.  Had the blues.  Father no better.  John phoned about 3:30.

    Doctor was here about 4:00.  Everything unfavorable.  John came over at 8:00 & stayed

    with me until 11:24.

Thur.  Mar. 16

    Took 8:00 car to school and Edna phoned to school & asked me to come down to 302 State

    for lunch.  I did so.  Arch phoned Edna about 12:30.  Saw John on the 12:50 car.  Arch

    wanted us four to go out this evening but I hope they don't arrange anything for I don't

    feel much like doing anything.  Oh dear, I've the blues terribly today.  We are expecting

    the doctor any minute & father is undergo an examination.  He doesn't feel any better.

    Aunt Bessie & Aunt Jennie was over here for dinner and after noon.

Fri.  Mar. 17

    School.  John & I went to the Majestic and after catching the 9:30 car, we walked around

    for a half hour and John took the 10:30 car.

Sat. Mar. 18

    Helped with Sat. work, and went over to Aunt Bessies after dinner.  John phoned 

    about 7:15 and 8:00 I met him at Alson and he took 11:24 car.  Doctor Fox was here 

    about 9:00.

Sun. Mar. 9

    Took father up stairs according to doctors instructions.  Aunt Josie & Jennie, Hazel,

    Clarice were over awhile and left about 3:00.  Aunt Bessie & Uncle Ole came over

    about 4:30 or 5:00 & stayed over night with us.  John came over about 8:00 and we took

    a short walk and 11:24

Mon. 19th Mar.

    Took 9:00 car to school and had a talk with Atkinson and took the 12:30 car home.

    Aunt Bessie, Aunt Clara, Lena, Mrs. Bramhall & Mrs. O'Day spent the afternoon here.

Fri. Mar. 24

    School.  Stayed with Edna at noon.  And we left school about 11:00 & went on a 

    fashion-seeing expedition around the square.  Had lunch in the office & we left the

    office about one o'clock and saw John on his way to work.  Feed the squirrels in the

    Park until nearly two.  Carrie went with us to the Majestic.  Caught the 9:30 car.

Sat. Mar. 25

    Helped with Sat. work.  Had a talk with Archie at the store (4:00 car).  Hazel & Clarice

    came over at 4:30 and stayed for supper, they left about 6:30.  I took the 7:00 car.

    John got on the car at St. P. tracks.  EWent to the Grand and took the 9:30 car for home.

    Arch was on.  Aunt Jennie came on the 4:00 train.

Sun. Mar. 26

    Stayed home all day.  Aunt Bessie & Uncle Ole came over about two.  Father is feeling

    miserable today, but being such a dark & dismal day we blame it on the weather.  John came

    out about 7:30.

Mon. Mar. 27

    Nothing of interest at AM.  Stayed at Clarices at noon.

Tues. Mar 28

    Nothing.  At home all AM.  Father feeling the same took the 12:30 car to school.

Wed. Mar. 29

    To school on the 8:30 car.  Satyed with Edna at noon.  Saw Arch & John going down to

    State 12:10 and also saw them on the 12:55 car going up State.  John phoned about 

    seven & he came out about 8:00.

Thur. Mar. 30

    Took 8:36 car for school.  Father is feeling better & stronger which gives us 

    hopes & encouragement.  He is going west to Colorado if he ever gets strong enough to

    stand on his feet.  Phoned Edna about six.  She had the blues.  Stayed home & studied

    all evening.

Mar 31.  Fri.

    School Tests.  Took the 7:00 and went down to Ednas place & met her mother.  we walked

    up Mills on our way uptown & unfortunately(?) ran across john and he took us up to the

    Grand & stayed there until 10:00 (Arch's car)  John returned on the next car.

April 1 Sat.

    Did Sat. work.  Clarice came over in the morning.  Stayed home all afternoon.

    Took 7:36 car, Edna & Arch got on at Mound & John got on up the line & we went to

    Plooy of the Circus.  Was fine.  John made me very angry, I really was angry for once.

Sun. Apr 2

    Clarice, Aunt Josie, & Aunt Bessie came over to our place at 2:00 and Edna came

    over & they satyed for supper.  John came on the 8:00 car & Edna joined Arch on that

    car. (11:24)

Mon. Apr. 3

    No school, AM.  Edna didn't come.  I met her at the office at one.  John was on the car.

    Stayed at home all evening.  Will phoned.

Tues. Apr 4

    Didn't go to school at all.  Took 12:00 car up to Edna for she had the blues so that I

    stayed with her all afternoon.  Made big plans on going to Chi. together.  We took

    the 5:24 car home.  Stayed home all evening.  Doctor was here.

1913

---------" Diary Oct. 19, 1913 " ----------------

Sun. Oct 12, '13


After dinner, John & I went over to St. Mary's Hospital to see Engineer J. Fitzgerald who was injured in a wreck just a week ago.  Grandma Ziel & Chas Ziel were over there also and from ther we all went over to Chas Ziel's & there we met Mr. & Mrs. Lenzer.  We all walked over to Dago Town where they were celebrating Columbus Day.  Great time.  Got home just in time for supper.  Spent our evening to home.

Mon. Oct. 13,'13


Went to the Library in afternoon & then the Grand.  Sent the evening to home.

Tues. Oct. 14


Helped mother with work all morning and she entertained the Ladie's Aid in the P.M.  About 20 were present.  Hazel Baas and Luella Johnson were over.  Hazel stayed to supper and took the 9:00 o'clock car to meet Alex.  Went up in A.M.to get whipping cream & saw FatherDries' funeral.

Wed. Oct. 14

Luella phoned & said she would go to the Orpheum with Jessie Purtell & I.  We met Jessie at 3:00 and enjoyed the show very much.  Stayed home all evening.

Thur. Oct 16


Helped do up the work.  Trying to rain.  Went up to Lillian in the afternoon.  Spent our evening to home playing solitaire.

Fri. Oct. 17


Went up to Simpson's & had a talk with Meta and then out to Jessie Purtell to return her sweater, and then over to Edna's.  Stayed there all day until about 4:00.  She was baking bread.

Sat. Oct. 18


Baked all morning.  Burnt my cakes.  I also made 3 pie crusts for lomon pies and a dozen oatmeal gems.  They were fine.  Stayed in all afternoon & read.  John & I went up town in the evening.  Met Edna & Geo. at 8:00.  We went to Bank & then around the square & to the Grand.  Weighed myself into Kroncke's & I weigh 122 lbs with coat & hat on.

Sun. Oct. 19


Got up at 8:00.  Had ducks for dinner.  Margret & Norman came over.  Aunt Lizzie, Uncle Tommie & Cecile motored down.  Stayed only a few minutes.  We took a walk nearly up to Rock Cut.  Mother went over to Mr. & Mrs. Henry Gentz for the afternoon & evening.  After supper we talked a while and Margret & Norman had tickets for the Orpheum.  We had duck for supper also.

Mon. Oct 20


Over-slept 15 minutes.  Went up town with Marguerite in the P.M. & we took in the Grand.  Stayed home after supper.

Tues. Oct. 21


Stayed home all day.  Cleaned my room and helped mother tie a quilt.  Lillian Johnson came down in the evening.  We stayed up in our room all evening.  John went to a Stag party over to Edna & George's.  Gone home 1:00. Awful!

Wed. Oct 22


Helped put up heater.  Stayed homw all day and read.  Oscar roasted peanuts in the evening.  Went to bed early.

Thur. Oct. 23


Got up quarter to six.  Did nothing all morning.  Went to the Grand & Amuse in the afternoon.  Talked with Mrs. Bowman on the car.  Spent evening to home.

Fri. Oct. 24


Finished reading Truxton King and returned it to the Library in P.M.  Met Marguerite at 2:30 at at Menges Drug Store.  Went to the Amuse and from there to Krafts 5 cent store & Florence Foster gave us a pound a dipped marshmellows for 10 cents.  Then we each bought "Peg O' My Heart" at Warners.  Then we wound up at the Grand.  Walked as far as Lewis' Drug Store with Marguerite.  In the evening John & I went down to Baker's and spent a most enjoyable evening.  I returned "Three Weeks", which Fan had loaned me.  They have a new Victrola & were very Generous with their records.

Sat. Oct.25


I mopped the dining room and then oiled it.  Mopped the kitchen & oiled the hall & stairs.  Made beds and got dinner.  Oscar went to the ball game.  Wis. Agric. against Mich.  Stayed home and read all P.M.  John & I went up town in the evening.  Took in the Grand.

Sun. Oct 26


Got up at 8:00.  Its rainy this morning and a very cold rain.  Invited to John's folks for dinner.  Marguerite Lewis was also over for dinner.  At 3:00 we started down to Marguerite & Norman's at which place we were invited for supper.  Spent the remainder in playing & singing.  After supper we played Rummy until 9:00 and then we went home.  The night was very chilly.

Mon. Oct 27


Stayed home all day.  Wasn't feeling very well.  I finished reading Lewis Rand very good book although a little disappointing in the end.  John & I played Solataire until 8:00 & I couldn't keep away any longer.

Tues. Oct. 28, 1913


Got up at 6:00.  Mother took the 8 1/2 train for Klevinville to be present at the Ladie's Aid held at Mrs. Wagner's.  Feel a little bit more like working to day.  Hazel telephoned and wanted me to meet her at the Grand at 2:00.  After taking in the Grand we took in the Majestic also.  She stayed there for supper and we talked until 9:15 at which time she had to catch a car for the depot to me her hubby who was returning from Stoughton.

Wed. Oct. 29


Edna Joachim phoned & said she'd be over to spend the day.  She arrived about 10:00.  After lunch we got ready & went to the Orpheum.  The bill was fine.  Mother was up town all morning buying Oscar a study table.  Tried to get Oscar to get me a ticket for the Wis-Minn. game to be played here Sat.

Thurs. Oct. 30


Got up at 6:00.  We washed today.  Its very near our Wedding Anniversary.  Edna's going to entertain tomorrow night on our 1st Anniversary as well as Halloween.  Got a letter from Marc. this morning.  Went up town for mother P.M.  Took in the Grand & Amuse.  Stayed home with hubby all evening and played cards.  John says he wants to build and so I've found a good plan & a cozy home.  Picture of same attached.  I hope we can some day.

Fri. Oct. 31  Halloween


Well Lover, to-day we have been married just over a year, and each day since we've been married, Donnie, you have become dearer to me every day.


Today is Purcell's trial, am thinking about going up & hear the out-come all P.M.  Didn't feel very well.  About 7:45 John & I started to Edna's & George's.  Mr. & Mrs. Leroy Stucky,





"  "  "   Ralph Melby,





"  "  "   Al Davis, Mr. & Mrs. Al Bolstad, Harry Dais, Emma Conner, Walter Joachim, & his lady friend and Mr. & Mrs. Geo. Joachim were the one's present.  We played games and ghost.  Edna set a fine table.  Got home 12:15.

Sat. Nov. 1


Did up my Sat. work.  In P.M. Mother & I went to witness the big game between Wis. and Minn.  I took twelve-thirty car to get ticket for the Orpheum, and met mother at 1:30 at Mengs Grug Store Univ. Ave.  The game was certainly exciting although I didn't know much about it.  But

 Wis. lost, the score being 21 to 3. Awful.  There was an awful jam at the 2nd show, the students raised a rough house.  The Bill was fairly good.  Got home 11:15.

Sun. Nov. 2  


got up at 9:00.  Didn't feel very well.  Couldn't eat much dinner.  Carrie is home.  John & I went over home about 2:00 and stayed a while.  Jessie Bents and Sarah Lewis were over to see Duddy.  Carrie, Mary John's mother, John & I went over to Grandma Ziel's and stayed until nearly 5:30.  Christ Nelson was to our place when we arrived home.  John & I spent the evening to home.  Christ went to LaCrosse on the 12:05 train, so did Carrie.

Mon. Nov. 3


Didn't feel a bit good this morning.  Mother is washing.  went over to Edna's in the A.M. and stayed for lunch.  In the P.M. we went to the Majestic.  Mr. Fursman of the Majestic gave me "comps".  Talked with him in the A.M. about a piano player.  Hes an awful "blow".  Got home at 5:00.  Mother was sick in bed and had the doctor.  He said it was appendeatis and wanted her to get ready that evening & he'd take her to the Santarium and operate the next morning, but she wouldn't do it. Stayed home all evening.

Tues. Nov. 4


Mother about same.  Stayed in all day & read "The House of Bondig".  Heres another house plan I rather like.

Wed. Nov. 5


Mother better.  Telina Hippenmeyer phoned in A.M. and I met her at 2:15 at Dettloffs.  Got mothers perscription filled and paid Oscar's table and then we went to the Orpheum.  It was good.  Got home 5:30.  Mrs. Duppler was here when I got home.  Got supper and after supper gave John a foot bath.  He has a cold in his head.  Went to bed tired.

Thurs. Nov. 6


Mother sitting up.  Lovely morning.  John has his cold yet.  Hazel came over for lunch.  We had oyster stew.  I had to go up town for mother, so Hazel went to the Majestic on the last "comp".  Then to the Ladies' Exchange.  Got home to get supper.  Stayed home with my hubby all evening.

Fri. Nov. 7


Straightened the house for company.  Mrs. Steele & the baby came over & we cooked coffee.  Played Solitaire all evening.

Sat. Nov. 8


Did Sat. work.  Mrs. Bramhall & Ruth were over in the P.M.  John & I wewnt up town in the evening.  Took in the Grand.

Sun. Nov. 9


Got up at 7:30.  John & I went to the Woman's Building where Alex gave a recital.  Was fine.  My favorites were "A Fool's Soliloquay" and "King Robert of Sicily".  Stayed home all evening.

Mon. Nov. 10


Helped with morning work.  Edna phoned for me to come over so I went about 9:30.  Stayed for lunch.  About 2:00 Edna & I went went over to Marguerite Lahn's.  Had a fine time.  John & I went over to St. Mary's Hospital to see John's Aunt Josie.  She was operated on last Sat for a number of ailments.  Felt fine to-night.  Grandma Ziel was there too.

Tues. Nov. 11


Went up to the Library in P.M.  Took in the Grand & the Amuse.  Stayed home all evening.

Wed. Nov. 12


Mother & I cleaned the front room.  Edna & I went to the Orpheum in the P.M.  Was fine.  John went over to the Tower to see Crowley got home at nine.

Thur. Nov. 13


We washed this morning.  Jess Purtell phoned about 1:45.  At 2:00 I went over to St. Mary's Hospital to see John's Aunt Josie.  Grandma Ziel was over there & we went all through the hospital, the oparating room also.  After supper mother, father, Oscar, John & I went down to Charlie Carlson's to hear his Victrola.

Fri. Nov. 14


Did up the work.  Went up town to meet Edna as she had an appointment with Dr. Sullivan.  She came out to dinner with me.  Margerite Lahn came over and we spent a very pleasent afternoon.  Served coffee and cake.

Sat. Nov. 15


Stayed home all day.  Edna & Geo.; John & I went to second show Orpheum.  High beat N. Milwaukee Div. School, and the boys in balcony & boxed raised a rough house.

Sun. Nov. 16


John took motorcycle (AM) & went home to help his dad put up storm windows.  Edna & Geo. came over & we took a walk & watched them sceine carp down in the bay.  After supper we had planned to go to M.E. Church, but Geo. didn't feel like it because he had been to church in the A.M.  John didn't like the change & put on a light shirt because he had a cold, so we spent the evening to home.

Mon. Nov. 17


Feel horrid this morning (-).  Hazel invited me over to her place this aft.  Shirley F. is going too.  But was late as usual.  we had a grand time gossipping.  Hazel served coffee, cake, cookies & salad.  Shirley walked to the car line with me.  Got home 6:30.  Stayed home all evening with hubby.

Tues. Nov. 18


Mother is washing out a few clothes.  I feel bum this morning.  Its such a gloomy & and cloudy day.  Mother & I went up to the Amuse, they pictured "In the Biscop's Carriage".  It rained all evening so I & hubby dear stayed home reading the Journal & playing solitaire.

Wed. Nov. 19


Wrote six letters in A.M.  Edna phoned and said she could go to the Orpheum.  At 2:00 I met her at Weaver's Corner and we ran into Carrie Atkins so she went with us to the show.  Edna didn't feel well and she didn't look a bit well.  Matinee was pretty good.  We retired early.

Thurs. Nov. 20


Wash the breakfast dishes and did a little ironing.  Mrs. O'Dair came over a while in A.M.  I found this clipping in the house this morning.  Poor Leon.  The clipping was a false report, i guess.  Mrs. O'Dair mother & I went over to Edna's about 1:45.  Mrs. Lahn was also there.  Edna served coffee and cake.  Had a lovely chat.  Mother & Mrs. O'Dair went to some church supper and I & Marguerite waited at Piper's for our cars.  I got home just six.  Got supper.  Stayed home all evening.  Retired early.  Edna loaned me a book "Fran" and I started reading it.

Fri. Nov. 21


To-day is mother's birthday.  Mother went to the doctor to take another treatment.  She stayed to Duppler's for lunch.  I stayed home all day and finished "Fran".  I enjoyed the story immensely.  Retired early.

Sat. Nov. 22. 1913


To-day is the big game at Chi. with Wis.  Would have loved to have gone.  The two special trains just left a while ago. 

Later:-  Wis. lost!  Tough. 19 to 0 in favor of Chi.  Gee I'm fussed.  I went to Orpheum in P.M.  Met Hazel & Lex and we obtained seats together.  John & I went up town in the evening and met Edna & Geo. at Park Hotel 8:15.  We took in the Grand.

Sun. Nov. 23


Got up late.  John took a motorcycle ride in A.M.  After dinner we went to Hospital to see John's aunt.  She was sitting up.  John & I were both pretty tired and stayed home alone all evening.

Mon. Nov. 24


Mother, Mrs. O'Dair & I stayed to Mrs. Lahn's.  She had invited a few for lunch.  Edna and I walked up Johnson St. & at Butler St. She left me and went over to Dais' where she was invited for supper.  We all had a grand time to Marguerite's.  I stopped to Ehrman's to get some meat for supper.  Got on same car as mother & Mrs. O'Dair were on.  Stayed home with hubby all evening.  Retired early.

Tues. Nov. 28


Didn't feel so good.  Sat & read all morning.  Mother went up & took a treatment, and went to the Ladies Aid in the P.M.  Stayed home in the evening.

Wed. Nov 26


Rainy.  Went over to Edna's in the A.M.  She was still in bed.  I stayed to dinner.  Afternoon we went up town to do a little shopping before we went to the Orpheum.  Met Gertie Strucky on Jennifer St. waiting for a car so she walked up town with us.  The Orpheum was good this first part of the week.  Got home about 6:00.  Stayed home all evening.

Thur. Nov. 27  (Thanksgiving)


Got up about 7:30.  Were invited over to John's folks for dinner, we went from here about 11:45.  Carrie came home on the 12:30 train.  We sat down to dinner at 2:00.  Mr. and Mrs. Henty Lewis & Sarah were also there.  We stayed until 5:30 and then started for Gertie and Roy Stuckey's where they were to entertain at a 6:00 dinner. they set a most beautiful table.  Roy entertained the boys down stair awhile with puzzles and smoking.  We played cards.  Three tables were played.  Edna got first prize for the ladies which was a lovely pin cushion.  george got first prize of the men, which was a neck tie.  Mata Melby got the Boobie on the ladies side, a luncheon apron and Johnnie boy got the Boobie on the men's side which was, (ask John).  Got home 12:45.  Had a grand time.

Fri. Nov. 28


Rainy day.  Feel very much tired out.  I went up stairs to lie down about 1:30, never woke up until exactly 5:15.  Stayed home all evening.

Sat. Nov. 29


Rainy yet.  I went to the Orpheum in P.M.  Hazel & Lex were there.  Bill at the Orpheum was pretty good.  John came home about 7:00.  Edna & Geo. came here about 8:30.  We all retired at 10:00.  Mrs. Al Kroncke died this noon at 11:30.  Dear woman.  It's terrible.  It came as a blow to me.

Sun. Nov. 30


We all ate breakfast together at 9:00.  Sat around looking at the Sunday papers & talking until time to go to dinner.  We dined at Simon Hotel.  Had a dandy dinner.  Finished eating at 1:00 and we rushed to the N.W. depot for the 1:10 train Carrie left for Analaska.  She looked very sweet in her new suit & hat.  She had a recent "crush" as a companion.  From there we went to Edna's & geo's and spent the afternoon & evening.  Left about 10:15; when we reached King St. all car blocked on account of fire in that small cafe next to Capitol Hotel.  Inside all destroyed.  Got home about 11:15.

Mon. Dec. 1


Hazel came over about 12:00 and had lunch with us.  Stayed all P.M.  The old jew came to the house inquiring for Oscar about the man Oscar ran into with the motorcycle about 2 weeks ago.  Hazel went to first show Orpheum so I left here at 7:10.  John & I retired about 9:15.

Tues. Dec. 2


went up town about 1:30 and met Hazel and Krueger & Tanvig Drug Store & from there to the Fuller to see "The Blindness of Virtue".  I had seen it before but anyway it was good.  Mrs. Kroncke was buried this afternoon.  I wanted to go the house but I had the blues all morning and I would much rather remember Maggie as she was the last I saw her.  My sympathy goes out to Earl.  He will miss his mother so much.  Left Hazel at Kroncke's Corner.  Stayed home all evening.

Wed. Dec. 3


Did nothing much this A.M.  Mother & I went to the Orpheum.  was pretty good.  Saw the Shetrir girls there.  Stayed home all evening.

Thurs. Dec. 4, 1913


went up town about 1:30 to get some muslin for a combination suit.  Stop at the Grand & from there I walked up to Mother Lewis's to get a pattern.  Grandma Ziel was there.  Oscar was pinched to-day for passing a car that had stopped at the crossing & he knocked a blamed jent over.  Gave him a good bump. (He ought to have gotten a better bump)  John went over to the tower to see Crowley.  We retired about 9:30. 

Fri. Dec. 5, 1013


Went up to the Library in P.M. and drew "Princess Virginia".  Took in the Grand.  Stayed home all evening.

Sat. Dec. 6


Did the usual Sat. work.  Stayed home and read all P.M.  Finished the book.  It was fine.  John & I intended to go to the Orpheum, but John came home sick, so we stayed home & retired early after doctoring John all up with mustard plaster & pills.

Sun. Dec. 7


Arose about 8:00.  A very high wind this morning also trying to snow.  John remained in bed all A.M.  Had a chicken dinner.  Stayed home all P.M. & evening reading Sun. papers & cracking nuts.  Its an awful stormy day & cold as the dickens.

Mon. Dec. 8


Went up town & paid a few small bills in A.M. and then to Hazel's for lunch.  We were alone all noon and P.M.  I went home about 5:00.  Stayed home all evening.

Tues. Dec. 9


Aunt Clara came up this A.M. on the early train.  We went up town in P.M.  I went to the Orpheum to get tickets for this at evening and then to Anna Mueller & then to the Grand & home.  John & I went to second show Orpheum & they had the finest show there this year.  Got home quarter of twelve.

Wed. Dec. 10


Got up at 6:30.  Late this morning.  Went over to Edna's for dinner and after dinner Edna & I went to spend the afternoon with Mrs. Bolstad.  She served rasberry wine and cookies, then oranges.  Came home about 5:00  John & I retired about 8:30.

Fri. Dec. 12


Jessie Purtell phoned about 10:00. and wanted me to go to Stoughton with her in the P.M.  So about 1:30 I went up & bought me a pr. of black gloves and spent an hour at the Grand and took car to depot in time to ride to East side where Jess got on.  Left Jess at Stoton depot & I stopped at the Depot Store to see Josie & Clarice & then to Cecile's for supper.  Mabel Skoulen Cecile & a Statica Olson & I went to the Armory to see a basketball game between Madison Helmets & Stoton Mandt's.  Stoughton won with a score of 23 to 13 and from there we took in one of the picture shows & got home about 10:30

Sat. Dec. 13


Got up at 8:30.  Went over to see Aunt Clara a while in A.M. & also Constance Mickelson, she married a Mr. Wickman & lives upstairs of Aunt Clara’s.  Cecile’s for dinner.  At 3:00 Cecile & I went up town.  I talked with Helen Hintz & Clara Gaulke.  We stopped to Aunt Jennie’s on our way home & I went to Aunt Bessie’s for supper.  Walked to the store with Clarice.  Talked with Aunt Josie awhile.  7:30 Cecile came down & called for me & we went to the depot.  Train on time 7:50.  Donnie met me at the Madison depot.  We paid the telephone bill and took in the Grand & then took the next car, got home 10:15.

Sun. Dec. 14


Got up at 8:00.  Had the blues.  John took a motorcycle ride this A.M.  After dinner John & I took a car ride out to Fair Oaks and back.  We retired early.

Mon. Dec. 15


Got up at 6:00.  Telephoned Hazel.  I met her at Palace Drug Store at 2:00.  We took in the Grand and then we had ice cream at the “Pal”.  At the Grand, Hazel got a large grease spot on her white coat and we went to the Palace Drug Store & the clerk there took most of it off with benozine. We met mothe & Lena at Weaver’s corner, at which corner we all parted.  Stayed home all evening.

Tues. Dec. 16


Stayed home all day.  Mrs. Steel came up in P.M. and I sewed all P.M.  John and I retired early.

Wed. Dec. 17


Phoned Shirley F. in A.M. and had a long chat.  Went to the Library about 2:00.  Then I walked over to Marguerite Lahns, she has been sick in bed for two weeks, but she was up when I got there.  Her mother & Aunt & two children were there.  Left about 4:00.  Stayed home all evening with Donnie.  Retired early.

Thur. Dec. 18


Got up 10 min past 6.  Had quick breakfast.  Helped with dishes.  Ironed and did all the mending.  Shirley phoned me, we talked for about a quarter of an hour.  Shirley was going to the dressmakers this P.M.  I feel dreadfully tired.  Read & slept all P.M.  John & I went over to the school house to see the Xmas excerises.  It was fine.  Retired about 9:30.

Fri. Dec. 19


Did a little morning work and about 1:30 I took a car over to Marguerite Littlewood’s.  We talked & played the piano.  She served Cocoa and cake.  Had a fine time.  About 5:00 she walked with me down to Ehrman’s.  I went over to Krel’s Bakery with her and then I took the car from Ehrman’s.  Retired early.

Sat. Dec. 20, 1913


Cloudy to-day.  Looks like snow.  To-day we do our Xmas shopping.  John && I were up town in evening Carrie & Mary were along.  We brought John’s mother 6 solid silver (sterling) knives to match her set.

Sun. Dec. 21


We stayed home for dinner.  John & I went to church in A.M..  In P.M. John took a motorcycle ride.  Hazel came over and Mr. McGowan dropped in for a while & talked with father.  Hazel left about 5:30.  Stayed home all evening.

Mon. Dec. 22


Stayed home all day and sewed.  Read a while in evening.

Tues. Dec. 23


Went up town & brought mother a purse.  Stayed home & plated cards in the evening.

Wed. Dec. 24


Went up town in A.M. bought Betty a bath robe.  Fanny & Pauline books and goods enough for 3 breakfast caps for Carrie, Florence & Mary.  Got home at noon.  Made 4 caps in P.M.  Went over to John’s place in the evening with our packages.  Stayed until 9:30 about.  I received picture from Carrie, a guest towel with tatting from Florence.  A waist & a pr. Of gloves from John’s mother.  John got a pr. Of Holeproof, a bottle of toilet water & a tie from home.  Mother gave me 1 pr. Of pillow cases & a apron & John 3 pr. Of Holeproof, & 6 cigars from Oscar.  I got an embroidered guest towel & her picture from Marc.  I also received a book, “The Mistress of Shenstone”.

Thur. Dec. 25


We had our Xmas dinner to home, we had a goose.  Was splendid.  In P.M. we went over to John’s place & Carrie was entertaining her gentleman friend.  We started until 5:30 and we went home.  John got sick.  He has a dreadful cold and in the evening I doctored him up the best way I possible could.  Mother went over to Hamacher to hear the new Inner-played piano ($800.00) a gift to his wife.

Fri. Dec. 26


Was invited down to Rosa & Mrs. Carlson’s in P.M.  John went to work in A.M. but came home at noon.  Had a lovely time down to Carlson’s.  Stayed home all evening and did some more doctoring.  Mrs. Carlson & Charlie came up and played cards until 9:30.

Sat. Dec. 27


Dreary day.  John stayed home.  Mother went to Stoughton on 4:00 train.  I & John stayed in all P.M.  I read while John played solitaire.  Charlotte & Alfred came over & we talked, played piano & ate hickory nuts until 9:00.  Mother went to Stoton in P.M.

Sun. Dec. 28


Got up at 7:30.  Got breakfasts and got chicken ready for dinner.  John’s mother and Carrie came over in P.M. & Stayed for supper.  Left about 7:30.  Did my dishes & then read.

Mon. Dec. 29


John stayed home all day, as his cold wasn’t a bit better.  We read and sat around all day.  Retired early.

Tues. Dec. 30


John went to work this morning.  Still has his cold.  Pauline came over in the A.M.  In P.M. Mother, Pauline, Mrs. O’Dair, Mrs. Carlson & Rosa & the baby & myself went down to Sandbergs and had a fine time.  We were served coffee cake, cookies, nut bread, biscuits.  Pauline & I took in the Grand & I exchanged my gloves before we went down to Alma’s.  Got home about 5:45.  We played cards & cracked nuts all evening.

Wed. Dec. 31


To-day is the last day of 1913.  Puttered around the house all morning cleaned & picked up around in my room & then cleaned my skirt.

1914

New Years

Jan. 1st, 1914


Was invited over to John’s folks for dinner.  A Mr. Shepherd came over in P.M. to see the family.  He has been away from Madison for 10 yrs.  He & John went up & got tickets for Orpheum & he stayed to Lewis’ for supper.  After supper he, Carrie & Florence & John & I went to Orpheum.  Saw a fire on way, Frank Haven’s Barbor Shop.  After Show Mr. Shepherd took us all to Waltzinger’s for ice cream & hot chocolate.  Walked up State St. & the wind blew something in John & I eye & so we left the rest & stopped into Lewis’ drug Store & got some flax seed.  Got home about 10:30.

Fri. Jan. 2


Went over to Edna’s & stayed for lunch & afternoon we went up town.  Edna bought her a new dress, black crepe du chein.  We took in the Grand & the Amuse, & then I went to Piper’s & ran into Lena, Cecile & mabel S. standing at Woldenbergs.  I took the car at that corner.  When I got home mother had company.  Mrs. Carlson, Rosa & the baby & Alma S.  Stayed home all evening.

Sat. Jan. 3


My tooth bothered me, so I went to Dr. Bents & he said he didn’t want to pull it, but I should have it crowned so I went to Dr. Gillette & he treated it & said as soon as soreness went away I should have it pulled.  John & I went up town in the evening.  Paid a few small bills & John had a shoe shine and then we took in the Grand & got home at about 10:30.

Sun. Jan. 4


Stayed home for dinner.  Had a chicken.  About 3:30 we went to Marguerite Lahn’s and stayed for supper & also spent the evening.  Got home about 10:45.

Mon. Jan. 5


Have a cold.  Hated to get up this A.M.  We washed clothes.  Went up town in P.M.  Paid up Conklin.  Took in the Grand.  Didn’t feel a bit well.  Got home at 3:45.  Laid down until supper time.  Retired early.

Tues. Jan.6


Stayed home all day.  Mother went to the Ladie’s Aid, held at Rev. Brown’s up town.  I sewed & read all P.M.  Mr. Shepherd & Florence came over in the evening & stayed until 9:30.

Wed. Jan. 7


Cloudy day.  Sewed a while in A.M.  Edna phoned & said I should come over.  She had consulted a doctor & he said she had the “con”.  I don’t believe it.  He laid down rules for her to follow & I think if she minds him she’ll come out alright.  Carrie Atkins was out too.  Went to bed early for I didn’t feel well.

Thur. Jan. 8


Felt horrid.  Laid down & slept awhile in A.M.  Read awhile in the P.M. & then mother & I went down to Mrs. Steele’s and stayed until about 4:30.  Retired early.

Fri. Jan. 9


Did an ironing in A.M.  Had a scare this A.M.  Anna Griffiths came up & wanted me to phone to her uncle, sister & Dr. Head as she was afraid her mother was dying.  But after all she had only fainted but she is in a very serious condition yet.  She is so old.  I had a headache.  Stayed home all day & retired early.

Sat. Jan. 10


Marguerite Littlewood phoned in A.M. & wanted me to meet her at Menges at 2:00.  Took 1:30 car and we did a little shopping & then took in the Amuse and then to Waltzingers and had a cup of hot chocolate & waifers.  In the evening we met Edna & Geo. At the Park Hotel.  Paid telephone bill and got tickets for Marguerite & I for Within the Law Wed.  Edna, Geo., John and I went to 2nd show Orephum.  Mother & Mrs. Carlson were also there.  Edna had just bought a suit of wool underwear and gave it to Geo. To take care of & he lost it.  We all felt horrid about it because Edna needed it this cold weather.  Got home at 10:45.

Sun. Jan. 11


Got up at 9:00.  Edna and Geo. Came over for dinner.  They inquired at Orephum for a lost package & they had found it.  We sat around all afternoon talked and rested.  After supper there was a awful blizzard for about one half hour.  Edna & Geo. Took the 8:00 car.  Geo. Chased Edna hat nearly to the car line.  There was an awful wind.  John & I retired at 9:00.

Mon. Jan. 12


Terribly cold.  2 below zero & no snow.  Stayed in by the fire all day.  Read a little of A Tale of Two Cities and sewed awhile.  Dr. Tormey was out 7:00 & examined John for insurance.  Fine fellow.  Retired 9:30.  Slept down stairs in davenport.

Tues. Jan. 13


Did a little housework in A.M.  Took 1:30 car up town.  Fire at the Palace of Sweets.  Burned out the second floor.  Looked awful tough.  Talked with Fannie Baker up on the car and met John’s Aunt Josie at the fire and we walked around the square.  She was going to attend a meting of her lodge.  Met mother afterward and then I did a little shopping at Piper’s & then I took in the Amuse & Grand.  Got home in time to help with supper.  Talked and played solitaire awhile after supper.  Retired 8:30.

Wed. Jan. 14


Have a headache this A.M.  Did a little ironing and just got my hair combed, am to meet Marguerite at 2:15 at Menhes for to day is the matinee at Fuller, “Within the Law.”  It was fine.  Stayed home all evening.  Retired 9:30.

Thurs. Jan. 15


Went up town & bought me a new dress, ready-made, a black Charmeuse; also a pr. Of shoes.  Mother entertained in P.M.  There were 12 in all.  Fine time.  Mrs. Carlson & Mrs. Roberts & baby & Mrs. Sanders, Mrs. H. Johnson, Mrs. Mills, Mrs. Sandberg, and Alma, Cora Brown, mother & I.  Retired early.

Fri. Jan. 16


Did a little sewing on my new dress in A.M.  Mother & I went to Orpheum in P.M.  Was fine.

Sat. Jan. 17


John & I had planned to go to Stoughton this evening but John has a cold so am not sure whether we’ll go or not.  Fine morning.  Still no snow, such a funny winter.  I went up town for mother in P.M.  Took in the Majestic.  Got home 5:45.  John & I walked across the tracks to the St. Paul depot & took the 6:45 train to Stoughton.  Aunt Bessie & Aunt Jennie were to the depot to meet us.  We stopped to the Department Store & saw Josie & Clarice.  Then we took in a picture show, and then went up to Aunt Bessie. Grandma & Uncle Ole were sitting up.  Clarice, Bernice & Cecile came later & we all sat up until 11:00.

Sun. Jan. 18


Got up at 8:00.  Sat around talking all morning.  Aunt Bessie, Cecile, Maude went to church.  After dinner we all went over to Maude’ and Henry’s.  Played 500 and cinch in P.M.  Had supper.  Stayed until 8:00  Then bid good bye with all & started for Cecile’s on our way to the depot.  Stayed to Cecile’s about an hour.  Mabel S. & Uncle Tommie were there.  Aunt Lizzie was in Paoli.  Got home at 10:30.

Mon. Jan. 19


Hazel came over for dinner, lunch rather.  After lunch Hazel & I went up town.  John has a cold so stayed home to-day.  Took in the Grand.  At Kronke’s we met Edna on her way out to Carrie’s.  Hazel took a car at Haswell’s Corner because she & Lex were going to the 5:30 train for Beloit where he gave a concert.  Edna & I did a trifle more shopping & we took the car at Piper’s Corner.  Read a while in the evening.  Retired 9:00.

Tues. Jan. 20


Got up at 8:00.  Rainy morning.  John stayed home, still has a cold.  I went up town after Oscar new trousers & to Carlson Shoe Store and Naffz Drug Store for mother and home again.  Stayed home all evening.

Wed. Jan. 21


John stayed home this A.M. but went to work at noon.  I went up to the Library and got a book “The Native Born” & “John Marvel, Assistant” & then I spent the rest of the afternoon at the Orpheum.  Mother, Oscar, John & I played cinch until 10:00.

Thurs. Jan.22


Helped mother in the A.M.  She invited Mrs. Hanson & Ida, Mrs. Steele, Mrs.Carlson (widow) and Charlotte over in P.M. for coffee.  After supper, father, mother, Oscar, Cgharlie, John & I played Razzle Dazzle Cinch until 10:00.

Fri. Jan 23


I stayed haome all day, read, served & took a nap.  Mother went to Duppler’s for dinner & after dinner she & Lena went to sewing school.  After supper Mother, Oscar, John & I played cinch until 9:00.  I mending John’s sweater before I went to bed.

Sat Jan. 25


Stayed home for dinner.  Went over to John’s folks in P.M.  Grandma & Grandpa Ziel and Frank were there for dinner, we stayed until 4:00 & we were invited over to Geo. & Esther’s for supper, so we walked across the marsh with Grandma Ziel.  Frank took the 4:05 train home.  Esther served a grand supper.  After supper John had to work, a car of bananas came in, so Gus went down with him.  Got back about 9:30.  We stayed until 11:00.  Had a splendid time.


( Will have to skip the rest of week.  Have been sick all week & didn’t feel like writing. )

Sun. Feb. 1


Got up at 8:30.  John had to work awhile in A.M.  Had dinner at 1:00.  Pauline & Betty came over.  A while later Will and Mabel came we talked, played the piano, and played Karrem.  Served supper at 6:00, & afterwards we played cinch until 9:00, at which time the company departed.  Had a good enjoyable day, as well as a sunny one.

Mon. Feb. 2


Snowed frightfully.  In P.M. I went up town with Edna & then we took in the Majestic.  Were grand pictures.  Stayed home all evening.

Tues. Feb 3


Didn’t feel well to day.  Went up town with Marguerite.  Did a little shopping and then we went to the Amuse and then to the Grand.  I took 2 films to Lewis’ Drug Store to be developed.  Took 5:00 car.  In the evening Mother and I went down to Mrs. Steele and sat until 9:00.

Wed. Feb. 4


Cold day.  Went up town to the Grand with Edna to see the “Parasite”.  Was a fine picture.  At 3:30 I took a car to Marguerite Lahn’s where John & I were invited out to supper.  Before supper Marg & I had a dandy chat.  Jack called for John at Ellman’s in the machine & we had supper at 6:30.  After supper we played cinch until 10:30.

Thur. Feb. 5


Stayed home all day.  Didn’t feel a bit good.  Guess I caught cold.  After supper John & I & mother & Oscar played cinch until 9:30.  Marguerite phoned in P.M.  John phoned Jack Lahn after supper.

Fri. Feb. 6


Got up at 5:30 to bake pancakes.  Took a nap in A.M.  Mother went to sewing school at 12:30.  I took 2:00 car to Mamie Bixby’s & spent a most pleasant afternoon.  Made candy, talked and played with the baby.  John came home late, (7:20) for supper.  Retired at 9:00.

Sat. Feb. 7


Awful cold morning.  Cleaned up the house.  Went up town with Marguerite in P.M.  Did a bit of shopping.  I met her at Lewis Drug Store, did our shopping.  Took in the Majestic.  “Absinthe” was pictured with Leah Baird & King Baggot.  Characters grand but I wasn’t crazy about the picture theme.  Went home with Marguerite & we had a cup of hot chocolate & cake.  After supper, John & I went up town to do a little purchasing & finished up at the Grand.  An awful cold night.  Retired about 10:30.

Sun. Feb. 8


Got up at 8:30.  Had a chicken dinner.  After dinner John had to work for a couple of hours.  Duddy came over in A.M. & stayed for dinner.  Marguerite & Norman came over about 3:30.  Talked and played the piano all P.M.  John came home about 4:00.  Had supper at 6:00.  After supper we printed pictures until 8:30 & from 8:30 to 10:00 we played cinch.  Spent a very pleasant Sunday.

Mon. Feb. 9


Very cold.  I stayed home all day.  Swewd and read.  Mother went up town in P.M.  Mr. & Mrs. Crump came over about 7:00 with John’s insurance policy and we had a fine chat.  They left at 8:30 to take in the 2nd show Orpheum.  Retired at 9:30.

Tues. Feb 10


Sunny day.  In P.M. I & Edna went up town.  Bought a pattern & met Edna at Menges.  We met Mam Bixby at Pipers & she walked up as far as Auerbeck’s with us.  E & I went to Majestic.  Punk!  After supper we played card awhile.

Wed. Feb. 11


Met Edna & we went to Orpheum.  Was fair.  Took a car for home at Piper’s Corner.  Retired early.

Thur. Feb. 12


Went up to the Cresent to exchange John’s underwear.  Walked down to John’s.  Stayed in the office until 11:00, then I went out to Hazel’s.  Stayed for lunch.  In P.M. Hazel & I went to the Grand, & then to Ehrman’s to buy some pork roast.  Hazel came out to our place for supper.  After supper we played cinch until 10:30.  Mother was up to the Church all afternoon assisting with a supper.  Got home about 8:00.  I took Hazel to Car line.

Fri. Feb. 13


Sewed in A.M.  In the P.M. I went over to Marguerite L. and stayed all afternoon.  Had a fine time.  We took a walk to the laundry.  I didn’t get home until 6:40.  Took a bath & retired at 9:00.

Sat. Feb. 14    St. Valintine Day


Did nothing much in A.M.  Was invited to a Valintine’s Bridge party to Shirley F’s.  Had a glorious time.  Twelve couple were present.  Played “Hearts” until 6:00 and then we had luncheon.  Beautiful table and dainty and elegant “eats”.  Mrs. Lotus (Blossom Law) got Booby prize and Mrs. Seibecker got 1st prize.  Those present as near as I remember were Mrs. Wm. Thompson (Ella Struck), Mrs. E. Arlington (Helen Alds), Mrs. Bixby (Mamie Nelson), Mrs. Patterson (Ethel Pond), Mrs. Grady, Mrs. Larson (Gene), Mrs. Seibecker (Judge Samson’s wife), Mrs. Rose (Walk-over-shoe man), Vivian Vale, Marguerite Burnham, Shirley Frederickson and myself.  The party broke up at about 6:30 or 7:00.  I stayed awhile with Shirley, so did Vivian Vale, a very dear girl.  Edna F. & Bernice Welsh helped to serve.  After a lovely time & visit afterward I went over to Edna’s to phone John to meet me up town.  But he was too tired to come back up town so I went out to his folks & visited until 10:10 & then came home, to find that John had changed his mind & had gone up town to look for me.

Sun. Feb. 15


Got up at 9:00 & had breakfast.  After a chicken dinner John & I went over to Gertrude & Roy’s and spent the afternoon & stayed for supper.  Had a grand time.  Lovely couple.  After supper J. & I walked up to the Majestic and saw three fine pictures.  Got home at 10:30.

Mon. Feb. 16


Wasn’t feeling so good.  Kind of tired out I guess.  Mamie Bixby phoned to spend the day with her but it happened I couldn’t.  Had to go up town in A.M. to get tickets fot the “Traffic” and was invited out to Jessie Purtell’s in P.M.  A Mrs. Elver & Miss Rector were out there.  Mrs. Elver takes music lesson from Jess.  Stayed until 5:45.  Got home 6:30.  John came home on the same car.  Retired at 8:00.

Tues. Feb. 17


Cloudy day.  Stayed home all day.  Read, sewed, played solitaire & took a nap.  Retired early.

Wed. Feb. 18


Marguerite L. & I went to see the “Traffic” at the Fuller.  Was a lovely play.  Grand moral.  Got home 6:30.  Played cards awhile after supper.

Thur. Feb. 19


Met Hazel 10 min. to 2 at the Palace Drug Store & we took in “The Third Degree” pictures at the Grand.  Hazel came out to supper & after supper we all played Razzle Dazzle Cinch.  Hazel left about 10:30.

Fri. Feb. 20


Over slept, had a hurried breakfast.  Went up town in P.M. & bought me goods for a new skirt & goods for a waist.  Stayed home & cut out my waist in the evening.

Sat. Feb. 21


Marguerite L. & I were up town in the P.M.  She had a little shopping & then I went to Uni. Ave. & Lake with Marg.  Got home about 6:00.  After supper John & I went to town to do Sun.’s shopping.  First we stopped to Lewis’ Drug Store & Wm. Gave John a Calabash pipe & me a box of Rice Powder.  We visited about an hour.  From there we purchased some vegetables at Simon’s and then took in the Grand.

Sun. Feb. 22  Washington’s Birthday


Hazel, Lex & Bernice came over about 11:30 and Florence came about 12:00.  We had a dandy dinner at 12:30.  After dinner Gertrude & Roy came & we all played “Hearts” until 5:30 when Hazel & Lex had to go as they were invited out in the evening.  After a fine supper we visited & played & sang until 9:30 when Gertie & Roy and Florence left.  Bernice stayed here all night.

Mon. Feb. 23

In A.M. Bernice & I went up town 5&10( stores & then to the N.Y. Store.  I came home at 12:00 and Bernice went out to Hazel’s.  In P.M. I went over to Marguerite.  She served fresh cake & cocoa.  Got home about 6:15.  Retired about 8:30.  Cold night.  Slept on Davenport downstairs.

Tues. Feb. 24


Grand day.  Sun shining.  Finished up my skirt & waist this A.M.  Stayed home all day.  Marguerite Lahn & her hubby came over in the evening and stayed until 11:05.

Wed. Feb. 25


Marguertie Littlewood & I went to the Orpheum.  Was rotton.  Walked as far as Gilman St. with her.  Got home about 6:00.  Retired early after supper.

Thur. Feb. 26


Hazel phoned & wanted me to meet her up town so I met her at Dutloff’s Drug Store at 3:00 & we went to the Majestic.  Pictures fair.  Hazel came out to supper and after supper we played cinch until 9:00 and Hazel had to go.

Fri. Feb. 27


Grand day.  I went up to the Dentist with Marguerite, after we had taken in the pictures at the Grand and did a little shopping.  Walked as far as Lewis’ Drug Store with Marg.  Got home about 6:00.

Sat. Feb 28


Grand day.  Went up to the Majestic.  Met Hazel & Lex in there.  The pictures were fine.  Afterwards went to N.Y. Store & bought a pr. Of stockings.  While in there a fierce storm came up.  Wind & snow.  Funny weather, sun & then, snow & wind all inside of an half hour.  Met Florence L. & Florence Ray in front of Menges.  Stormed all evening.  John & I stayed home.

Sun. Mar. 1st

Cold day.  Got up at 8:30.  Had breakfast on coffee cake & coffee.  Dinner at 12:15.  This noon Steele’s roof caught afire.  Mrs. Hamacher discovered it first.  All the men in the neighborhood helped put it out.  Lucky it didn’t get a better start, as it was it burned a large hole in the back roof.


In afternoon (2:15) John & I went down to Mary & Norman’s played piano & cinch until supper, after supper played poker until 9:30.  Had a dandy supper and also a dandy after supper chat.

Mon. Mar. 2nd

Fair day.  Sun is shining but rather cold.  I phoned Mary in A.M. as promised and she had to go to the Dentist again to-day, so I met her at 1:45 at the College Book Store.  We went to the Bank & N.Y. Store, Plymouth, Cresent Dr. Fox and to the Dentist.  I walked up State to Kreb’s Bakery with Mary and I took the car at Erhman’s.

Tues. Mar. 3rd

Grand day.  Hazel phoned me to meet her at Averbeck’s Corner and about 2:00 we went to the Majestic.  Bum pictures.  We took a So. Mad. Car at Piper.  I got off at Univ. & Mills & went down to John’s folks and visited until 5:30.  Came home and got ready for the evening.  John & I Mabel and Will went to 2nd show Orpheum.  Show was fine.  Walked as far as City Water Work with Mabel & Will and got a car home about 11:00.  Had a fine time together.

(Wed. at home.

Thur.-with Margaurite up town.

Fri. – To Orpheum & Library alone)

Sat. Mar. 7


In the A.M. mother, Lena, Will & I went up to the Court House to witness the trial of 2 jewish women, diamond thieves.  They robbed Gamm’s on the 28th Feb. Sat.  Court Room was jammed and a big crowd couldn’t even get in, and after all they postponed it until the 17th of this month on account of investigation.  In P.M. Margaret & I went to “Damaged Goods”.  Awful play.  Good just the same.  Stayed home with hubby all evening.

Sun. Mar. 8


Got up at 8:00.  Had breakfast on coffee cake, doughnuts & coffee.  Dinner at 12:30.  Charlotte ran over & we sat and talked until 2:00.  John & I were invited over to Hazel & Lex’s for supper.  Played cinch in P.M.  Had a lovely supper & then finish the game cinch we started before supper.  Left at 9:00.  Walked up town.  Took in the last hour of pictures at the Amuse.  Got home at 11:00.

Mon. Mar. 9


Beautiful day.  Marguerite phoned about 8 A.M. & wanted me to meet her at the Dentist at about 2:00.  John is sick, stayed in bed all A.M. but got up for dinner.  I took 1:15 car, did a little shopping & then met Marg. At Dentist.  We then went to Karnhauser to see the Model Show & the place was so jammed we couldn’t get in, so we went to the Grand.  Fine pictures.  Then to Lewis’ Drug Store to get some cold tablets for John.  I took the car at that corner.  John was lying down.  Retired early.

Tues. Mar. 10, 1914


John & I both arose at 7:10.  John still feels mean.  Stayed home all day with him.  A beautiful day.  John went to bed in P.M.

Wed.-

Thur.-

Fri.-

Sat. Mar. 14


I went to Dr. Boyce for my head in P.M.  Stormy all day.  John & I went over to his folks after supper & visited until 9:30.

Sun. Mar. 15

 
We stayed home all day.  John & I took a walk about 4:00 o’clock.  Retired early.

Mon. Mar. 16


Marguerite & I went up town in P.M.  I had to go to Dr. Purcell by Dr. Boyce’s instruction. ( I have a little congestion in my head.)  Then we went to the Amuse, then down State St. & I took a car at Lewis’ Drug Store.  

Tues. Mar. 17

We are calsimimng our downstairs.  Stayed home all day.  Retired early.  1 year ago to-day John was operated upon.

Wed. Mar. 18


In A.M. Mother & I, Lena & Will Dupler went to the Court House to see the trial of the diamond thieves but it was postponed again until April 3.  I came home afterwards but mother stayed to Dupler for dinner.  In P.M. I went to the Orpheum with Marguerite.  The show was fine.  Lena & ma was there too.  After show went up State St. to get some meat for supper.  Took car at Jerry’s.  Retired early.

Thur. Mar. 19


Went up town with John in P.M.  He had to talk with some of the Grocers on business so he took me to the Grand where they pictured “The Lion & the Mouse”.  Was good.  I went right home from there.  John got home at 7:15 to meet Ellman at the depot, he returned from Chi. & wanted to have a talk with John.  J. got home at 10:00.  I retired at 8:30.

Fri. Mar. 20


Went to the Library in P.M. and from there to the Orpheum.  Show was fair.  Hazel & Lex were there.  After supper I read a few chapters of “Constance Trescot”.  Seems to be pretty good.  Retired at 9:00.

Sat. Mar. 21


Wash dishes, ironed, read & sewed in A.M.  Stayed home all day.  Didn’t feel a bit good.  Marguerite phoned in A.M.  John & I didn’t go up town in the evening.  Mrs. Bramhall had a stroke of paralysis this morning.

Sun. Mar. 22


Arose at 8:00.  Sat around & went to the store.  Had a chicken dinner at 12:30.  John took the motorcycle & rode up to the office to see Ellman.  Got home at 1:00.  After dinner we went to the Majestic & then out to John’s folks for supper.  Stayed until 8:15.  Mrs. Bramhall very low.

Mon. Mar. 23


Went to Dr. Purcell in the P.M.  He said I had to build up or I might lose my hearing.  Took in Grand & then walked up to John’s folks and visited until 5:30.  Retired early after supper.  Mrs. Bramhall still very low.  Father went to Chi. This morning.

Tues. Mar. 24


Grand & glorious day.  Mrs. Bramhall passed away at 4:30 this A.M.  Too bad.  We’ll all miss this grand old lady.


I met Marguerite at the College Book Store at 2:00.  We went to Gilbertson & Anderson with Marg’s chain.  Then to Keeley’s.  Then to 5&10( Store.  ToOrpheum.  Marg’s got tickets for to-night.  Then we went to the Pal & from there to the Grand & I took the car at Ehrman’s.  After supper I read awhile & then retired.

Wed. Mae. 25


Another grand day.  Sun shining & a warm wind.  Took down our stove yesterday morning.  Stayed home all day & evening.  Seen Mrs. Bramhall in the evening.

Thur. Mar. 26


Dis a little house work & Marg. Lahn & Marg Littlewood were over in P.M.  We had a good chat.  Mrs. Bramhall was taken to Milwaukee for burial this P.M.  Retired early.

Fri. Mar. 27


Did a small cloths washing in A.M. & Mamie Bixby phoned & wanted me to come to lunch.  I took a 9:30 car & stopped to Hazel’s for a hour to see how she was getting along after her sick spell.  About 11:00 I went over to Mamie’s.  She was making a cake.  Had lunch at 12:30.  Little Jimmy was asleep when I came & awoke at lunch time.  In P.M. Mamie & I & Jimmy & Mamie’s little nephew, Stuart went down to Gertie’s to see her hats.  From there we went back home & made candy.  Florence Harrington Deamor came to make a call, burt didn’t stay long.  Bix came home at 4:30.  I left for home at 5:00.  Walked up town to get a bill for the flower, Bramhall from Civic Association for mother & got a car at Erhman’s.  Father came home on the 8:10 train.  We retired at 9:00.

Sat. Mar. 28


Cloudy day.  Rained all P.M.  Satyed home all day.  Mother went up town.  Charlotte came over to phone in A.M.  Sat around all P.M.  John & I didn’t go out in the evening.  Retired at about 9:00.

Sun. Mar. 27


Got up at 8:30.  Read Sun. papers all P.M.  John went to the Office awhile in A.M.  In P.M. John & I went to the Capitol Assembly Hall to hear Rev. Stub of Stoughton, T.C. Richmond speak on the Dry Question of Madison.  We enjoyed it immensely as did the cwowded Hall.  A male chorus sang 3 songs under the direction of Rev. E.E. Harth.  Got home for supper at 6:30.  Oscar had supper all made.  Stayed home all evening & read.  Retired at 9:15.

Mon. Mar. 30 & Tues. Mar. 31


Stayed home and tried to rest.  Feeling horrid.  Retired early.

Wed. Apr. 1


My books were near due so returned them & took in the Orpheum.  Was good.  In evening John & I went up to the People’s Church, there being a church supper and another meeting of the S.M. Social & Civic Asson.  Hot arguments between Sec. Tubbs & Ray Butler and Mr. Chuckey.  We left at the 10 min. intermission.  Would like to have stayed but it was getting late.  Had a fine time and they had an enormous crowd about 200.

Thur. Apr. 2


Hazel came over about 11:00.  Mrs. Steele & the baby were up until 11:30.  After dinner we only sat around & talked.  Hazel left early after supper.  We retired about 9:00.  Evelyn had an 8 lb. Baby girl, born 5:30.

Fri. Apr. 3


Mother Lena & I went to the Court House to hear the hearings in the diamond Case.  Iassicson and Epstein.  Mr. J.W. Gamm, Chief of police Schaunnesky, Capt. Davenport, the Chiefs daughter, Hazel, a clerk at Gamm’s Store were the witnesses examined.  We stayed to Lena’s for lunch.  I met Marg. At 2:00 at Hill’s and we took in the Amuse after which she met her mother at the P.O. & I went to the Orpheum.  Bum show. 

 John & I have both been sick the intervening time. John came very near have diptheria and I have felt miserable.

Apr. 14


Grand day.

1924

1924

Ogden, Utah

Nov. 19th

Dear Pauline,

    I'm not rested after my trip.  I can sleep all the time.  The high altitude makes my

    breathing vey hard.  Oscar tells me it will take a couple of weeks to become accustomed

    to the climate, but it's mighty disagreeable.  The country is beutiful, but I don't think

    I shall stay as long as I intended.  I'm homesick already.  Pauline, if I should decide

    to come home within 2 or 3 months, will you take the trip up here and get me?  I'll give

    it 2 or 3 months trail & if I don't gain, I'll have to go home.

    We drove up to Ogden Canyon last Sun.  The scenery was lovely and beautiful.  Next Sun.

    if it is nice, we are going to drive to Salt Lake City.

    Thanks ever so much for the handkerchief.  I do happen to have a dress to match each one.

    The people on the train were wonderful to me.  In particular, a nurse from Vancouver.

    She was on her way home.  She was always looking out for my comfort.  But she had to

    change cars at a place called Green River.  I missed her the rest of the way.

    Well, Pauline, I want to get this off on the 10 o'clock delivery so we'll close.  Hope

    I hear from you soon.

Lovingly,

Edna

2754 Brinker Ave.

Ogden, Utah

Nov. 24, '24

Dear Mrs. White,

    I was certainly pleased to get your letter and baby's kisses.  She comes to my mind

    many times during the day.  Some days here is terribly lonesome & then I wish I were home.

    Other times I wake up and feel real good.  I wonder sometimes how long I will stay.

    You certainly are doing a lot of God's work but taking my place.  I realize it's not easy.

    I saw Salt Lake City yesterday.  It's a lovely city.  Saw the Mormon temple and tabernacle.

    That's why I'm so tired out this A.M.  I'm laying down in my bed near two open windows,

    while I'm writing this.

    Well Mrs. White, I just hope that you don't get all tired out.

Lovingly,

Mrs. J.B. Lewis

Obituaries

Mrs. Edna T. Lewis, wife of John B. Lewis, 1023 Chandler street, died at her home Tuesday night.  Surviving are her husband and three children, John, Douglas and Harriet.  Funeral arrangements will be announced later.   (Wisconsin State Journal: Wed. Jan. 14, 1925)

Funeral services for Mrs. John Lewis, who died Wednesday, will be held Saturday at 2:30 from the home, 1023 Chandler street.  The Rev. A.N. Chapman will officiate.  Burial will be at Forest Hill cemetery.  (WSJ: Thu. Jan. 15, 1925)
The funeral of Mrs. John Lewis, 1023 Chandler street, who died at her home Tuesday night, will be held at 2:30 o’clock Saturday afternoon from the home.  The pallbearers will be Eldon Harris, Charles Carson, Oliver Herr, Ernie Dolsen, James and Earl Lewis.  Internment will be at Forest Hill.  (WSJ: Sat. Jan. 17, 1925)

Mrs. O. S. Torgeson and her sister, Mrs. Jennie Flugum, spent yesterday in Madison with their niece, Mrs. John Lewis, who is very low with tuberculosis.  Mrs. Lewis was formerly Miss Edna Torgeson and is the daughter of the late Mr. And Mrs. Jake Torgeson, of Madison.  Her brother, Oscar Torgeson, who resides at Ogden, Utah, has been telegraphed for, and is reported to reach Madison Thursday evening. Stoughton Daily Courier-Hub: Jan. 13, 1925)

According to word received by Stoughton relatives, Mrs. John Lewis, whom we mentioned yesterday as being very low, passed away last evening at her home in Madison after a couple of years’ illness with tuberculosis.

The date of the funeral has not been fixed, pending receipt of word from Oscar Torgeson, a brother of the deceased, who is enroute from Ogden, Utah.

The deceased was 35 years old and was the only daughter of the late Mr. And Mrs. Jake Torgeson, at one time residents of our city.  She is survived by her husband and three little children, two sons and one daughter, and also by her brother, Oscar Torgeson. (SDCH: Jan. 14, 1925)
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In The Words Of Others


Although in life Edna was not a famous person, she was one that was well loved by those about her, and this chapter will have excepts from various newspaper articles that pertained to her.

Wedding Announcement of Edna M. Torgeson and John B. Lewis

Wisconsin State Journal, Oct. 31, 1912

AT NOON TODAY occurred the marriage of Miss Edna Torgeson and Mr. John Bassett Lewis in the Methodist church.  The ceremony was performed by the Rev. E. B. Patterson and the wedding march was played by Miss Bernice Torgeson.  The bride wore a blue and white striped suit and a white picture hat and carried a beautiful bouquet of white roses.  The maid of honor was Miss Cecile Oscar of Stoughton who wore a brown suit and brown picture hat and carried white carnations and the best man was Frank Ziel of Ladd, Illinois.  The church was decorated with palms and chrysanthemums.  After the ceremony a dinner was served at the home of the bride’s parents, 922 Lawrence street.  The out of town guests were Mrs. Thomas Oscar, Miss Josie Oscar, Mrs. L. O. Flugum, Mrs. O. Oscarson, Miss Cecile Oscar, Miss Bernice Torgeson of Stoughton: Mrs. J. Gafke of Paoli.  Mr. And Mrs. Lewis will be at home to their friends after November 15 at 212 Dickenson street. 

SURPRISE  PARTY   (See Walter Houghton’s Birthday Party, 1906)


Master Walter Houghton was pleasantly surprised by the Gypsy club last evening.  The evening was spent pleasantly with games, after which dainty refreshments were served.  Those present were Misses Helen Bailey, Feliciatas Kelly, Edna Torgeson, Mildred King, Mr. And Mrs. L. W. King, Mrs. Torgeson, Mrs. Houghton and Messrs. Aloysius Kelly and Walter Houghton.

Ex-Trio club meeting


The Jolly Ex-Trio club met at the house of Miss Edna Torgeson last evening.  The following were elected officers:


President -

Miss Edna Torgeson


Secretary-

Miss Leonore Hatzinger


Treasurer-

Miss Cecile Oscar


Literary committee- 
Miss Louise Tannert, Miss Ruby Severson and Miss Clara

Gaulke


Refreshments were served and a great time is reported.
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Post View


Generally, a person like Edna Torgeson, like most of us, would have been quickly lost in the obscuring mists of history, but she left something of herself behind: a diary.  


Many great and noble men have left behind monuments of marble and concrete.  Some built the pyramids and the sphinx, others built great dams and Great Walls, while others wrote beautiful poetry and painted wonderful paintings, but few people remember the men who accomplished these great feats.  


Those people who are remembered, are those who have left behind something of themselves.  Diaries, journals and biographies transmit something of the heart and soul of the writer.  We remember with fondness the Diary of Anne Frank, or family of Laura Ingalls Wilder and their Little House on the Prairie, because their life’s stories have been left behind.  


Edna May Torgeson Lewis left a piece of her soul behind, that has touched the hearts of those people who have had the chance to read it.  It is hoped that this book, printed in a more durable fashion than the original diary, will continue her remembrance for centuries to come.


The only constant on this world is the nature of being human.  The way that we do things may change, but the reasons for doing them is always the same.  The desires and motivations of individuals never change.  We all want love, health and adventure.  This was true in 1906, in 1206, in 1906 B.C. and it is true today.


This is why we can read Shakespeare or a Greek Play and still understand them.  Mountains may fall, and nations rise and fade from existence, but the stories of a person’s life will always be relevant.  

The only sad thing to leave behind, is nothing of yourself.  Edna Torgeson has already been remembered beyond her passing, and this book will ensure that she’ll be with us longer still.  

PAGE  
213

